
บทที่ 4

ผลการว ิเคราะห ์ข ้อม ูล

ในบทนี้ผู้วิจัยได้เสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล โดยแบ่งการนำเลนอเป็น 3 ตอน ดังน้ี 

ตอนท่ี 1 สถานภาพของผู้ตอบแบบลอบถาม

ตอนท่ี 2 การบริหารการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียนประถมสืกษาที่ร่วมโครง
การรุ่งอรุณในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล

ตอนท่ี 3 ปัญหาในการบริหารการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียนประถมสืกษาที่
ร่วมโครงการรุ่งอรุณในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล

ตอนที่ 1 สถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม

ผู้วิจัยได้นำข้อมูลเกี่ยวกับลถานภาพของผู้ตอบแบบลอบถาม ซึ่งจำแนกตามกลุ่มมาแจก 
แจงจำนวนและหาค่าร้อยละ ผลการวิเคราะห์ข้อมูลปรากฏตามตารางที่ 3

ตารางท่ี 3 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบลอบถาม จำแนกตามเพศ และวุฒิการสืกษา

บุคลากรทีรับผดซ•อบ „ 4, ^  Ç,
ลถานภาพ ผ้บรัหาร ปิ จ ั ไ. V ครูหัวหน้าระดับชัน รวมงานอนุรัก«สิงแวดลอม

จำนวน
(N, = 57)

ร้อยละ จำนวน
( N2 = 29)

ร้อยละ จำนวน
( N3=191)

ร้อยละ จำนวน
( N ,=277)

ร้อยละ

1 เพศ

ชาย 28 49.12 8 27.59 30 15.71 66 23.83

หญิง 29 50.88 21 72.41 161 84.29 211 76.17

2. ว ุฒ ิการศึกษา

ตํ่ากว่าปริญญาตรี - - - - 13 6.81 13 4.69

ปริญญาตรี 30 52.63 25 86.21 174 91.10 229 82.67

ลูงกว่าปริญญาตรี 27 47.37 4 13.79 4 2.09 35 12.64
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จากตารางที่ 3 ผลการวิเคราะห์ลถานภาพของผู้ตอบแบบลอบถาม ปรากฏผลดังนี้

เพศ

ในการพิจารณาภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศหญิงมากที่สุด จำนวน 211 
คน คิดเป็นร้อยละ 76.17

เมื่อพ ิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารเป็นเพศหญิงมากที่สุด จำนวน 29 คน 
คิดเป็นร้อยละ 50.88 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมเป็นเพศหญิงมากที่สุด 
จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 72.41 และกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นเป็นเพศหญิงมากที่ลุด จำนวน 
161 คน คิดเป็นร้อยละ 84.29

วุฒ ิการคิกษา

ในการพิจารณาภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามมีวุฒิการคิกษาลูงลุดในระดับ 
ปริญญาตริ มากที่ลุด จำนวน 229 คน คิดเป็นร้อยละ 82.67 รองลงมามีวุฒิการคิกษาในระดับที่ 
ส ูงกว่าปริญญาตริ จำนวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 12.64

เมื่อพ ิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารมีวุฒิการศึกษาสูงสุดในระดับปริญญาตริ 
มากที่ลุด จำนวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 52.63 รองลงมามีวุฒ ิการศึกษาในระดับสูงกว่าปริญญา 
ตริ จำนวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 47.37 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมมีวุฒิ 
การคิกษาสูงสุดระดับปริญญาตริ มากที่ลุด จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 86.21 รองลงมามีวุฒิ 
การคิกษาสูงสุดในระดับที่สูงกว่าปริญญาตริ จำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 13.79 ล้วนกลุ่มครูหัว 
หน้าระดับชั้นมีวุฒิการศึกษาสูงสุดในระดับปริญญาตริมากที่สุด จำนวน 174 คน คิดเป็นร้อยละ
91.10 รองลงมามีวุฒ ิการศึกษาสูงสุดในระดับที่ต ํ่ากว่าปริญญาตริ จำนวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ
6.81
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ตอนที่ 2 . การบริหารการอนุรักษ์ส ิงแวดล้อมในโรงเรียนประถมสิกษาที่ร ่วมโครงการ
รุ่งอรุณ ในเขตกรุงเทพและปริมณฑล

ผู้ว ิจ ัยได ้นำเสนอข้อมูลเกี่ยวกับการกำหนดจุดมุ่งหมายด้านการอนุรักษ์ส ิ่งแวดล้อมใน 
โรงเรียน ปรากฏผลการวิเคราะห์ตามตารางที่ 4

ตารางที่ 4 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการกำหนดจุดมุ่งหมายด้าน
การอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน

บุคลากรทีร ้บรดชรบ y  y „  eการกำหนดจุดมุ่งหมาย ผบรัหาร ' rV y  ครูหัวหนาระดับชน รวม* J งานรบุร ักบิส ิงแวดลรม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N, = 57) ( N2 = 29) ( N3=191) (N =277)

4 การกำหนดวัตถุประสงค์ 
และนโยบายการอน ุร ักษ ์ 
ลงแวดล้อมของโรงเรี่ยน

■ ไม่มี

■ มี กำหนดแบบ

- เป ินลายลักษณ์อ ักษร 

■ ไม่เป็นลายลักษณ์อักษร

5 ว ิธ ีการกำห น ด น โยบ าย 
ว ิเค ร าะ ห ์แ ล ะ พ ิจ าร ณ า 
จาก

- สภาพปัจจุบันและปัญหา 
ด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 
ของโรงเรียน
- สภาพปัจจุบันและปัญหา 
ด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 
ของชุมชน
- นโยบายของหน่วยงานที่ 
เกี่ยวข้องกับการอนุรักษ์สิ่ง

57 100.00 29 100.00

54 94.74 29 100

3 5.26 _ _

46 80.70 28 96.55

41 71.93 22 75.86

44 77.19 20 68.97

191 100.00 277 100.00

154 80.63 237 85.56

37 19.37 40 14.44

157 82.20 231 83.39

128 67.02 191 68.95

94 49.21 158 57.04

แวดล้อม
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ตารางท่ี 4 (ต่อ)

การกำหนดจุดมุ่งหมาอ ผู้บรหาร
บุคลากรที!บผดชลบ ^ „ ^ r,๙ . „ ครหาหนาระดับชนงานอนรักษ*งแวดล้อม รวม

จำนวน
(N, = 57)

ร้อยละ จำนวน
( N2 = 29)

ร้อยละ จำนวน
(N3=191)

ร้อยละ จำนวน
( N ,=277)

ร้อยละ

- ข้อกำหนดโรงเรียนและ
17 29.82 12 41.38 64 33.51 93 33.57

หน่วยงานภายนอก 
- นาตรฐาน ISO 14001 2 3.51 3 10.34 13 6.81 18 6.50

- ควานรู้และประสบการณ์ของ 26 45.61 10 34.48 75 39.27 111 40.07
ผู้บริหารโรงเรียน 
- ควานต้องการของผู้บรีหาร 30 52.63 16 55.17 104 54.45 150 54.15
ครู และผู้ปกครอง 

■๗1 1 1.75 3 10.34 9 4.71 13 4.69- อนๆ

6 จ ุด เน ้นของน โยบายการ 
อนุรักษ์สิงแวดล้อน คือ

•การจ ัดก ิจกรรน เพ ื่อป ล ูกฝ ัง 54 94.74 27 93.10 159 83.25 240 86.64
น ิลัยการอนุร ักษ ์'พลงงานและ 
ทรัพยากรธรรนชาติ

•การน ุรณ าการห ล ักส ูตรเพ ื่อ 43 75.44 25 86.21 133 69.63 201 72.56
เผยแพร่ความรู้และสร้างความ 
ตระหนัก

•ก ารจ ัด ส ภ าพ ,แวด ล ้อ ม ท าง 39 68.42 22 75.86 129 67.54 190 68.59
ก า ย ภ า พ เ พ ื ่ อ ส ่ ง  เ ส ร ี น  
บ ร ร ย าก าศ พ ื่ด ีใน ล ังค ม โร ง  
เรียน

•ก าร จ ัด ส ฦ าพ  แวดล ้อมทาง 
กายภาพเพ ื่อส ่งเสรีนความเข ้า 31 54.39 15 51.72 120 62.83 166 59.93
ใจุและปลูกฝังนิล ัยการอนุรักษ์ 
สิ่งแวดล้อม

•ก าร จ ัด ส ฦ าพ แ ว ด ล ้อ ม ท าง  
กายภาพเพ ื่อส ่งเสริมการเร ียน 
ร ู้,และปลูกฝังน ิล ัยการอนุร ักษ ์ 38 66.67 22 75.96 115 60.21 175 63.18
ส่งแวดล้อม 

À 2 3.51 4 2.09 6 2.18- อนๆ......

7 ผู้ที่กำหนดนโยบายคือ

- ผู้บรีหารโรงเรียน 40 70.18 27 93.10 153 80.10 220 79.42
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ตารางท่ี 4 (ต่อ)

บุคลากรทีร้บผดชลบ P
การกำทนดจุดมุ่งหมาร ผบรหาร „  rv พ ครูหัวหน้าระดับชน รวม' 5 งานล'นรกบ่สิงนวดลลม

จ้านวน ร่อยละ จ้านวน ร่อยละ จ้านวน ร่อยละ จ้านวน ร่อยละ
(N, = 57) ( N2 = 29) (N,=191) (N =277)

- ผู้'ชัวยผู้บริหาร'โรงรียน 32 56.14 16 55.17 89 46.60 137 49.46

- บุคลากรที่ได้รับมอบหนาย 42 73.68 23 79.31 147 76.96 212 76.53

- ผ ู้เช ี่ยวชาญเฉพาะทาง - - - - 16 8.38 16 5.78

•ค ณ ะ ก รรม ก ารบ ร ิห ารโรง 20 35.09 9 31.03 47 24.61 76 27.44
เรียน

- คณะกรรมการวางแผนของ 
โรงเรียน 12 21.05 10 35.48 58 30.37 80 28.88

•คณะกรรมการอนุรักษ์ลิ่งแวด 
ล้อมของโรงเรียน

28 49.12 19 65.52 114 59.69 161 58.12

- อื่นๆ...... 1 1.75 4 13.79 4 2.09 9 3.25

8 ลักษณะ,ของนโยบายการ
อนุรักษ์สงแวดล้อม

- ชัดเจนและเข้าใจง่าย 42 73.68 25 86.21 114 59.69 181 65.34

- ต่อเนื่อง 36 63.16 20 68.97 127 66.49 183 66.06

- นำ'ไปปฏิบ้ติ1ได้ 56 98.25 27 93.10 168 87.96 251 90.61

•ก ่อให ้เก ิดความร ่วมม ือและ 
การทำงานเป็นทีม

35 61.40 21 72.41 97 50.79 153 55.23

•ลอ ด ค ล ้อ งก ับ น โยบ ายข อ ง
กระทรวงศึกษาธิการ 34 59.65 20 68.97 119 62.30 173 62.45

•สอดคล้องกับนโยบายของรัฐ 22 38.60 13 44.83 74 38.74 109 39.35
บาล

- อินๆ.....

9 การกำหนดเป๋าหมายที่'ว 
ไ ป ด ้าน ก าร อ  y  ร ักษ ์ส ิ่ง 
แวดล้อมในโรงเรยน

1 3.45 1 0.52 2 0.72

ไม่มื - - - - 1 0.52 1 0.36

มื คือ 57 100.00 29 100.00 190 99.48 276 99.64
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ตารางท่ี 4 (ต่อ)

„ บุคลากรทีร้บผดช'รบ v  „  r,
การกำหนดจุดมุ่งหมาร ผู้บริหาร V ครหาหน้าระดับชน รวม* 5 ° งาน'รนรกษสิงแวดล'รม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ ’
(N, = 57) ( N2 = 29) (Na=191) ( N =277)

(N, = 57) (N , = 29) ( ท3=190) (ท ,=276)

-น ัก เร ีย น ท ุก ค น เก ิด ค ว า ม  
ตระหนักและฟวยกันประหยัด
พลังงาน และทรัพยากร 
ธรรมชาติ

บ ุคลากรทุกคนเกิดความ

50 87.72 27 93.10 161 84.74 238 86.23

ตระหนกและ■ ป'วยกันประหยัด 
พลังงาน และทรัพยากร 
ธรรมชาติ

45 78.95 25 86.21 144 75.79 214 77.54

นัก,เรียนสามารถเผ,ยแพร่ 
ความ!เรื่องการอนุรักษ์สงแวด 
ล้อมใหครอบครัว

33 57.89 20 68.97 146 76.84 199 72.10

-น ัก เร ีบ ุน ส า ม า ร ถ เผ 0 แพร่ 
ความ!เรื่องการอนุรักษ์ลงแวด 
ล้อมใหชุมชน

24 42.11 21 72.41 113 59.47 158 57.25

- โร^เรียนมีหลักสูตรของโรง 
เร ียนท ี่บ ุรณ าการการอน ุร ักษ ์ 
ลงแวดลอมในทุกรายวิชา

33 57.89 19 65.52 90 47.36 142 51.45

- สภาพแวดล้อมทางกายภาพ 38 66.67 25 86.21 128 67.37 191 69.20
ของโรงเรียนสะอาด สวยงาม 
แ ล ะ ม ีบ ,ร ร ย าก าศ ? ]อ ง ก าร  
อน ุร ักษ ์ลงแวดล้อมทั่วบริเวณ 
โรงเรียน

10 ผ ู้ท ี่กำห น ดเป ๋าห มายท ั่ว  
ไป คือ

ผู้บรีหารโรงเรียน 41 71.93 23 79.31 133 70.00 197 71.38

ผู้*ฟ'วยผู้บริหาร,โรงเรียน 24 42.11 14 48.28 79 41.58 117 42.40

บุคลากรที่ได้รับมอบหมาย 41 71.93 25 86.21 136 71.58 202 73.19
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ตารางท่ี 4 (ต่อ)

บุคลากรทีรับผิดช'รบ v P
การกำหนดจุดมุ่งหมาอ ผ้บริหาร „  ๙๙; V ครูหิวหน้าระ:ดับชน รวม5 i  งาน'รนรักษ่«งแวดล■ รม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N, = 57) ( N2 = 29) (N,=191) ( N ,=277)

- ผ ู้เช ี่ยวชาญเฉพาะทาง 1 1.75 1 3.45 18 9.47 20 7.25

•คณะกรรมการบรีหารโรงรียน 22 38.60 8 27.59 61 32.11 91 32.97

•คณ ะกรรมการวางแผน ของ 
โรงเรียน

9 15.79 9 31.03 54 28.42 72 26.09

•คณะกรรมการอนุรักษ์สิ่งแวด 
ล้อมของโรงเรียน 31 54.39 16 55.17 107 56.32 154 55.80

- อื่นๆ..... - - 3 10.34 5 2.63 8 2.90

11 ก าร ก ำห น ด เป ๋าห ม า ,ย
เฉพาะดำนการอนุรกษ่ส่ง 
แวดล้อมในโรงเรียน

• ไม่มี 1 1.75 1 3.45 6 3.14 8 2.89

- มี เน้นเรื่อง 56 98.25 28 96.55 185 96.86 269 97.11

(ก, = 56) {ท, = 28) 'ร II 0ว อา (ก,=269)

- การลดลงของปริมาณการใช้ 43 76.89 18 64.29 116 60.70 177 65.80
พลังงาน และทรัพยากร 
ธรรมชาติในโรงเรียน

•ก าร เพ ิ่ม ข ึ้น ข อ งจ ำน ว น น ัก  
เร ียนและบุคลากรในโรงเรียน 
ทมีค'วามเขา,ใจ ตระหนัก และ 45 80.36 23 82.14 143 77.30 211 78.44
ส า ม า ร , ก เ ป ็ น ผ ู ้ น ำ ใ น ก า ร  
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อม

•การบ ุรณ า!ไารการเร ียน การ 
ลอนอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในทุก 
รายวิชา

42 75.0 24 85.71 125 67.57 191 71.00

- การเพิ่มขึ้นของบทบาทการมี 
ส่วนร่วมในการอนุรักษ์สิ่ง แวด 
ล้อมของผู้ปกครองและชุมชน 23 41.07 11 39.29 85 45.95 119 44.24

- การมีป๋ายนิเทศ รญรงค์ให้ 
ค ว าม เค ,ว าม เช ้า ใ จ ^ อ ง ก าร  
อน ุร ักษสิ่งแวดล้อมทาบริเวณ 33 58.93 24 85.71 118 63.78 175 65.06
โรงเรียน



66

ตารางท่ี 4 (ต่อ)

การกำหนดจุดม่งหมาร
11 บุคลากรทีร ับผดช•รบ
ผบรหาร V  ๙ <  Vงาน«บุรกษ่รงแวดลลม ครูหิวหน้าระค้บทีโJ รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N, = 57) ( N2 = 29) (:N,=191) ( N ,—277)

- การมรายได้จากการป๋ฏิบ ้ติ 
ก ิจก รรม ก ารอ น ุร ัก ษ ์ส งแวด  
ล้อมของนักเรียน /บุคลากร

16 28.57 6 21.43 54 29.19 76 28.25

-อ ื่น ๆ .... 2 3.57 2 7.14 1 0.54 5 1.86

12 ว ิธ ีการกำหนดเป ๋าหมาย 
เฉพาะพ ิจารณาจาก

- นโยบาย / เป๋าหมายทั่วไป 
ของโรงเรียน

55 98.21 28 100.00 158 85.41 241 89.59

ข้อกำหนดของโรงเรียนและ 
หน่วยงานภายนอก

36 64.29 13 46.43 84 45.41 133 49.44

- มาตรฐาน ISO 14001 7 12.50 4 14.29 23 12.43 34 12.64

- ความทู้เละประสบการณ์ของ 
ผู้บรีหาร

25 44.64 12 42.86 76 41.08 113 42.01

- อื่นๆ...... 5 8.93 4 14.29 7 3.78 16 5.95

13ผ ู้ท ี่กำหนดเป ๋าหมายเฉพาะ 
คือ

- ผู้บรีหารโรงเรียน 49 87.5 22 78.57 139 75.14 210 78.07

- ผู้ข้วยผู้บรีหารโรงเรียน 31 55.36 16 57.14 82 44.32 129 47.96

- บุคลากรที่ได้รับมอบหมาย 41 73.21 23 82.14 132 71.35 196 72.86

- ผ ู้เช ี่ยวชาญเฉพาะทาง 1 1.79 1 3.57 10 5.41 12 4.46

- ครู / อาจารย์แต่ละระดับชั้น 31 55.36 16 57.14 97 52.43 144 53.53

-คณะกรรมการบรีหารโรงเรียน 19 33.93 8 28.57 55 29.73 82 30.48

- คณะกรรมการวางแผนของ 
โรงเรียน

12 21.43 7 25.00 44 23.78 63 23.42

•คณะกรรมการอนุรักษ์สิ่งแวด 
ล้อมของโรงเรียน 30 53.57 18 64.29 97 52.43 145 53.90

- อื่นๆ...... 2 3.57 4 14.29 3 1.62 9 3.35
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จากตารางที่. 4 ผลการวิเคราะห์การกำหนดจุดมุ่งหมายด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน 
ปรากฏผลดังนี้

การกำหนดวัตถุประสงค์และนโยบายการอนุรักษ์ส ิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามทุกคนให้ข้อมูล มีการกำหนดวัตถุ 
ประสงค์และนโยบายไว้ โดยให้ข้อมูล มีการกำหนดไว้แบบเป็นลายลักษณ์อักษร จำนวน 237 คน 
คิดเป็นร้อยละ 85.56

เมื่อพ ิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่ง 
แวดล้อม และกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นทุกคนให้ข้อมูล โรงเริยนมีการกำหนดวัตถุประลงค์
และนโยบายการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของโรงเรียนใว้ โดยกลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูลมีการกำหนดไว้แบบ 
เป ็นลายลักษณ์อักษร จำนวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 94.74 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์ 
สิ่งแวดล้อมทุกคนให้ข้อมูล มีการกำหนดวัตถุประลงค์และนโยบายการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมไว้แบบ 
เป็นลายลักษณ์อักษร และกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูลมีการกำหนดไว้แบบเป็นลายลักษณ์
อักษร จำนวน 237 คน คิดเป็นร้อยละ 80.63

วิธีการกำหนดนโยบาย

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล การกำหนดนโยบาย
วิเคราะห์จากสภาพปัจจุบันและปัญหาด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียนมากที่สุด จำนวน
231 คน คิดเป็นร้อยละ 83.39 รองลงมาเป็นการวิเคราะห์จากสภาพปัจจุบันและปัญหาด้านการ 
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของชุมชน จำนวน 191 คน คิดเป็นร้อยละ 68.95 และพิจารณาจากมาตรฐาน 
ISO 14001 น้อยที่ลุด จำนวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 6.50

ข้อที่ตอบอื่นๆ มีผู้'ไห้'ข้อมูล คือ
โครงการรุ่งอรุณ (ความถี่ = 5)
พระราชบัญญัติการคืกษาแห่ง'ชาติ พุทธดักราช 2542 (ความถี่ = 3)
ความต้องการของท้องถี่น (ความถี่ = 2)
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (ความถี่ = 2)
ความต้องการของนักเรียน (ความถี่ = 1)
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เม ื่อพ ิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล การกำหนดนโยบายวิเคราะห์ 
จากสภาพปัจจุบันและปัญหาด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเริยนมากที่สุด จำนวน 46 คน คิด 
เป็นร้อยละ 80.70 รองลงมาเป็นการพิจารณาจากนโยบายของหน่วยงานที่เก ี่ยวข้องกับการอนุรักษ์ 
ส ิ่งแวดล ้อมจำนวน4 4 คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ77.19 และพิจารณาจาก ISO 14001 น้อยที่สุด จำนวน 
2 คน คิดเป็นร้อยละ 3.51 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล การกำหนด 
นโยบายวิเคราะห์จากสภาพปัจจุบ ันและปัญหาด้านการอนุรักษ์ส ิ่งแวดล้อมในโรงเริยนมากที่ส ุด 
จำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 96.55 รองลงมาเป็นการวิเคราะห์จากสภาพปัจจุบันและปัญหา 
ด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของชุมชน จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 75.86 และพิจารณาจาก 
มาตรฐาน ISO 14001 น ้อยที่สุด จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 10.34 ส่วนกลุ่มครูห์วหน้าระดับขั้น 
ให้ข้อมูลเซ่นเดียวกับกลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมคือ การกำหนดนโยบาย
วิเคราะห์จากสภาพปัจจุบันและปัญหาด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเริยนมากที่สุด จำนวน
157 คน คิดเป็น 82.20 รองลงมาเป็นการวิเคราะห์สภาพปัจจุบันและปัญหาด้านการอนุรักษ์สิ่ง 
แวดล้อมของชุมชน จำนวน 128 คน คิดเป็นร้อยละ 67.02 และพิจารณามาตรฐาน ISO 14001 
น้อยที่ลุด จำนวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 6.81

จ ุด เน ้น ของน โยบ ายการอน ุร ักษ ์ส ิงแวดล ้อม

ในการพิจารณาภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล เน้นการดัดกิจกรรมเพื่อ 
ปลูกฝังนิสัยการอนุรักษ์พลังงานและทรัพยากรธรรมชาติมากที่สุด จำนวน 240 คน คิดเป็นร้อยละ 
86.64 รองลงมาเป็นการเน้นที่การบูรณาการหลักสูตรเพื่อเผยแพร่ความรู้และสร้างความตระหนัก 
จำนวน 201 คน คิดเป็นร้อยละ 72.56 และการดัดสภาพแวดล้อมทางกายภาพเพื่อส่งเสริมความ 
เข้าใจและปลูกฝังนิสัยการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมน้อยที่ลุด จำนวน 166 คน คิดเป็นร้อยละ 59.93

ข้อที่ตอบอื่นๆ มีผู้ให้ข้อมูล คือ
- การทำงานร่วมกับชุมชน (ความกี่ = 3)
- การเผยแพร่ความรู้ (ความกี่ = 3)

เม ื่อพ ิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล จุดเน้นของนโยบายการอนุรักษ์ 
สิ่งแวดล้อมคือ การดัดกิจกรรมเพื่อปลูกฝังนิสัยการอนุรักษ์พลังงานและทรัพยากร ธรรมชาติมาก 
ที่ลุด จำนวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 94.74 รองลงมาเป็นการเน้นที่การบูรณาการหลักสูตรเพื่อเผย 
แพร่ความรู้และสร้างความตระหนัก จำนวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 75.44 และการดัดสภาพแวด 
ล ้อมท างกายภาพ เพ ื่อส ่งเส ร ิมความเข ้าใจและป ล ูกฝ ังน ิส ัยการอน ุร ักษ ์ส ิ่งแวดล ้อมน ้อยท ี่ส ุด
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จำนวน 3 1 .คน คิดเป็นร้อยละ 54.39 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล 
เน้นที่การจัดกิจกรรมเพื่อปลูกฝังนิสัยการอนุรักษ์พลังงานและทรัพยากร ธรรม'ชาติมากทีสุ่ด
จำนวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 93.10 รองลงมาเป็นการเน้นที่การบูรณาการหลักสูตรเพื่อเผยแพร่ 
ความรู้และสร้างความตระหนัก จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 86.21 และการจัดสภาพแวดล้อม 
ทางกายภาพเพื่อส่งเสรมความเข้าใจและปลูกฝังนิสัยการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมน้อยที่สุด จำนวน 15 
คน คิดเป็นร้อยละ 51.72 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูลเซ่นกับกลุ่มผู้บริหารและกลุ่ม 
บุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม คือ เน้นที่การจัดกิจกรรมเพื่อปลูกฝังนิสัยการอนุรักษ์ 
พลังงานและทรัพยากร ธรรมชาติมากที่สุด จำนวน 159 คน คิดเป็นร้อยละ 83.25 รองลงมาเป็น 
การเน้นที่การบูรณาการหลักสูตรเพื่อเผยแพร่ความรู้และสร้างความตระหนัก จำนวน 133 คน คิด 
เป็นร้อยละ 69.63 และการจัดสภาพแวดล้อมทางการยภาพเพื่อส่งเสริมการเรียนรู้และปลูกฝังนิสัย 
การอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมน้อยที่สุด จำนวน 115 คน คิดเป็นร้อยละ 60.21

ผู้ทกำหนดนโยบาย

ในการพิจารณาภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล นโยบายกำหนดโดยผู้ 
บริหารโรงเรียนมากที่สุด จำนวน 220 คน คิดเป็นร้อยละ 79.42 รองลงมาเป็นการกำหนดโดย 
บุคลากรที่ได้รับมอบหมาย จำนวน 212 คน จำนวน 76.53 และ การกำหนดโดยผู้เชี่ยวชาญน้อยที่ 
สุด จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 5.78

ข้อที่ตอบอื่นๆ มีผู้,ไห้'ข้อมูล คือ
- ครูทุกคน (ความถี่ = 3)
- ผู้ริเริ่มการจัดโครงการรู่งอรุณในโรงเรียน (ความถี่ = 2)
- ชุมชน (ความถี่ = 4)

เมื่อพ ิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล นโยบายกำหนดโดยบุคลการที่ 
ได้รับมอบหมายมากที่สุด จำนวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 73.68 รองลงมาเป็นการกำหนดโดยผู้ 
บริหารโรงเรียน จำนวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 70.18 และการกำหนดโดยผู้เชี่ยวชาญไม่มีผู้ให้ข้อ 
มูล กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล นโยบายกำหนดโดยผู้บริหารโรง 
เรียนมากที่สุด จำนวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 93.10 รองลงมาเป็นการกำหนดโดยบุคลากรที่ได้รับ 
มอบหมาย จำนวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 79.3 และการกำหนดโดยผู้เชี่ยวชาญไม่มีผู้ให้ข้อมูล 
ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูลเซ่นเดียวกับกลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 
คือ นโยบายกำหนดโดยผู้บริหารโรงเรียน มากที่สุด จำนวน 153 คน คิดเป็นร้อยละ 80.10 รองลง
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มาเป็นการกิ.าหนดโดยบุคลากรที่ได้รับมอบหมาย จำนวน 147 คน คิดเป็นร้อยละ 76.96 และการ 
กำหนดโดยผู้เชี่ยวชาญน้อยที่สุด จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 8.38

ลักษณะของนโยบายการอนุร ักษ ์ส ิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล นโยบายสามารถนำไป 
ปฏิบัติได้ จำนวน 251 คน คิดเป็นร้อยละ 90.61 รองลงมาเป็นนโยบายมีความต่อเนื่องจำนวน 
183 คน คิดเป็นร้อยละ 66.06 และนโยบายมีความสอดคล้องกับนโยบายของรัฐบาล จำนวน 109 
คน คิดเป็นร้อยละ 39.35

ข้อที่ตอบอื่นๆ มีผู้,ไห้'ข้อมูล คือ ลอดคล้องกับความต้องการของท้องถิ่น (ความถี่ = 2)

เมื่อพ ิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรัหาร'ไห้'ข้อมูล นโยบายลามารถนำไปปฏิบัติได้ 
จำนวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 98.25 รองลงมาเป็นนโยบายมีความชัดเจนและเข้าใจง่าย จำนวน 
42 คน คิดเป็นร้อยละ 73.68 และนโยบายมีความลอดคล้องกับนโยบายของรัฐบาลน้อยที่สุด 
จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 38.6 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูลเช่น 
เดียวกับกลุ่มผู้บริหารคือ นโยบายลามารถนำไปปฏิบัติได้ มากที่สุด จำนวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ
93.10 รองลงมาเป็นนโยบายมีความชัดเจนและเข้าใจง่าย จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 86.21 
และนโยบายมีความลอดคล้องกับนโยบายของรัฐบาลน้อยที่ลุด จำนวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 
44.83 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูลเช่นเดียวกับกล่มผู้บริหารและกลุ่มบุคลากรที่รับผิด
ชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม คือ นโยบายลามารถนำไปปฏิบัติได้ มากที่สุด จำนวน 168 คน คิด 
เป็นร้อยละ 87.96 รองลงมาเป็นนโยบายมีความต่อเนื่อง จำนวน 127 คน จำนวน 66.49 และ 
นโยบายมีความลอดคล้องกับนโยบายของรัฐบาลน้อยที่ลุด จำนวน 74 คน คิดเป็นร้อยละ 38.74

การกำหนดเป้าหมายทั่วไปด้านการอนุร ักษ ์ส ิงแวดล้อมในโรงเรียน

ในการพิจารณาภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล โรงเรียนมีการ
กำหนดเป้าหมายทั่วไป จำนวน 276 คน คิดเป็นร้อยละ 99.64 และเป้าหมายทั่วไปที่มีการ 
กำหนดไว้ ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล เป็นเป้าหมายเกี่ยวกับการให้นักเรียนทุกคนเกิดความ 
ตระหนักและช่วยกันประหยัดพลังงานและทรัพยากรธรรมชาติ จำนวน 238 คน คิดเป็นร้อยละ 
86.23 รองลงมาเป็นเป้าหมายเกี่ยวกับการให้บุคลากรทุกคนเกิดความตระหนักและช่วยกัน
ประหยัดพลังงานและทรัพยากรธรรมชาติ จำนวน 214 คน คิดเป็นร้อยละ 77.54 และเป้าหมาย
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เกี่ยวกับกา?ให้โรงเรียนมีหลักสูตรของโรงเรียนที่บ ูรณาการการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในทุกรายวิชา 
น้อยที่สุด จำนวน 142 คน คิดเป็นร้อยละ 51.45

เมื่อพ ิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรีหารและกลุ่มบุคลากรทีร่ับผิดชอบงานอนุรักษ์ 
สิ่งแแวดล้อมทุกคนให้ข้อมูล โรงเรียนมีการกำหนดเป้าหมายทั่วไปด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมใน 
โรงเรียน ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล โรงเรียนมีการกำหนดเป้าหมายทั่วไปด้านการ
อนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมในโรงเรียน จำนวน 190 คน คิดเป็นร้อยละ 99.48 และ เป้าหมายทั่วไปที่มีการ 
กำหนดไว้ กลุ่มผู้บรี'หาร'ไห้'ข้อมูล เป็นเป้าหมายเกี่ยวกับการให้นักเรียนทุกคนเกดความตระหนัก 
และช่วยกันประหยัดพลังงานและทรัพยากรธรรมชาติ จำนวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 87.72 รอง 
ลงมาเป็นเป้าหมายเกี่ยวกับการให้บุคลากรทุกคนเกิดความตระหนักและช่วยกันประหยัดพลังงาน 
และทรัพยากรธรรมชาติ จำนวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 78.95 และเป้าหมายเกี่ยวกับการให้นัก 
เรียนสามารถเผยแพร่ความรู้เรื่องการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ชุมชน น้อยที่สุด จำนวน 24 คน คิด 
เป็นร้อยละ 42.11 1กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูลเช่นเดียวกับกลุ่มผู้ 
บรีหารคือ เป็นเป้าหมายเกี่ยวกับการให้นักเรียนทุกคนเกิดความตระหนักและช่วยกันประหยัดพลัง 
งานและทรัพยากรธรรมชาติ จำนวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 93.10 และเป้าหมายเกี่ยวกับการให้ 
โรงเรียนมีหลักสูตรของโรงเรียนที่บูรณาการการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในทุกรายวิชาน้อยที่สุด จำนวน 
19 คน คิดเป็นร้อยละ 65.52 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูลเช่นเดียวกับกลุ่มผู้บริหารและ 
กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมคือ เป็นเป้าหมายเกี่ยวกับการให้นักเรียนทุกคน 
เกิดความตระหนักและช่วยกันประหยัดพลังงานและทรัพยากรธรรมชาติ จำนวน 161 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 84.74 รองลงมาเป็นเป้าหมายเกี่ยวกับการให้นักเรียนสามารถเผยแพร่ความรู้เรื่องการ 
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ครอบครัว จำนวน 146 คน คิดเป็นร้อยละ 76.84 และเป้าหมายเกี่ยวกับการ 
ให ้โรงเร ียนมีหลักส ูตรของโรงเร ียนที่บ ูรณาการการอนุรักษ ์ส ิ่งแวดล้อมในทุกรายวิชาน ้อยท่ีลุด 
จำนวน 90 คน คิดเป็นร้อยละ 47.36

ผู้ทกำหนดเป้าหมายท่ัวไป

ในการพิจารณาภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล เป้าหมายทั่วไปกำหนด 
โดยบุคลากรที่ได้รับมอบหมาย มากที่สุด จำนวน 202 คน คิดเป็นร้อยละ 73.19 รองลงมาเป็นการ 
กำหนดโดยผู้บริหารโรงเรียน จำนวน 197 คน คิดเป็นร้อยละ 71.38 และการกำหนดโดยผู้เชี่ยว 
ชาญเฉพาะทางน้อยที่ลุด จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 7.25

ข้อที่ตอบอื่นๆ มีผู้'ไห้'ข้อมูล คือ
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- . ครูทุกคนในโรงเรียน (ความถี่ = 4)
- ชุมชน (ความถี่ = 2)
- นักเรียนทุกคน (ความถี่ = 2)

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล เป้าหมายทั่วไปกำหนดโดยผู้บริหาร 
และบุคลากรที่ได้รับมอบหมายมากที่สุดเป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 71.93 
รองลงมาเป็นการกำหนดโดยคณะกรรมการอนุรักษ์สิงแวดล้อมของโรงเรียน จำนวน 31 คน คิด 
เป็นร้อยละ 54.39 และการกำหนดโดยผู้เช ี่ยวชาญเฉพาะทาง น้อยที่สุด จำนวน 1 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 1.75 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล เป้าหมายทั่วไปกำหนดโดย 
บุคลากรที่ได้รับมอบหมายมากที่ลุด จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 86.21 และการกำหนดโดยผู้ 
เช ี่ยวชาญเฉพาะทางน้อยที่ล ุด จำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 3.45 ล้วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ 
ข้อมูล เป้าหมายทั่วไปกำหนดโดยบุคลากรที่ใด้รับมอบหมายมากที่ลุด จำนวน 136 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 71.58 รองลงมาเป็นการกำหนดโดยผู้บริหารโรงเรียน จำนวน 133 คน คิดเป็นร้อยละ
70.00 และการกำหนดโดยผู้เช ี่ยวชาญเฉพาะทางน้อยที่ส ุด จำนวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 9.47

การกำหนดเป ้าหมายเฉพาะด้านการอน ุร ักษ ์ส ิงแวดล้อมในโรงเร ียน

ในการพิจารณาภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล โรงเรียนมีการกำหนดเป้า 
หมายเฉพาะด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียนไว้ จำนวน 269 คน คิดเป็นร้อยละ 97.1 และ 
เป้าหมายเฉพาะที่มีการกำหนดไว้เน้นเรื่องการเพิ่มขึ้นของจำนวนนักเรียนและบุคลากรในโรงเรียน 
ที่ม ีความเข้าใจ ตระหนัก และลามารถเป็นผู้นำในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม มากที่ลุด จำนวน 211 
คน คิดเป็นร้อยละ 78.44 รองลงมาเป็นเรื่องการบูรณาการการเรียนการลอนอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมใน 
ทุกรายวิชา จำนวน 191 คน คิดเป็นร้อยละ 71.00 และเรื่องการมีรายได้จากการปฎิบติกิจ
กรรมการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักเรียน/บุคลากร น้อยที่สุด จำนวน 76 คน คิดเป็นร้อยละ 28.25

ข้อที่ตอบอื่นๆ มีผู้ให้'ข้อมูล คือ มีป ้ายนิเทศ รณรงค์ให้ความรู้ความเข้าใจแก่ชุมชน 
(ความถี่ = 5)

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล เป้าหมายเฉพาะที่ม ีการกำหนดไว้ 
เน้นเรื่องการเพิ่มขึ้นของจำนวนนักเรียนและบุคลากรในโรงเรียนที่มีความเข้าใจ ตระหนัก และ 
ลามารถเป็นผู้นำในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม มากที่ลุด จำนวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 80.36 รองลง 
มาเป็นเรื่องการลดลงของปริมาณการใช้พลังงานและทรัพยากรธรรมชาติในโรงเรียน จำนวน 43
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คน คิดเป็นร้อยละ 76.89 และการมีรายได้จากการปฏิบัติกิจกรรมการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนัก 
เรียน / บุคลากร น้อยที่สุด จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 28.57 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงาน 
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล เป้าหมายเฉพาะเน้นเรื่องการบูรณาการการเรียนการสอนอนุรักษ์สิ่ง 
แวดล้อมในทุกรายวิชา และการมีป้ายนิเทศ รณรงค์ให้ความรู้ความเข้าใจเรื่องการอนุรักษ์สิ่งแวด 
ล้อมทั่วบรีเวณโรงเรียนมากที่ลุดเป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71 รองลงมา 
เป็นเรื่องการเพิ่มขึ้นของจำนวนนักเรียนและบุคลากรในโรงเรียนที่มีความเข้าใจ ตระหนัก และ 
สามารถเป็นผู้นำในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม จำนวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 82.14 และการมีรายได้ 
จากการปฏิบัติกิจกรรมการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักเรียน / บุคลากร น้อยที่ลุด จำนวน 6 คน คิด 
เป็นร้อยละ 21.43 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล เป้าหมายเฉพาะที่มีการกำหนดไว้ เน้น 
เรื่องการเพิ่มขึ้นของจำนวนนักเรียนและบุคลากรในโรงเรียนที่มีความเข้าใจ ตระหนัก และลามารถ 
เป็นผู้นำในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม มากที่สุด จำนวน 143 คน คิดเป็นร้อยละ 77.30 รองลงมาเป็น 
เรื่องการบูรณาการการเรียนการสอนอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในทุกรายวิชา จำนวน 125 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 67.57 และการมีร้ายได้จากการปฏิบัติกิจกรรมการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักเรียน / 
บุคลากร น้อยที่ลุด จำนวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 29.19

วิธ ีการกำหนดเป ้าหมายเฉพาะ

ในการพิจารณาภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล การกำหนดเป้าหมาย 
เฉพาะพิจารณาจากนโยบาย / เป้าหมายทั่วไปของโรงเรียนมากที่สุด จำนวน 241 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 89.59 รองลงมาเป็นการพิจารณาจากข้อกำหนดของโรงเรียนและหน่วยงานภายนอก จำนวน 
133 คน คิดเป็นร้อยละ 49.44 และการพิจารณาจากมาตรฐาน ISO 14001 น้อยที่ลุด จำนวน 34 
คน คิดเป็นร้อยละ 12.64

ข้อที่ตอบอื่นๆ มีผู้ให้'ข้อมูล คือ
- ประลบการณ์ของผู้ลอน (ความถี่ = 6)
- สภาพของท้องถิ่น (ความถี่ = 5)
- สภาพโรงเรียน (ความถี่ = 5)

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรี'หาร'ไห้'ข้อมูล การกำหนดเป้าหมายเฉพาะ
พิจารณาจากนโยบาย / เป้าหมายทั่วไปของโรงเรียนมากที่ลุด จำนวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 
98.21 รองลงมาเป็นการพิจารณาจากข้อกำหนดของโรงเรียนและหน่วยงานภายนอก จำนวน 36 
คน คิดเป็นร้อยละ 64.29 และการพิจารณาจากมาตรฐาน ISO 14001 น้อยที่สุด จำนวน 7 คน คิด
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เป็นร้อยละ .12.50 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมทุกคนให้ข้อมูล การกำหนด 
เป้าหมายเฉพาะพิจารณาจากนโยบาย / เป้าหมายทั่วไปของโรงเรียนมากที่ลุด รองลงมาเป็นการ 
พิจารณาจากข้อกำหนดของโรงเรียนและหน่วยงานกายนอก จำนวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 46.43 
และการพิจารณาจากมาตรฐาน ISO 14001 น้อยที่สุด จำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 14.29 ส่วน 
กลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล การกำหนดเป้าหมายเฉพาะพิจารณาจากนโยบาย / เป้าหมาย 
ทั่วไปของโรงเรียนมากที่สุด จำนวน 158 คน คิดเป็นร้อยละ 85.41 รองลงมาเป็นการพิจารณาจาก 
ข้อกำหนดของโรงเรียนและหน่วยงานภายนอก จำนวน 84 คน คิดเป็นร้อยละ 45.41 และการ 
พิจารณาจากมาตรฐาน ISO 14001 น้อยที่สุด จำนวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 12.43

ผู้ท ี่กำหนดเป้าหมายเฉพาะ

ในการพิจารณาภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล เป้าหมายเฉพาะกำหนด 
โดยผู้บรีหารโรงเรียนมากที่สุด จำนวน 210 คน คิดเป็นร้อยละ 78.07 รองลงมาเป็นการกำหนด 
โดยบุคลากรที่ได้รับมอบหมาย จำนวน 196 คน คิดเป็นร้อยละ 72.86 และการกำหนดโดยผู้เชี่ยว 
ชาญเฉพาะทาง น้อยที่ลุด จำนวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 4.46

ข้อที่ตอบอื่นๆ มีผู้,ไห้'ข้อมูล คือ
- ครูทุกคนในโรงเรียน (ความถี่ = 5)
- ผู้ปกครองนักเรียน (ความถี่ = 3)
- บุคลากรทุกคนในโรงเรียน (ความถี่ = 1)

เมื่อพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล เป้าหมายเฉพาะกำหนดโดย
ผู้บริหารโรงเรียน จำนวน 49 คนคิดเป็นร้อยละ 87.50 รองลงมาเป็นการกำหนดโดยบุคลากรที่ได้ 
รับมอบหมาย จำนวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 73.21 และการกำหนดโดยผู้เชี่ยวชาญเฉพาะทาง 
น้อยที่สุด จำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.79 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ 
ข้อมูล เป้าหมายเฉพาะกำหนดโดยบุคลากรที่ได้รับมอบหมาย มากที่สุด รองลงมาเป็นการกำหนด 
โดยผู้บริหารโรงเรียน จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 78.57 และการกำหนดโดยผู้เชี่ยวชาญเฉพาะ 
ทาง น้อยที่สุด จำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 3.57 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูลเช่นเดียว 
กับกลุ่มผู้บริหารโรงเรียน คือ เป้าหมายเฉพาะกำหนดโดยผู้บริหารโรงเรียน จำนวน 139 คน คิด 
เป็นร้อยละ 75.14 รองลงมาเป็นการกำหนดโดยบุคลากรที่ได้รับมอบหมาย จำนวน 132 คน คิด 
เป็นร้อยละ 71.35 และการกำหนดโดยผู้เชี่ยวชาญเฉพาะทาง น้อยที่ลุด จำนวน 10 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 5.41
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ผ ู้วจ ัยได ้นำเสนอข้อน ุลเก ี่ยวก ับการวางแผนด ้านการอน ุร ักษ ์ส ิ่งแวดล ้อมในโรงเร ียน 
ปรากฏผลการวิเคราะห์ตามตารางที่ 5

ตารางที่ 5 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการวางแผนด้านการอนุรักษ์
สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน

บุคลากรทีรับผิดช'รบ ^ „ 4, C
_ การวางแผน ผ้บรัหาร ปิ ~ .๙ 7  _ I  ครูหัวหนาระดับชัน รวม*  งาน•รนุรัก«สิงแวดล'รม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N, =57) ( N2 = 29) (N3=191) (N =277)

14 การจัดทำแผนงานอนุรักษ์ 
สิ่งแวดล้อมของโรงเรียน

•ไม่มี - . - - - 3 1.57 3 1.08
- มี คอ 57 100.00 29 100.00 188 98.43 274 98.92

(N, = 57) (N, = 29) (ท,= 188) (ก =274)

•แผนงานระยะล้น 26 45.64 10 34.48 73 38.83 109 39.79
( ไม่๓น! ปี )
- แผนงานระยะปานกลาง 12 21.05 12 41.38 72 38.30 96 35.04
( 1 - 2 ป ี)
-แผน งาน ระยะยาว( 3 - 5 ป ี) 32 56.14 13 44.83 74 39.36 119 43.43

- อ่ึนๆ - - - 2 1.06 2 0.73

15 ความครอบคลุมของการ 
จัดทำ แผนงานกับ เป ๋าหมาย
และนโยบายการอนุรักษ์ 
สิ่งแวดล้อมของโรงเรียน

ไม่ครอบคลุม 15 26.32 8 27.59 82 43.62 105 38.32
ครอบคลุม ด้าน 42 73.68 21 72.41 106 56.38 169 61.68

(ท, = 42) (ก, = 21) (ท,= 106) (ก,= 169)
- การจัดกิจกรรมในโรงเรียน 42 100.00 21 100.00 77 72.64 140 82.84
- การจัดกิจกรรมร่วมกับชุมชน 6 14.29 7 33.33 76 71.70 89 52.66
- การเรียนการลอน 4 9.52 3 14.29 44 41.51 51 30.18
-การจัดสภาพแวดล้อม 10 23.81 4 19.05 37 34.91 51 30.18
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ตารางท่ี 5 (ต่อ)

บุคลากรทีรบรดช'รบ „  „ „  1■
ผ้บรํVาร _ บ ั' V  ครูฟ้วหน้าระดับดัน รวมฟ้ งานรนรกบ่สิงแวดล'รม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N, = 57) ( N2 = 29) ( N3= 191) (N ,=277)

การวางแผน

16 ผู้ทีกำหนดแผน'งาน (N, = 57) (N ,= 29) (ก,= 188) ( ก = 2 74)
อนุรักษ์สิงแวดล้อม คือ
- ผู้บริหารโรงเรียน 44 77.19
- ผู้ช่วยผู้บริหารโรงเรียน 28 49.12
- บุคลากรที่ได้รับมอบหมาย 37 64.91

- ผ ู้เช ี่ยวชาญเฉพาะทาง - -

- คณะกรรมการบริหารโรง 21 36.84
เรียน
- คณะกรรมการอนุรักษ์สิ่ง 
แวดล้อมของโรงเรียน

35 61.40

- อ่ืนๆ 1 1.75

17 การมีส่วนร่วมของ 
บุคลากรในการกำหนดแผน 
งานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของ 
โรงเรียน

-ไม่ม ี - -
- มี คือ 57 100.00

(N1 = 57)

- การให้ข้อมูล /ว ิเค ราะห ์ 
สภาพปัจจุบันและปัญหาของ 
โรงเรียน

43 75.44

- การให้ข้อมูล /ว ิเค ราะห ์ 
สภาพปัจจุบันและปัญหาของ 
ชุมชน

25 43.85

- การกำหนดเป๋าหมายในการ 42 73.68
อ น ุร ัก ษ ์ส ิ่งแ วดล ้อ ม ขอ งโรง

19 65.52 141 75.00 204 74.45
15 51.72 86 45.74 129 47.08
22 75.86 148 78.72 207 75.55
2 6.90 7 3.72 9 3.28
9 31.03 72 38.30 102 37.23

22 75.86 105 çR QRน ่บ  . Ü U 162 59.12

4 13.79 5 2.66 10 2.66

1 3.45 3 1.60 2 0.73
28 96.55 185 98.40 272 99.27

C
O

CNI

IIcT (ก,= 1 8 5 ) (ก,=272)

22 78.57 124 67.0 189 69.49

17 60.71 90 48.65 132 48.53

25 89.29 113 61.08 180 66.18

เรยน
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ตารางท่ี 5 (ต่อ)

การวางแผน
บคลากTVIรบผดใ1*91] <L/ V <̂ is

ผ้บริหาร _ ร , ' , 7  ' V  ครูหัวหน้าระดับชัน รวมงาน«บุริกษสงนวดร'9ม

จ ำน วน  ร ้อยละ  จ ำน วน  ร ้อยละ จ ำน วน  ร ้อยละ จ ำน วน  ร้อยละ

(N, = 57) ( N2 = 29) ( N3=191) (N =277)

(ท, = 28) (ท3=185) (ก=272)- ก ารก ำห น ด โค รงก ารใน ก าร (N ,= 57)

อ น ุร ักษ ์ส ิ่งแ วดล ้อ ม ขอ งโรง 3 9 6 8 .4 2

เร ียน

- ก ารก ำห น ด ก ิจก รรม /ว ิธก าร  

ด ำเน ิน งาน
4 0 7 0 .1 8

- ก ารก ำห น ด เก ณ ฑ ์ใน ก าร

ควบ ค ุม 9 1 5 .7 9

- ก ารก ำห น ด ว ิธ ีก ารค วบ ค ุม

ก ารด ำเน ิน งาน 15 2 6 .3 2

18 ก ารต ิด ต าม แ ล ะท บ ท วน  

แ ผน งาน อ น ุร ักษ ์ส ิ่ง  แวดล ้อม  

ของโรงเร ียน

(N, =57)

- ท ุก ค ร ั้ง เม ึ่อ ล ิ้น ส ุด ก ิจ ก รรม / 3 9 6 8 .4 2

โค รงก าร

- ท ุก เด ือน 10 1 7 .5 4

- ท ุก ภ าค ก ารศ ึก ษ า 2 9 5 0 .8 8

- ท ุก ป ีก ารศ ึก ษ า 2 8 4 9 .1 2

19 ล ัก ษ ณ ะข อ งก ารก ำห น ด

โค รงก ารอ น ุร ัก ษ ์ส ิ่งแ วด ล ้อ ม (N ,= 57)

ของโรงเร ียน

- ใช ้ร ะย ะ เวล าใน ก ารด ำเน ิน

งาน เป ็น ช ้ว งส ั้น 16 2 8 .0 7

- เป ็น โค รงก ารระยะย าวแ ล ะม  

ความ ต ่อ เน ื่อ ง
41 7 1 .9 3

- ท ุก คน ใน โรงเร ียน ม ีส ่วน ร ่วม  

ใน การป ฏ ิบ ัต ิ
4 9 8 5 .9 6

2 0 7 1 .4 3 1 2 7 6 8 .6 5 1 86 6 8 .3 8

2 5 8 9 .2 9 1 43 7 7 .3 0 2 0 8 7 6 .4 7

8 2 8 .5 7 5 9 3 1 .8 9 7 6 2 7 .9 4

10 35 .7 1 6 2 33 .5 1 8 7 3 1 .9 9

I, =  29) (ก3=188) (ท,=274)

2 2 7 5 .8 6 13 5 71 .8 1 196 7 1 .5 3

4 1 3 .7 9 2 6 1 3 .8 3 4 0 14 .6 0

11 3 7 .9 3 8 7 4 6 .2 8 12 7 4 6 .3 5

14 4 8 .2 8 6 8 3 6 .1 7 11 0 4 0 .1 5

1? -  29) (N3=191) (N ,=277)

6 2 0 .6 9 3 2 1 6 .7 5 54 1 9 .4 9

2 2 7 5 .8 6 1 15 60 .2 1 1 78 6 4 .2 6

2 8 9 6 .5 5 164 8 5 .8 6 241 8 7 .0 0
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ตารางท่ี 5 (ต่อ)

การวางแผน ผู้บรัหาร
บุคลากรทร้บรดช'รบ „  „ „  C’ „  , .  v ครทัวหนาระดับชนงานลนรกบ่ลงนวดล'รม รวม

จำน วน  ร ้อยละ  จ ำน วน  ร ้อยละ  จ ำน วน  ร ้อยละ  จ ำน วน  ร ้อยละ

(N, = 57)
- ค รอ บ ค ล ุม ว ัต ค ุป ระส งค ์ 2 2

น โย บ าย  แ ละเป ๋าห ม ายท ี่

กำหนด

•ต ิด ต าม แ ล ะ ร าย ง าน ผ ล โค ร ง  3 3

การเป ็น ระยะ

•ต ิด ต าม แ ล ะ ป ระ เม ิน ผ ล เม ื่อ  2 4

ล ิ้น ส ุด โค รงการ

- ก ำห น ดก ิจก รรม ไว ้อ ย ่างช ัด

( N2 = 29) ( N3=191) (N  =277)

3 8 .6 0 17 5 8 .6 2 7 6 3 9 .8 0 115 4 1 .5 2

5 7 .8 9 12 4 1 .3 8 8 6 4 5 .0 3 131 4 7 .2 9

4 2 .1 1 17 5 8 .6 2 114 5 9 .6 9 1 55 5 5 .9 6

4 9 .1 2 2 0 6 8 .9 7 5 8 3 0 .3 7 1 06 3 8 .2 7

2 0  เร ื่อ งท ี่เน ้น ในการจ ัด โครง  

การอน ุร ักษ ์ส ิ่ง  แวดล ้อมของโรง  

เร ียน

- ก ารรณ รงค ์/เผ ยแ พ ร ่ค ว าม ร ้
[  " ,  4 3

แ ล ะค วาม เข ้า ใจ ใน ก ารอ น ุร ัก ษ ์

ส ิ่งแวดล ้อม

- ก ารป ล ูก ฝ ังจ ิต ส ำน ึก ผ ่าน  

กระบ วน ก ารเร ียน ก ารส อ น

- ก ารจ ัด ส ภ าพ แ วด ล ้อ ม ท าง

ก าย ภ าพ ท ี่ผ ส ม ผ ส าน เร ื่อ งก าร  4 3

อ น ุร ักษ ์ส ิ่งแ วดล ้อ ม เพ ื่อ ส ร ้าง

ความ ต ระห น ัก

- ก ารล ด ป ร ิม าณ ก ารใช ้พ ล ัง  4 0  

งาน แล ะท ร ัพ ย าก รธรรม ช าต ิ

7 5 .4 4 2 0 6 8 .9 7 123 6 4 .4 0 186 6 7 .1 5

9 1 .2 3 2 5 86 .2 1 139 7 2 .7 7 2 1 6 7 7 .9 8

7 5 .4 4 24 8 2 .7 6 1 07 5 6 .0 2 174 6 2 .8 2

7 0 .1 8 21 72 .4 1 149 7 8 .0 1 2 1 0 7 5 .8 1

ภ ายใน โรงเร ียน



79

ตารางท่ี 5 (ต่อ)

การวางแผน ผู้บริหาร
บุคลากร'ทรบผดชธบ „  „  r,„  t . „ ครหัวหน้าระดับชนงาน'a นรกษํรงแวดร้'รม รวม

จานวน ร์อยละ จานวน รัอยละ จานวน รัอยละ จ่านวน รัอยละ

LOII ( N2 = 29) ( N3=191) ( N =277)
21 ผู้ทีรับผดชอบโครงการ 
อนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมของโรงเรียน
คือ

- ผ ู้บ ร ิห ารโรงเร ียน 3 3 5 7 .8 9 15 5 1 .7 2 108 5 6 .5 4 1 56 5 6 .3 2

- ผ้ๆู !วยผ ู้ป ร ิห ารโรงเร ียน 19 3 3 .3 3 7 2 4 .1 4 7 0 3 6 .6 5 9 6 3 4 .6 6

- ผ ู้เสน อ โค รงการ 32 5 6 .1 4 18 6 2 .0 7 1 07 5 6 .0 2 15 7 5 6 .6 8

- บ ุค ล าก รท ี่ก ำห น ด แ ผ น งาน 3 6 6 3 .1 6 18 6 2 .0 7 1 12 5 8 .6 4 16 6 5 9 .9 3

- ค ณ ะก รรม ก ารบ ร ิห ารโรงเร ียน 19 3 3 .3 3 4 13 .7 9 6 2 3 2 .4 6 8 5 3 0 .6 9

- อื่นๆ - - 3 10 .3 4 6 3 .1 4 9 3 .2 5

2 2  ก ารน ำแ ผ น งาน ก ารอ น ุร ัก ษ ์ 

ส ิ่งแ วดล ้อม ขอ งโรงเร ียน ไป
(N, = 57) (N, = 29) ccT00ไ7(TC (ก =274)

ป ฎ ิบ ัต ิ

- ดำเน ิน งาน ใน ร ูป ของก ิจกรรม  

แ ละโครงการภ าย ใน โรงเร ียน
5 2 9 1 .2 3 2 7 9 3 .1 0 152 8 0 .8 5 2 31 84 .3 1

- ดำเน ิน งาน ใน ร ูป ของก ิจกรรม  

และโครงการร ่วม ก ับ  ช ุมชน โรง
3 6 6 3 .1 6 21 72 .4 1 103 5 4 .7 9 160 5 8 .3 9

เร ียน

- ด ำเน ิน งาน ใน ร ูป ของก ิจกรรม  

และโค รงก ารร ่วม ก ับ ห น ่วย งาน

18 3 1 .5 8 12 4 1 .3 8 5 0 2 6 .6 0 8 0 2 9 .2 0

ภ ายน อ ก

- ท ำห ล ัก ส ูต รบ ุรณ าก ารก าร

อ น ุร ัก ษ ์ส ิ่งแ วด ล ้อ ม ก ับ ว ิช าก าร 31 5 4 .3 9 2 2 7 5 .8 6 102 5 4 .2 6 1 55 5 6 .5 7

ต ่างๆ

- ป ร ับ ป ร ูงส ภ าพ  แวดล ้อมทาง  

ก ายภ าพ ของโรงเร ียน ให ม ่ให ้ม ี
3 2 5 6 .1 4 21 72 .4 1 120 6 3 .8 3 173 6 3 .1 4

บรรยากาศของการอนุรักษ์ส่ิง 
แวดล้อม
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ตารางท่ี 5 (ต่อ)

การวางแผน
บฺค*ทกรทีรับผดชธบ „ „ „  Cผ้บรัหาร _ > ไ  < 7  ไ ไ  I  ครูหัวหนาระดับชัน รวมงาน'8นรักบ่สิงนวดล'รม

จำน วน ร ้อยละ จำน วน ร ้อยละ จำน วน ร ้อยละ จ ำน วน ร ้อยละ

(N, = 57) ( N2 = 29) ( N3=191) ( N ,=277)
2 3  ป ระ เภ ท ก ิจก รรม ก าร

อ น ุร ัก ษ ์ส ิ่งแ วดล ้อ ม ขอ งโรง

เร ียน คือ

- ก ิจกรรม  3  R (R e d u c e 2 8 4 9 .1 2 16 5 5 .1 7 8 4 4 3 .9 8 12 8 4 6 .2 1

R e u s e  R e c y c le )

- ก ิจ ก รรม ป ระด ิษ ฐ ์ส ิ่งข อ งจาก  

เศษ ว ัสด ุเห ล ือ ใช ้ 4 3 7 5 .4 4 2 4 8 2 .7 6 1 43 7 4 .8 7 2 1 0 75 .8 1

- ก ิจ ก รรม ก ารพ ัฒ น าส ิ่งแ วด

ล ้อม ใน โรงเร ียน
4 2 7 3 .6 8 2 4 8 2 .7 6 143 7 4 .8 7 2 0 9 7 5 .4 5

- ก ิจก รรม ก ารค ้น ค ว ้าส ิ่ง ให ม ่ 6 1 0 .5 3 8 2 7 .6 0 2 7 14 .1 4 41 1 4 .8 0

- ก ิจก รรม ก ารเร ียน ก ารส อ น 4 5 7 8 .9 5 2 6 8 9 .6 6 1 22 6 3 .8 7 1 93 6 9 .6 8

- ก ิจกรรม รณ รงค ์/เผยแพ ร ่ 2 7 4 7 .3 7 15 5 1 .7 2 10 7 5 6 .0 2 149 5 3 .7 9

ค วาม ร ู้ ค วาม เช ้า ใจ

- ก ิจ ก รรม บ ำเพ ็ญ ป ระโย ชน ์ใน  

ช ุม ชน โรงเร ียน

- ก ิจ ก รรม พ ัฒ น าส ิ่งแ วด ล ้อ ม

2 7 5 6 .1 4 2 2 7 5 .8 6 109 5 7 .0 7 163 5 8 .8 4

ใน ช ุม ชน โรงเร ียน
3 7 6 4 .9 1 19 6 5 .5 2 1 06 5 5 .5 0 162 5 8 .4 8

2 4  ป ร ะ เภทของก ิจกรรม ท ี่

บ รรล ุผล ส ำเร ็จต าม ว ัต ถ ุ

ป ร ะ ส งค ์

- ก ิจกรรม  3  R (R e d u c e 17 2 9 .8 2 16 5 5 .1 7 7 3 3 8 .2 2 106 3 8 .2 7

R e u s e  R e c y c le )

- ก ิจ ก รรม ป ระด ิษ ฐ ์ส ิ่งข อ งจาก  

เศษ ว ัสด ุเห ล ือ ใช ้

2 8 4 9 .1 2 2 3 79 .3 1 121 6 3 .3 5 172 6 2 .0 9

- ก ิจก รรม ก ารพ ัฒ น าส ิ่งแ วด 4 6 8 0 .7 0 2 2 7 5 .8 6 155 8 1 .1 5 2 2 3 80 .5 1

ล ้อม'ใน'โรง เร ียน
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ตารางท่ี 5 (ต่อ)

การวางแผน
v บุคลากรทีรับผดช'รบ
พบ รพาร ๙' ๙-: Vงาบ'รนรักษ์«งแวด«'รม ครูพัวพน้าระดิบษ์น รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

inII ( N2 = 29) (N,=101) ( N ,=277)

- กิจกรรมการค้นคว้าสงใหม่ 4 7.02 4 13.79 19 9.95 27 9.75
- กิจกรรมการเรียนการลอน 33 57.89 18 62.07 84 43.98 135 48.74
- กิจกรรมรณรงค7เผยแพร่ 24 42.11 10 34.48 53 27.75 87 31.41
ความรู้ ความเข้าใจ
- กิจกรรมบำเพ็ญประโยชน์ใน 22 38.60 20 68.97 92 48.17 134 48.38
ชุมซนโรงเรียน
- กิจกรรมพัฒนาส่ิงแวดล้อม 22 38.60 16 55.17 75 39.27 113 40.79
ในชุมชนโรงเรียน

จากตารางที่ 5 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการวางแผนด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน ปรากฏ 
ผลดังนี้

การจัดทำแผนงานอนุรักษ์ส ิงแวดล้อมในโรงเรียน

ในการพิจารณาภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล มีการจัดทำแผนงาน 
จำนวน 274 คน คิดเป็นร้อยละ 98.92 โดยให้ข้อมูล มีการจัดทำเป็นแผนงานระยะยาว (3-5 ปี) 
มากที่ลุด จำนวน 119 คน คิดเป็นร้อยละ 43.43 รองลงมาเป็นแผนงานระยะล้น (ไม่เกิน 1 ปี) 
จำนวน 109 คน คิดเป็นร้อยละ 39.79

ข้อที่ตอบอื่นๆ มีผู้ให้ข้อมูล คือ ธรรมนูญการคืกษ'า (ความถี่ = 2)

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรีหารทุกคนให้ข้อมูล มีการจัดทำแผนงานอนุรักษ์ 
สิ่งแวดล้อม โดยให้ข้อมูล มีการจัดทำเป็นแผนงานระยะยาว (3-5ปี) จำนวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ
56.14 รองลงมาเป็นแผนงานระยะล้น (ไม่เกิน 1 ปี) จำนวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 45.64 และแผน 
งานระยะปานกลาง (1-2ปี) มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน12 คน คิดเป็นร้อยละ 21.05 กลุ่ม 
บุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมทุกคนให้ข้อมูลเช่นเดียวกับกลุ่มผู้บริหาร คือ มีการจัด
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ทำแผนงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม โดยให้ข้อมูล มีการจัดทำเป็นแผนงานระยะยาว (3-5ÎI) มากที่สุด 
จำนวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 44.83 รองลงมาเป็นแผนงานระยะปานกลาง (1-2ÎI) จำนวน 12 คน 
คิดเป็นร้อยละ 41.38 และ แผนงานระยะปานกลาง (1-2ÎI) มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 12 คน 
คิดเป็นร้อยละ 41.38 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล มีการจัดทำแผนงานอนุรักษ์สิ่งแวด 
ล้อม จำนวน 188 คน คิดเป็นร้อยละ 98.43 โดยให้ข้อมูล มีการจัดทำเป็นแผนงานระยะยาว (3-5 
ปี) มากที่สุด จำนวน 74 คน คิดเป็นร้อยละ 39.36 รองลงมาเป็นแผนงานระยะล้น (ไม่เกิน 1 ปี) 
จำนวน 73 คน คิดเป็นร้อยละ 38.83 และ แผนงานระยะปานกลาง (1-2ปี) มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด 
จำนวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 38.30

ความ ครอบ คล ุมของการจ ัดทำแผน งาน ก ับ เป ้าห มายและน โยบายการอน ุร ักษ ์ 
สิง แว ดล้อ มในโรง เรีย น

ในการพิจารณาภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล มีความครอบคลุม จำนวน 
169 คน คิดเป็นร้อยละ 61.68 โดยให้ข้อมูล มีความครอบคลุมเป้าหมายและนโยบายด้านการจัด 
กิจกรรม'ใน'โรงเรัยน มากที่สุด จำนวน 140 คน คิดเป็นร้อยละ 82.84 รองลงมาเป็น ด้านการจัดกิจ 
กรรมร่วมกับชุมชน จำนวน 89 คน คิดเป็นร้อยละ 52.66 และด้านการเรัยนการสอน กับการจัด 
สภาพแวดล้อมมีผู้ให้ข้อมูลไว้น้อยที่สุดเป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 30.18

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรหารให้ข้อมูล มีความครอบคลุม จำนวน 42 คน 
คิดเป็นร้อยละ 73.68 โดยทุกคนให้ข้อมูล มีความครอบคลุมด้านการจัดกิจกรรมในโรงเรียนมากที่ 
สุด รองลงมาเป็นการจัดสภาพแวดล้อม จำนวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 23.81 และ ด้านการเรียน 
การลอนมีผู้ให้ข้อมูลไว้น้อยที่สุด จำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 9.52 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงาน 
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล มีความครอบคลุม จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 72.41 โดยทุกคนให้ 
ข้อมูล มีความครอบคลุมด้านการจัดกิจกรรมในโรงเรียนมากที่สุด รองลงมาเป็น ด้านการจัดกิจ 
กรรมร่วมกับชุมชน จำนวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 และด้านการเรียนการลอนมีผู้ให้ข้อมูลไว้ 
น้อยที่สุด จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 14.29 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล มีความครอบ 
คลุม จำนวน 106 คน คิดเป็นร้อยละ 56.38 โดยให้ข้อมูล มีความครอบคลุมด้านการจัดกิจกรรม 
ในโรงเรียนมากที่ลุด จำนวน 77 คน คิดเป็นร้อยละ 72.64 รองลงมาเป็นด้านการจัดกิจกรรมร่วม 
กับชุมชน จำนวน 76 คน คิดเป็นร้อยละ 71.70 และด้านการจัดสภาพแวดล้อม มีผู้ให้ข้อมูลไว้น้อย 
ท่ีสุด จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 34.91



83

ผู้ท ี่กำหนดแผนงานอนุรักษ์ส ิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล ผู้กำหนดแผนงานคือ 
บุคลากรท่ีได้รับมอบหมาย มากท่ีลุด เป็นจำนวน 207 คน คิดเป็นร้อยละ 75.55 รองลงมาเป็นการ 
กำหนดโดยผู้บริหารโรงเรียน จำนวน 204 คน คิดเป็นร้อยละ 74.45 และการกำหนดโดยผู้เช่ียว 
ชาญเฉพาะทางมีผู้ให้ข้อมูลไว้น้อยท่ีลุด จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 3.28

ข้อท่ีตอบอ่ืน  ๆมีผู้ให้ข้อมูล คือ ครูทุกคนในโรงเรียน (ความถ่ี = 10)

เม่ึอพิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียนให้ข้อมูลผู้กำหนดแผนงานคือผู้ 
บริหารโรงเรียนมากท่ีสุด จำนวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 77.19 รองลงมาเป็นการกำหนดแผนงาน 
โดยบุคลากรท่ีได้รับมอบหมาย จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 64.91 และการกำหนดโดยผู้เช่ียว 
ชาญเฉพาะทางไม่มีผู้ให้ข้อมูล กลุ่มบุคลากรท่ีรับผิดชอบงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมให้ข้อมูล ผู้
กำหนดแผนงานคือบุคลากรท่ีได้รับมอบหมาย และคณะกรรมการอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมชองโรงเรียน 
มากท่ีสุดเป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 75.86 รองลงมาเป็น การกำหนดโดยผู้ 
บริหารโรงเรียน จำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 65.52 และการกำหนดโดยผู้เช่ียวชาญเฉพาะทางมี 
ผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.90 ล้วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับช้ันให้ข้อมูล ผู้ 
กำหนดแผนงานคือบุคลากรท่ีได้รับมอบหมาย มากท่ีสุด จำนวน 148 คน คิดเป็นร้อยละ 78.72 
รองลงมาเป็นการกำหนดโดยผู้บริหารโรงเรียน จำนวน 141 คน คิดเป็นร้อยละ 75.00 และการ 
กำหนดโดยผู้เช่ียวชาญเฉพาะทางมีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด จำนวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 3.72

ก ารม ีส ่วน ร ่วม ข องบ ุคลากรใน การกำห น ด แผ น งาน อน ุร ักษ ์ส ิงแวด ล ้อม ข อง
โรงเรียน

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล บุคลากรในโรงเรียนมีล้วน 
ร่วมในการกำหนดแผนงาน จำนวน 272 คน คิดเป็นร้อยละ 99.27 โดยให้ข้อมูลบุคลากรมีล้วนร่วม 
ในเรองการกำหนดกิจกรรม/วิธีการดำเนินงานมากที่ลุด จำนวน 208 คน คิดเป็นร้อยละ 76.47 รอง 
ลงมาเป็นรองการให้ข้อมูล/วิเคราะห์สภาพปัจจุบันและปัญหาชองโรงเรียน จำนวน 189 คน คิด 
เป็นร้อยละ 69.49 และเรื่องการกำหนดเกณฑํในการควบคุมมีผู้ให้ข้อมูลเป็นจำนวนน้อยที่สุด 
จำนวน 76 คน คิดเป็นร้อยละ 27.94

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารทุกคนให้ข้อมูล บุคลากรในโรงเรียนมีล้วนร่วม 
ในการกำหนดแผนงาน โดยให้ข้อมูล บุคลากรมีล้วนร่วมในเรื่องการให้ข้อมูล/วิเคราะห์สภาพ
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ปัจจุบันและปัญหาของโรงเรียนมากท่ีสุด จำนวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 75.44 รองลงมาเป็นเรอง 
การกำหนดเป้าหมายในการอนุรักษ์ลงแวดล้อมในโรงเรียน จำนวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 73.68 
และเร่ืองการกำหนดเกณฑํในการควบคุมมีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ15.79 
กลุ่มบุคลากรท่ีรับผํดซอบงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมให้ข้อมูล บุคลากรในโรงเรียนทุกคนมีส่วนร่วมใน 
การกำหนดแผนงาน จำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 96.55 โดยให้ข้อมูล บุคลากรมีส่วนร่วมในเร่ือง 
การกำหนดเป้าหมายในการอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม มากท่ีสุด จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 89.29 
รองลงมาเป็นเร่ืองการให้ข้อมูล/วิเคราะห์สภาพปัจจุบันและปัญหาของโรงเรียน จำนวน 22 คน คิด 
เป็นร้อยละ 78.57 และเร่ืองการให้ข้อมูล/วิเคราะห์สภาพปัจจุบันและปัญหาของชุมซนมีผู้ให้ข้อมูล 
น้อยท่ีสุด จำนวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 60.71

การติดตามและทบทวนแผนงานอนุรักษ์ส ิงแวดล้อมในโรงเรียน

ในการพจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล มีการติดตามและทบทวน 
แผนงานทุกคร้ังเม่ือส้ินสุดกิจกรรม/โครงการ มากท่ีสุด จำนวน 196 คน คิดเป็นร้อยละ 71.53 รอง 
ลงมาเป็น ทุกภาคการคิกษา จำนวน 127 คน คิดเป็นร้อยละ 46.35 และทุกเดือนมีผู้ให้ข้อมูลน้อย 
ท่ีลุด จำนวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 14.60

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรีหารให้ข้อมูล มีการติดตามและทบทวนแผนงาน 
ทุกครั้งเมื่อสิ้นสุดกิจกรรม/โครงการ มากที่ลุด จำนวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 68.42 รองลงมาเป็น 
ทุกภาคการคิกษา จำนวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 50.88 และ'ทุกเดือนมีผู้,ให้'ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 
10 คน คิดเป็นร้อยละ 17.54 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูลเช่นเดียว 
กับกลุ่มผู้บรี'หารคิอ มีการติดตามและทบทวนแผนงานทุกครั้งเมื่อสิ้นสุดกิจกรรม/โครงการ มากที่ 
สุด จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 75.86 รองลงมาเป็น ทุกปีการคิกษา จำนวน 14 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 48.28 และทุกเดือนมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 13.79 ส่วนกลุ่มครูหัว 
หน้าระดับชั้นให้ข้อมูลเช่นเดียวกับกลุ่มผู้บริหาร และกลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวด 
ล้อม คือ มีการติดตามและทบทวนแผนงานทุกครั้งเมื่อสิ้นสุดกิจกรรม/โครงการ มากที่ล ุด จำนวน 
135 คน คิดเป็นร้อยละ 71.81 รองลงมาเป็น ทุกภาคการคิกษา จำนวน 87 คน คิดเป็นร้อยละ 
46.28 และทุกเดือนมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 13.83

ลักษณะการกำหนดโครงการอนุร ักษ์ส ิงแวดล้อมในโรงเรียน

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล ทุกคนในโรงเรียนมีส่วน 
ร่วมในการปฏิบัติ มากที่ลุด จำนวน 241 คน คิดเป็นร้อยละ 87.00 รองลงมาเป็น โครงการระยะ
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ยาวและมิความต่อเน่ือง จำนวน 178 คน คิดเป็นร้อยละ 64.26 และใช้ระยะเวลาในการดำเนินงาน 
เป็นช่วงสันมีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด จำนวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 19.49

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล ทุกคนในโรงเรียนมีส่วนร่วมในการ 
ปฏิบัติ มากที่สุด จำนวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 85.96 รองลงมาเป็น โครงการระยะยาวและมี 
ความต่อเนื่อง จำน วน41 คนคิดเป ็นร้อยละ 71.93 และใช้ระยะเวลาในการดำเนินงานเป็นช่วงสัน 
มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 28.07 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์ 
สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล ทุกคนในโรงเรียนมีส่วนร่วมในการปฏิบัติ มากที่ลุด จำนวน 28 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 96.55 รองลงมาเป็น โครงการระยะยาวและมีความต่อเนื่อง จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 
75.86 และใช้ระยะเวลาในการดำเนินงานเป็นช่วงสันมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 6 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 20.69 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูลทุกคนในโรงเรียนมีส่วนร่วมในการปฏิบํต ิ มาก 
ท่ีสุด จำนวน 164 คน คิดเป็นร้อยละ 85.86 รองลงมาเป็น โครงการระยะยาวและมีความต่อเนื่อง 
จำนวน 115 คน คิดเป็นร้อยละ 60.21 และใช้ระยะเวลาในการดำเนินงานเป็นช่วงสันมีผู้ให้ข้อมูล 
น้อยที่สุด จำนวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 16.75

เรื่องที่เน ้นในการจัดโครงการอนุร ักษ์ส ิงแวดล้อมในโรงเรียน

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล โครงการต่าง เๆน้นเร่ืองการ 
ปลูกฝังจิตสำนึกผ่านกระบวนการเรียนการสอน มากท่ีสุด จำนวน 216 คน คิดเป็นร้อยละ 77.98 
รองลงมาเป็นเร่ืองการลดปริมาณการใช้พลังงานและทรัพยากรธรรมชาติภายในโรงเรียน จำนวน 
210 คน คิดเป็นร้อยละ 75.81 และเร่ืองการจัดสภาพแวดล้อมทางกายภาพท่ีผสมผสานเร่ืองการ 
อนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมเพ่ือสร้างความตระหนักมีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 174 คน คิดเป็นร้อยละ 
62.82

เม่ือพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล โครงการต่าง เๆน้นเร่ืองการปลูกฝัง 
จิตสำนึกผ่านกระบวนการเรียนการสอน มากท่ีสุด จำนวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 91.23 รองลงมา 
เป็นเร่ืองการรณรงค์/เผยแพร่ความรู้และความเข้าใจในการอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม และการจัดสภาพ 
แวดล้อมทางกายภาพท่ีผสมผสานเร่ืองการอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมเพ่ือสร้างความตระหนัก เป็น
จำนวนเท่ากัน จำนวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 75.44 และเร่ืองการลดปริมาณการใช้พลังงานและ 
ทรัพยากรธรรมชาติภายในโรงเรียน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 70.18 
กลุ่มบุคลากรท่ีรับผิดชอบงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมให้ข้อมูล โครงการต่าง  ๆ เน้นเร่ืองการปลูกฝังจิต 
สำนึกผ่านกระบวนการเรียนการลอน มากท่ีสุด จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 86.21 รองลงมาเป็น



86

เรื่องการจัดสภาพแวดล้อมทางกายภาพที่ผสมผลานเรื่องการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมเพื่อสร้างความ 
ตระหนัก จำนวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 82.76 และเรื่องการรณรงค์/เผยแพร่ความรู้และความเข้า 
ใจในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 68.97 ล้วนกลุ่ม 
ครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล โครงการต่างๆ เน้นเรื่องการลดปริมาณการใช้พลังงานและ
ทรัพยากรธรรมซาตภายในโรงเรียน มากที่สุด จำนวน 149 คน คิดเป็นร้อยละ 78.01 รองลงมาเป็น 
เรื่องการปลูกฝังจิตสำนึกผ่านกระบวนการเรียนการลอน จำนวน 139 คน คิดเป็นร้อยละ 72.77 
และเรื่องการจัดสภาพแวดล้อมทางกายภาพที่ผสมผสานเรื่องการอนุรักษ ์ส ิ่งแวดล้อมเพ ื่อสร้าง 
ความตระหนักมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 107 คน คิดเป็นร้อยละ 56.02

ผู้ท ี่ร ับผิดชอบโครงการอนุรักษ์ส ิงแวดล้อมในโรงเรียน

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล ผู้รับผิดชอบโครงการคือผู้ 
เสนอโครงการ มากที่ลุด จำนวน 157 คน คิดเป็นร้อยละ 56.68 รองลงมาเป็นผู้ปริหารโรงเรียน 
จำนวน 156 คน คิดเป็นร้อยละ 56.32 และคณะกรรมการบริหารโรงเรียนมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด 
จำนวน 85 คน คิดเป็นร้อยละ 30.69

ข้อที่ตอบอื่นๆ มีผู้ให้'ข้อมูล คือ
- ครูทุกคนในโรงเรียน (ความถี่ = 7)
- นักเรียน (ความถี่ = 2)

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล ผู้รับผิดชอบโครงการคือ บุคลากรที่ 
กำหนดแผนงาน มากที่สุด จำนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 63.16 รองลงมาเป็น ผู้เสนอโครงการ 
จำนวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 56.14 และผู้บริหารโรงเรียนกับคณะกรรมการบริหารโรงเรียนมีผู้ 
ให้ข้อมูลน้อยที่ลุดเป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 กลุ่มบุคลากรที่รับผิด 
ชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล ผู้รับผิดชอบโครงการคือ บุคลากรที่กำหนดแผนงานและผู้ 
เสนอโครงการ มากที่สุด เป็นจำนวนเท่ากันจำนวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 62.07 รองลงมาเป็น ผู้ 
บริหารโรงเรียน จำน วน 1 5 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ51.72 และคณะกรรมการบริหารโรงเรียนมผู้ให้ข้อ 
มูลน้อยที่สุด จำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 13.79 ล้วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล ผู้รับผิด 
ชอบโครงการคือ บุคลากรที่กำหนดแผนงานมากที่ส ุด จำนวน 112 คน คิดเป็นร้อยละ 58.64 รอง 
ลงมาเป็น ผู้บริหารโรงเรียน จำนวน 108 คน คิดเป็นร้อยละ 56.54 และคณะกรรมการบริหาร 
โรงเรียนมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 32.46
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การนำแผนงานอนุรักษ์สิงแวดล้อมในโรงเรียนไปปฏิบัติ

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล มีการดำเนินงานในรูปของ 
กิจกรรมและโครงการภายในโรงเรียน มากที่สุด จำนวน 231 คน คิดเป็นร้อยละ 84.31 รองลงมา 
เป็นการปรับปรุงสภาพแวดล้อมทางกายภาพของโรงเรียนใหม่ให้ม ีบรรยากาศของการอนุรักษ์สิ่ง 
แวดล้อม จำนวน 173 คน คิดเป็นร้อยละ 63.14 และการดำเนินงานในรูปของกิจกรรมและโครง 
การร่วมกับหน่วยงานภายนอกมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 80 คน คิดเป็นร้อยละ 29.20

เมื่อพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรีหาร'ให้'ข้อมูล มีการดำเนินงานในรูปของกิจกรรม 
และโครงการภายในโรงเรียน มากที่ลุด จำนวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 91.23 รองลงมาเป็นการ 
ดำเนินงานในรูปของกิจกรรมและโครงการร่วมกับชุมชนโรงเรียน จำนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 
63.16 และการดำเนินงานในรูปของกิจกรรมและโครงการร่วมกับหน่วยงานภายนอกมีผู้ให้ข้อมูล 
น้อยที่สุด จำนวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 31.58 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 
ให้ข้อมูล มีการดำเนินงานในรูปของกิจกรรมและโครงการภายในโรงเรียน มากที่สุด จำนวน 27 คน 
คิดเป็นร้อยละ 93.10 รองลงมาเป็น การทำหลักสูตรบูรณาการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมกับวิชาการ 
ต่างๆ จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 75.86 และ การดำเนินงานในรูปของกิจกรรมและโครงการ 
ร่วมกับหน่วยงานภายนอกมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 12 คน ค ิดเป ็นร้อยละ41.38 ส่วนกลุ่มครู 
หัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล มีการดำเนินงานในรูปของกิจกรรมและโครงการภายในโรงเรียน มากที่ 
สุด จำนวน 152 คน คิดเป็นร้อยละ 80.85 รองลงมาเป็นการปรับปรุงสภาพแวดล้อมทางกายภาพ 
ของโรงเรียนใหม่ให้มีบรรยากาศของการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม จำนวน 120 คน คิดเป็นร้อยละ 63.83 
และการดำเนินงานในรูปของกิจกรรมและโครงการร่วมกับหน่วยงานภายนอกมีผู้ให้ข ้อมูลน้อยที่ 
สุด จำนวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 26.60

ประเภทกิจกรรมการอนุรักษ์ส ิงแวดล้อมในโรงเรียน

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล เป็นกิจกรรมประดิษฐ์สิ่ง 
ของจากเศษวัสดุเหลือใช้ มากที่ลุด จำนวน 210 คน คิดเป็นร้อยละ 75.81 รองลงมาเป็น กิจ 
กรรมการพัฒนาสิ่งแวดล้อมในโรงเรียน จำนวน 209 คน คิดเป็นร้อยละ 75.45 และกิจกรรมการค้น 
คว้าสิ่งใหม่มีผ ู้ให ้ข ้อมูลน้อยที่ล ุดจำนวน41 คนค ิดเป ็นร ้อยละ14.80

เมื่อพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรี'หาร'ให้,ข้อมูล เป็นกิจกรรมการเรียนการสอน มาก 
ที่สุด จำนวน 4 5  คน คิดเป็นร้อยละ 78.95 รองลงมาเป็น กิจกรรมประดิษฐ์สิ่งของจากเศษวัสดุ 
เหล ือใช ้จำนวน4 3 คนคิดเป็นร้อยละ 75.44 และกิจกรรมการค้นคว้าสิ่งใหม่มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด
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จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 10.53 กลุ่มบุคลากรที่รับผดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล 
เป็นกิจกรรมการเรียนการสอน มากที่สุด จำนวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 89.66 รองลงมาเป็น กิจ 
กรรมประดิษฐ์สิ่งของจากเศษวัสดุเหลือใช้ และกิจกรรมการพัฒนาสิ่งแวดล้อมในโรงเรียน เป็น 
จำนวนเท่าก้น จำนวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 82.76 และกิจกรรมการค้นคว้าสิ่งใหม่มีผู้ให้ข้อมูล 
น้อยที่ลุด จำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 27.60 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล เป็นกิจกรรม 
ประดิษฐ์สิ่งของจากเศษวัสดุเหลือใช้ และกิจกรรมการพัฒนาสิ่งแวดล้อม มากที่สุด เป็นจำนวน 
เท่าก้น จำนวน 143 คน คิดเป็นร้อยละ 74.87 รองลงมาเป็น กิจกรรมบำเพ็ญประโยชน์ในชุมชน 
โรงเรียน จำนวน 109 คน คิดเป็นร้อยละ 57.07 และกิจกรรมค้นคว้าสิ่งใหม่มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด 
จำนวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 14.14

ประเภทของกิจกรรมที่บรรลุผลสำเร็จตามวัตถุประสงค์

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล เป็นกิจกรรมการพัฒนาสิ่ง 
แวดล้อมในโรงเรียน มากที่สุด จำนวน 223 คน คิดเป็นร้อยละ 80.51 รองลงมาเป็น กิจกรรม 
ประดิษฐ์สิ่งของจากเศษวัสดุเหลือใช้ จำนวน 172 คน คิดเป็นร้อยละ 62.09 และกิจกรรมการค้น 
คว้าสิ่งใหม่มีผูให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 9.75

เมื่อพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรี'หาร'ให้,ข้อมูล เป็นกิจกรรมการพัฒนาสิ่งแวดล้อม 
ในโรงเรียน มากที่สุด จำนวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 80.70 รองลงมาเป็น กิจกรรมการเรียนการ 
ลอน จำนวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 57.89 และกิจกรรมการค้นคว้าสิ่งใหม่มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด 
จำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 7.02 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล เป็น 
กิจกรรมประดิษฐ์สิ่งของจากเศษวัสดุเหลือใช้ มากที่ลุด จำนวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 79.31 รอง 
ลงมาเป็น กิจกรรมการพัฒนาสิ่งแวดล้อมในโรงเรียน จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 75.86 และกิจ 
กรรมการคิดค้นสิ่งใหม่มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 13.79 ส่วนกลุ่มครูหัว 
หน้าระดับชั้นให้ข้อมูล เป็นกิจกรรมการพัฒนาสิ่งแวดล้อมในโรงเรียน มากที่สุด จำนวน 155 คน 
คิดเป็นร้อยละ 81.15 รองลงมาเป็นกิจกรรมประดิษฐ์สิ่งของจากเศษวัสดุเหลือใช้ จำนวน 121 คน 
คิดเป็นร้อยละ 63.35 และกิจกรรมการค้นคว้าสิ่งใหม่มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 19 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 9.95
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ผ ู้ว ิจ ัยได ้นำเสนอข้อม ูลเก ี่ยวก ับการจ ัดสรรทรัพยากรด ้านการอน ุร ักษ ์ส ิ่งแวดล ้อมใน 
โรงเรียน ปรากฏผลการวิเคราะห์ตามตารางที่ 6

- ตารางที่ 6 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการจัดสรรทรัพยากรด้านการ
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน

การจัดสรรทรัพยากร
11 บุคลากรทึ๋รับผดชสบ
ผบรหาร V1,1 งานสบุรักษ่สิงแวดลสม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ครูหิวหน้าระดับ'ifน รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N, = 57) ( N2 = 29) (N3=191) (N =277)

25 การเตรียมการด้าน 
บุคลากรที่รับผิดชอบงาน 
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อม
- จัดประชุมคณะครูเพื่อความ 
เข้าใจในแผนงาน
- พัดสรรบุคลากรที่มีความรู้

53 92.98 24 82.76 152 79.58 229 82.67

ความสามารถที่เหมาะลม 28 49.12 9 31.03 86 45.03 123 44.40

- พัดสรรบุคลากรที่รันผิดชอบ
ลอนวิชาที่เกี่ยวข้องกับการ 19 33.33 13 44.83 82 42.93 114 41.16

อนุรักษ์สิ่งแวดล้อม
- พัดสรรบุคลากรที่มีความสน 
ใจและสมัครใจที่จะทำงาน 
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อม

19 33.33 9 31.03 70 36.65 98 35.38

-  ตังคณะทำงานขึนรับผิดชอบ 36 63.16 15 51.72 126 65.97 177 63.90
งานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม

26 การดำเนินการด้าน 
บุคลากรเพื่อการอนุรักษ์สิ่ง 
แวดล้อม
- สนับสนุนให้บุคลากรมีการ 
พ ัฒนาตนเองอย่างต่อเน ื่อง
- ส่งเสรีมการทำผลงานของผู้ 
ปฎินัตงาน

49 85.96 22 75.86

28 49.12 18 62.02

158 82.72 229 82.67

98 51.31 144 51.99
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ตารางที่ 6 (ต่อ)

xjFi?înnTK)injw£iใÎ'BU US V  as รรฺการจัดรเรรทรัทฮากร ผ้บรํหาร V ครูหัวหน้าระดับชน รวมจ งาน«บุรกบํส ิงแวดล้«ม

จำนวน ร้อยล'ะ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N, = 57) ( N2 = 29) (N3=191) ( N =277)

-ส่งเส'ริม,ให้มีการเสนอแนะ 38 66.67 21 72.41 126 65.97 185 66.79
ควานคิดเห็นเพื่อการพัฒนา
งาน
- ยกย่องการทำงานทางสื่อ 
ต่างๆ อย่างสมํ่าเสมอ
- อ่ืนๆ

8 14.04 6 20.69 36 18.85 50 18.05

1 1.75 6.90 1.05 1.81

27 การพ ัฒนาความ!ควาน 
เข้าใจในการดำเนินงาน 
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้แก่ 
บุคลากร
- จัดสื่อ/สิ่งพิมพ์ไว้บริการ 32
บุคลากร
- จัดให้มีการนิเทศการอนุรักษ์ 14
สิ่งแวดล้อมภายในโรงเริยน
อย่างสมํ่าเสมอ
-เช ิญว็ทยากรท ี่เก ี่ยวข ้องมา 13
ให ้ความ!
- จัดประชุม/อบรม/ล้มมนาใน
เรื่องที่เกี่ยวข้องกับการอนุรักษ์ 32
สิ่งแวดล้อม
- ส่งบุคลากรเข้าประชุม/อบ 5 1
รม/สัมมนากับหน่วยงานอื่น
- ศึกษาดูง''นนอกสถานที่ 36

56.14 17 58.62 64 33.51 113 40.79

24.56 16 55.17 87 45.55 117 42.24

22.81 15 51.72 74 38.74 102 36.82

56.14 14 48.28 118 61.78 164 59.21

89.47 23 79.31 155 81.15 229 82.67

63.16 19 65.52 109 57.07 164 59.21
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ตารางท 6 (ต่อ)

บุคลากรทีรับผดช'รบ „ v  Ç
การรัดสรรท่รัพอากร ผบรัหาร * .«-ร่... «- ครูหัวหนาระคบชน รวมi  งาน'รบุรกษสิงแวดล์ลม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N, = 57) (

28 การจัดเตรยมวัสดุ / 
อ ุปกรณ ์ เพื่อการอนุรักษ์สิ่ง
แวดล้อม
- พ ิจารณาจัดให้ตามแผนงาน 29 50.88
- พิจารณาจัดให้ตามโครงการ 44 77.19
- พ ิจารณาจัดให้ตามคำขอ
ของผู้ปฎิบํตงาน 33 57.89

29 การใช้และบำรุงรักษาวัสดุ 
/ อุปกรณ์ในการดำเนินงาน 
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 
- แยกใช้เฉพาะกิจกรรมการ 
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อม

13 22.81

- นำไปประยุกต้ใช้ร่วมกับงาน 
อื่น/กิจกรรมอื่น'ไน'โรงเรียน

43 75.44

- จัดแยกเก ็บเฉพาะงานด้าน 12 21.05
การอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 
- จัดเก็บรวมกับวัสดุ/อุปกรณ์ 
อื่นของโรงเรยน 10 17.54

- จัดบุคลากรดูแลและซ่อม 
แซมให้คงสภาพอยู่อย่าง 
สมํ่าเสมอ

18 31.58

- จัดระบบการเก็บที่ลามารถ 
นำมาใช้ใด้ทันทีที่ต้องการ

15 26.32

นุ = 29) (N,=191) (N,=277)

15 51.72 81 42.41 125 45.13
20 68.97 147 76.96 211 76.17

18 62.07 97 50.79 148 53.43

12 41.38 47 24.61 72 25.99

23 79.31 150 78.53 216 77.98

14 48.28 66 34.55 92 33.21

7 24.14 48 25.13 65 23.47

3 10.34 76 39.79 97 35.02

13 44.83 63 32.98 91 32.85
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ตารางที่ 6 (ต่อ)

การจัดสรรทรัพลากร ผู้บรัหาร
บุคลากรทรับผดช'รบ „  „ ,0, Ç0, ครห'3หนาระดับชันงานลบุรักษสงแวดล'รม รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ■ ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N, =57) (

30 การจัดหางบประมาณ / 
การเงินในการดำเนินงาน 
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 
- ใช้งบประมาณโรงเรียน 43 75.44
- เงินสนับสนุนจากหน่วยงาน 
การศึกษาที่เกี่ยวช้อง 15 26.32

- เงินสนับสนุนจากหน่วยงาน 
ที่ดำเนินการเกี่ยวกับการ 33 57.89

อนุรักษ์สิ่งแวดล้อม
- เงินสนับสนุนจากบรีษัทเอก
ชน

9 15.79

- เงินรายได้จากกิจกรรมต่างๆ 
ที่โรงเรียนจัด

18 31.58

- อ่ืนๆ 2 3.51

31 การแบ่งสรรงบประมาณ/ 
การเงินในการดำเนินงาน 
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 
- พ ิจารณาจัดให้ตามแผนงาน 23 40.35
- พิจารณาจัดให้ตามโครงการ 40 70.18
- พิจารณาจัดให้ตามกิจกรรม 29 50.88
- พ ิจารณาจัดให้ตามคำขอ
ของผู้ปฎิปติงาน 26 45.61

32 ผู้ท ี่'จัดสรรงบประมาณ/ 
การเงิน คือ
- ผู้บรีหารโรงเรียน 46 80.70
- ผู้ช่วยผู้บรีหารโรงเรียน 17 29.82

เ2 = 29) ( N3=191 ) ( N ,=277)

22 75.86 121 63.35 186 67.15

10 34.48 59 30.89 84 30.32

21 72.41 119 62.30 173 62.45

6 20.69 23 12.04 38 13.72

8 27.59 58 30.37 84 30.32

1 3.45 4 2.09 7 2.53

12 41.38 84 43.98 119 42.96
19 65.52 122 63.87 181 65.34
20 68.97 113 59.16 162 58.48

14 48.28 76 39.79 116 41.88

19 65.52 143 74.87 208 75.09
9 31.03 67 35.08 93 33.57
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ตารางที่ 6 (ต่อ)

การจัดสรรทเพรากร ผู้บริหาร
บฺคสากรทีเบผดชสบ „ „ „  e' „  ๙ . „ ครหาหน้าระคบซ้นงานสนุรกษํสงแวดล้สม ราม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N ,= 57) (

- บุคลากรที่ได้รับผิดชอบงาน 23 40.35
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของโรงเรียน 
- บุคลากรที่ได้รับมอบหมาย 26 45.61
- คณะกรรมการบริหารโรงเรียน 21 36.84
- คณะกรรมการดำเนินงาน 
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของโรงเรียน 22 38.60

- อ่ืนๆ

33 การนำเทคโนโลยีมาใช้เพื่อ 
การอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 
- พิจารณาเลือกให้สอดคล้อง 26 45.61
กับวัตถุประสงค์ 
- พ ิจารณาเลือกให้เหมาะกับกิจ 38 66.67
กรรมและโครงการ 
- พ ิจารณาเลือกจากประโยชน์ 22 38.60
การใช้งาน
- พ ิจารณาเล ือกจากค่าใช ้จ ่ายท ี่ 16 28.07

เ2 = 29) ( N3=191) ( N -277)

17 58.62 97 50.79 137 49.46

12 41.38 75 39.27 113 40.79
4 13.79 20 10.47 45 16.25

9 31.03 62 32.46 93 33.57
- - 3 1.57 3 1.08

18 62.07 87 45.55 131 47.29

21 72.41 146 76.44 205 74.01

16 55.17 92 48.17 130 46.93

9 31.03 59 30.89 84 30.32
พอเหมา:
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จากตารางที่. 6 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการจัดสรรทรัพยากรด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมใน
โรงเรียน ปรากฏผลดังนี้

การเตรียมการด้านบุคลากรที่ร ับผิดชอบงานอนุรักษ์ส ิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล เตรียมการโดยการจัด 
ประชุมคณะครูเพี่อความเข้าใจในแผนงานการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของโรงเรียน มากที่สุด จำนวน 
229 คน คิดเป็นร้อยละ 82.67 รองลงมาเป็นการตั้งคณะทำงานขึ้นรับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวด 
ล ้อมจำนวน 1 7 7 คนค ิดเป ็นร ้อยละ63.90 และการดัดสรรบุคลากรที่มีความสนใจและสมัครใจที่ 
จะทำงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมมีผูให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 35.38

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรีหารให้ข้อมูล เตรียมการโดยการจัดประชุมคณะ 
ครูเพี่อความเข้าใจในแผนงานการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของโรงเรียน มากที่สุด จำนวน 53 คน คิด 
เป็นร้อยละ 92.98 รองลงมาเป็นการตั้งคณะทำงานขึ้นรับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม จำนวน 
36 คน คิดเป็นร้อยละ 63.16 และ การดัดสรรบุคลากรที่รับผิดชอบลอนวิชาที่เกี่ยวข้องกับการ 
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อม กับการดัดสรรบุคลากรที่มีความสนใจและสมัครใจที่จะทำงานอนุรักษ์สิ่งแวด 
ล้อมมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 กลุ่มบุคลากร 
ที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล เตรียมการโดยการจัดประชุมคณะครูเพี่อความ
เข้าใจในแผนงานการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของ โรงเรียน มากที่สุด จำนวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ
82.76 รองลงมาเป็นการตั้งคณะทำงานขึ้นรับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม จำนวน 15 คน คิด 
เป็นร้อยละ 51.72 และ การดัดสรรบุคลากรที่มีความรู้ความสามารถที่เหมาะลมกับการดัดสรร 
บุคลากรที่มีความสนใจและสมัครใจทำงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด เป็นจำนวน 
เท่ากัน จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 31.03 ล้วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล เตรียมการโดย 
การจัดประชุมคณะครูเพี่อความเข้าใจในแผนงานการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของโรงเรียน มากที่สุด
จำนวน 152 คน คิดเป็นร้อยละ 79.58 รองลงมาเป็นการตั้งคณะทำงานขึ้นรับผิดชอบงานอนุรักษ์ 
สิ่งแวดล้อม จำนวน 126 คน คิดเป็นร้อยละ 65.97 และการดัดสรรบุคลากรที่มีความสนใจและ 
สมัครใจที่จะทำงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 70 คน คิดเป็นร้อยละ
36.65
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การดำเนินงานด้านบุคลากรเพี่อการอนุรักษ์สิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล มีการลนับสนุนให้บุคลากร 
มีการพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง มากที่สุด จำนวน 229 คน คิดเป ็นเอยละ 82.67 รองลงมาเป็น 
การส่งเสริมให้มีการเลนอแนะความคิดเห็นเพื่อการพัฒนางาน จำนวน า85 คน คิดเป็นร้อยละ 
66.79 และ การยกย่องการทำงานทางสื่อต่างๆอย่างสมํ่าเลมอมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ล ุด จำนวน 50 
คน คิดเป็นร้อยละ 18.05

ข้อที่ตอบอื่นๆ มีผู้ให้ข้อมูล คือ
- ให้เป็นวิทยากร (ความถี่ = 3)
- จัดนิทรรศการเผยแพร่ลู่สารธารณะ (ความถี่ = 1)
- จัดประกวดผลงาน (ความถี่ = 1)

เม ื่อพ ิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล มีการสนับลนุน่ให้,บุคลากรมี 
การพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง มากที่ลุด จำนวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 85.96 รองลงมาเป็น การ 
ส่งเสริมให้มีการเสนอแนะความคิดเห็นเพื่อการพัฒนางาน จำนวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67 
และ การยกย่องการทำงานทางสื่อต่างๆอย่างสมํ่าเสมอมีผูให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 8 คน คิด 
เป็นร้อยละ 14.04 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดซอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูลมีการสนับสนุนให้ 
บ ุคลากรมีการพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง มากที่สุด จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 75.86 รองลง 
มาเป็น การส่งเสริมให้มีการเสนอแนะความคิดเห็นเพื่อการพัฒนางาน จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 65.97 และ การยกย่องการทำงานทางสื่อต่างๆอย่างลมํ่าเสมอมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 6 
คน คิดเป็นร้อยละ 20.69 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล มีการสนับลนุนให้บุคลากรมีการ 
พัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง มากที่สุด จำนวน 158 คน คิดเป็นร้อยละ 82.72 รองลงมาเป็น การส่ง 
เสริมให้มีการเสนอแนะความคิดเห็นเพื่อการพัฒนางาน จำนวน 126 คน คิดเป็นร้อยละ 65.97 
และ การยกย่องการทำงานทางสื่อต่างๆอย่างลมํ่าเสมอมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ล ุด จำนวน 36 คน คิด 
เป็นร้อยละ 18.85

ก าร พ ัฒ น าค ว าม ร ู้ค ว าม เข ้า ใจ ใน ก าร ด ำเน ิน งาน อ น ุร ัก ษ ์ส ิงแ ว ด ล ้อ ม ให ้แ ก ่
บ ุคลากร

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล มีการส่งบุคลากรเข้า
ประชุม/อบรม/สัมมนากับหน่วยงานอื่น มากที่ลุด จำนวน 229 คน คิดเป็นร้อยละ 82.67 รองลงมา 
เป็นการจัดประชุม/อบรม/สัมมนาในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม และการคืกษาดู
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งานนอกสถวนที่ เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 164 คน คิดเป็นร้อยละ 59.21 และการเชิญ'วิทยากร'ที่ 
เก ี่ยวข้องมาให้ความร้มีผู้ให้ข้อมูลน้อยทีสุ่ด จำนวน 102 คน คิดเป็นร้อยละ 36.82

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้ปริหารโรงเรียนให้ข้อมูล มีการส่งบุคลากรเข้า 
ประชุม/อบรม/สัมมนากับหน่วยงานอื่น มากที่สุด จำนวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 89.47 รองลงมา 
เป็นการ'จัดคืกษาดูงาน'นอกสถาน,ท่ี จำนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 63.16 และ การเชิญวิทยากรที่ 
เกี่ยวข้องมาให้ความรู้มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 22.81 กลุ่มบุคลากรที่ 
รับผดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล มีการส่งบุคลากรเข้าประชุม/อบรม/สัมมนากับหน่วย 
งานอื่น มากที่สุด จำนวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 79.31 รองลงมาเป็นการจัดคิกษาดูงานนอกลถาน 
ท่ี จำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 65.52 และการจัดประชุม/อบรม/สัมมนาในเรองที่เกี่ยวข้องกับ 
การอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน14 คน คิดเป็นร้อยละ 48.28 ส่วนกลุ่มครูหัว 
หน้าระดับชั้นให้ข้อมูล มีการส่งบุคลากรเข้าประชุม/อบรม/สัมมนากับหน่วยงานอื่น มากที่สุด 
จำนวน 155 คน คิดเป็นร้อยละ 81.15 รองลงมาเป็นการจัดประชุม/อบรม/สัมมนาในเรื่องที่เกี่ยว 
ข้องกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม จำนวน 118 คน คิดเป็นร้อยละ 61.78 และการ'จัดสื่อ/สิ่งพิมพ์ไว้ 
บริการบุคลากรมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 33.51

การจัดเตรียมวัสดุ/อุปกรณ์เพี่อการอนุรักษ์สิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล พ ิจารณ าจัดให้ตามโครง 
การ มากที่สุด จำน วน211 คน คิดเป็นร้อยละ 76.17 รองลงมาเป็น พ ิจารณ าจัดให้ตามคำฃอฃอง 
ผู้ปฏิบัติงาน จำนวน 148 คน คิดเป็นร้อยละ 53.43 และพิจารณาจัดให้ตามแผนมีผู้ให้ข้อมูลน้อย 
ที่สุด จำนวน 125 คน คิดเป็นร้อยละ 45.13

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล พิจารณาจัดให้ตามโครงการ มากที่ 
สุด จำนวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 77.19 รองลงมาเป็น พิจารณาจัดให้ตามคำฃอฃองผู้ปฏิบัติงาน 
จำนวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 57.89 และพิจารณาจัดให้ตามแผนมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 
29 คน คิดเป็นร้อยละ 50.88 กลุ่มบุคลากรที่รับผดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูลเซ่นเดียว 
กับกลุ่มผู้บริหารคือ พิจารณาจัดให้ตามโครงการ มากที่สุด จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 68.97 
รองลงมาเป็น พ ิจารณาจัดให้ตามคำขอของผู้ปฏิบ ัต ิงานจำนวน 18 คนคิดเป็นร้อยละ 62.07 และ 
พิจารณาจัดให้ตามแผนงานมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 51.72 ส่วนกลุ่ม 
ครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูลเซ่นเดียวกับกลุ่มผู้บริหารและกลุ่มบุคลากรที่ได้รับมอบหมาย คือ
พิจารณาจัดให้ตามโครงการ มากที่ลุด จำนวน 147 คน คิดเป็นร้อยละ 76.96 รองลงมาเป็น
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พิจารณาจัดให้ตามคำขอของผู้ปฏิบัติงาน จำนวน 97 คน คิดเป็นร้อยละ 50.79 และ พิจารณาจัด 
ให้ตามแผนงานมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 42.41

การใช้และบำรุงรักษาวัสดุ / อ ุปกรณ์ไนการดำเนินงานอนุร ักษ์ส ิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล วัสดุ/อุปกรณ์สามารถน้าไป 
ประยุกตํใช้ร่วมกับงานอื่น/กิจกรรมอื่นในโรงเรยน มากที่สุด จำนวน 216 คน คิดเป็นร้อยละ 77.98 
รองลงมาเป็น การจัดบุคลากรดูแลและซ่อมแซมให้คงสภาพอยู่อย่างสมํ่าเสมอ จำนวน 97 คน คิด 
เป็นร้อยละ 35.02 และการจัดเก็บรวมกับวัสดุ/อุปกรณ์อื่นของโรงเรียน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด 
จำนวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 23.47

เมื่อพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรี'หาร'ให้'ข้อมูล วัสดุ/อุปกรณ์สามารถน้าไป
ประยุกตํใช้ร่วมกับงานอื่น/กิจกรรมอื่นในโรงเรียน มากที่สุด จำนวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 75.44 
รองลงมาเป็น การจัดบุคลากรดูแลและซ่อมแซมให้คงสภาพอยู่อย่างลมํ่าเสมอ จำนวน 18 คน คิด 
เป็นร้อยละ 31.58 และการจัดเก็บรวมกับวัสดุ/อุปกรณ์อื่นของโรงเรียน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด 
จำนวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 17.54 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล 
วัสดุ/อุปกรณ์สามารถน้าไปประยุกต็ใช้ร่วมกับงานอื่น/กิจกรรมอื่นในโรงเรียน มากที่สุด จำนวน 23 
คน คิดเป็นร้อยละ 79.31 รองลงมาเป็นการจัดแยกเก็บเฉพาะงานด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 
จำนวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 48.28 และ การจัดเก็บรวมกับวัสดุ/อุปกรณ์อื่นของโรงเรียน มีผู้ไห้ 
ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 24.14 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล วัสดุ/ 
อุปกรณ์สามารถน้าไปประยุกตํใช้ร่วมกับงานอื่น/กิจกรรมอื่นในโรงเรียน มากที่สุด จำนวน 150 คน 
คิดเป็นร้อยละ 78.53 รองลงมาเป็นการจัดบุคลากรดูแลและซ่อมแซมให้คงสภาพอยู่อย่าง
สมํ่าเสมอ จำนวน 76 คน คิดเป็นร้อยละ 39.79 และการแยกใช้เฉพาะกิจกรรมการอนุรักษ์สิ่งแวด 
ล้อมมีผูให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 24.61

การจัดหางบประมาณ/การเงินในการดำเน ินงานอนุร ักษ์ส ิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล ใช้งบประมาณของโรง 
เรียน มากที่ลุด จำนวน 186 คน คิดเป็นร้อยละ 67.15 รองลงมาเป็นเงินสนับลนุนจากหน่วยงานที่ 
ดำเนินการเกี่ยวกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม จำนวน 173 คน คิดเป็นร้อยละ 62.45 และเงิน 
สนับลนุนจากบริษัทเอกชนมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 13.72

ข้อที่ตอบอื่นๆ มีผู้ให้'ข้อมูล คือ เงินสนับลนุนจากองค์การบริหารส่วนตำบล(ความถี่ = 7)
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เมื่อพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารโรงเรียนให้ข้อมูล ใช้งบประมาณโรงเรียน 
มากที่สุด จำนวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 75.44 รองลงมาเป็น เงินสนับลนุนจากหน่วยงานที่ดำเนิน 
การเกี่ยวกับการอนุรักษ์สิงแวดล้อม จำนวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 57.89 และเงินสนับลนุนจาก 
บริษัทเอกชนมผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 15.79กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบ 
งานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูลเซ่นเดียวกับกลุ่มผู้บริหารคือ ใช้งบประมาณโรงเรียน มากที่สุด 
จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 75.86 รองลงมาเป็น เงินสนับสนุนจากหน่วยงานที่ดำเนินการเกี่ยว 
กับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 72.41 และเงินสนับสนุนจากบริษัทเอก 
ซนมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 20.69 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล 
ใช้งบประมาณโรงเรียน มาก'ท่ีสุด จำนวน 121 คน คิดเป็นร้อยละ 63.35 รองลงมาเป็น เงิน 
สนับสนุนจากหน่วยงานที่ดำเนินการเกี่ยวกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม จำนวน 119 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 62.30 และเงินสนับสนุนจากบริษัทเอกซนมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ
12.04

การแบ่งสรรงบประมาณ/การเงินในการดำเนินงานอนุรักษ์ส ิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล พิจารณาจัดให้ตามโครง 
การ มากที่สุด จำนวน 181 คน คิดเป็นร้อยละ 65.34 รองลงมาเป็น การพิจารณาจัดให้ตามกิจ 
กรรม จำนวน 162 คน คิดเป็นร้อยละ 58.48 และ พิจารณาจัดให้ตามคำขอของผู้ปฏิปติงานมีผู้ให้ 
ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 116 คน คิดเป็นร้อยละ 41.88

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล พิจารณาจัดให้ตามโครงการ มากที่ 
สุด จำนวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 70.18 รองลงมาเป็น การพิจารณาจัดให ้ตามกิจกรรม จำนวน 
29 คน คิดเป็นร้อยละ 50.88 และ พ ิจารณาจ ัดให ้ตามแผนงานมีผูใ้ห ข้้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 23 
คน คิดเป็นร้อยละ 40.35 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมใหข้้อมูล พ ิจารณาจัด 
ให ้ตามกิจกรรม มากที่ลุด จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 68.97 รองลงมาเป็น การพิจารณาจัดให้ 
ตามโครงการ จำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 65.52 และพิจารณาจัดให ้ตามแผนงานมีผู้ให ้ข้อมูล 
น้อยที่สุด จำนวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 41.38 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นใหข้้อมูลเซ่นเดียวกับ 
กลุ่มผู้บริหารคือ พิจารณาจัดให ้ตามโครงการ มากที่สุด จำนวน 122 คน คิดเป็นร้อยละ 63.87 รอง 
ลงมาเป ็นการพ ิจารณาจัดให ้ตามกิจกรรมจำนวน 113 คนค ิดเป ็นร ้อยละ59.16 และพิจารณาจัด 
ให้ตามคำขอของผู้ปฏิปติงานมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 76 คน คิดเป็นร้อยละ 39.79
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ผู้ที,จัดสรรงบประมาณ /การเงิน

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล ผู้จัดสรรงบประมาณคือผู้ 
บริหาร มากที่สุด จำนวน 208 คน คิดเป็นร้อยละ 75.09 รองลงมาเป็นบุคลากรที่รับผิดชอบงาน 
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของโรงเรียน จำนวน 137 คน คิดเป็นร้อยละ 49.46 และคณะกรรมการบริหาร 
โรงเรียนมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 16.25

ข้อที่ตอบอื่นๆ มีผู้'ให้'ข้อมูล คือ
- ครูทุกคน (ความถี่ = 1)
- เจ้าหน้าที่การเงิน (ความถี่ = 2)

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่มพบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูลผู้จัดสรรงบประมาณคือผู้บริหาร มาก 
ที่สุด จำนวน 46คน คิดเป็นร้อยละ 80.70 รองลงมาเป็น บุคลากรที่ได้รับมอบหมาย จำนวน 26 คน 
คิดเป็นร้อยละ 45.61 และผู้ช่วยผู้บริหารโรงเรียนมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 17 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 29.82 กลุ่มบุ.คลากรที่รับผิดซอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูลเช่นเดียวกับผู้บริหารคือผู้จัด 
สรรงบประมาณคือผู้บริหาร มากที่สุด จำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 65.52 รองลงมาเป็น 
บุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของโรงเรียน จำนวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 58.60 
และคณะกรรมการบริหารโรงเรียนมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุดจำนวน4 คนค ิดเป ็นร ้อยละ13.79

การนำเทคโนโลยีมาใช้เพ ี่อการอน ุร ักษ ์ส ิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล มีการพิจารณาเลือกให้ 
เหมาะกับกิจกรรมและโครงการ มากที่สุด จำนวน 205 คน คิดเป็นร้อยละ 74.01 รองลงมาเป็น 
พิจารณาเลือกให้ลอดคล้องกับวัตถุประสงค์ จำนวน 131 คน คิดเป็นร้อยละ 47.29 และพิจารณา 
เลือกจากค่าใช้จ่ายที่พอเหมาะมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 84 คน คิดเป็นร้อยละ 30.32

เมื่อพิจารณารายกลุ่มพบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล มีการพิจารณาเลือกให้เหมาะกับกิจ 
กรรมและโครงการ มากที่สุด จำนวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67 รองลงมาเป็น พิจารณาเลือกให้ 
สอดคล้องกับวัตถุประสงค์ จำนวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 45.61 และพิจารณาเลือกจากค่าใช้จ่าย 
ที่พอเหมาะมีผู้ให้'ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 28.07 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบ 
งานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูลเช่นเดียวกับกลุ่มผู้บริหารคือ มีการพิจารณาเลือกให้เหมาะกับกิจ 
กรรมและโครงการ มากที่สุด จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 72.41 รองลงมาเป็น พิจารณาเลือกให้ 
ลอดคล้องกับวัตถุประสงค์ จำนวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 62.07 และพิจารณาเลือกจากค่าใช้จ่าย



ที่พอเหมาะมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน9 คน ค ิดเป ็นร้อยละ31.03 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้น 
ให้ข้อมูล มีการพิจารณาเลือกให้เหมาะกับกิจกรรมและโครงการ มาทที่สุด จำนวน 146 คน คิด 
เป็นร้อยละ 76.44 รองลงมาเป็น พิจารณาเลือกจากประโยชน์การใช้งาน จำนวน 92 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 48.17 และพิจารณาเลือกจากค่าใช้จ่ายที่พอเหมาะมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 59 คน 
คิดเป็นร้อยละ 30.89
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ผู้วจ ัยได ้นำเสนอข้อม ูลเก ี่ยวกับการจัดองค์กรด้านการอนุรักษ ์ส ิ่งแวดล้อมในโรงเรียน 
ปรากฏในตารางที่ 7

ต ารางที่ 7 จำนวนและร้อยละของผ ู้ตอบแบบสอบถามเก ี่ยวก ับการจ ัดองค ์กรด ้านการ
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน

การจัดธงค์กร ผู้บริหาร
บุคลากรทีร้บผิดชอบ 

งานอนรักษ์สิงแวดลอม
ครูหัวหน้าระดับชน รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N, = 57) ( N2 = 29) ( N3=191) (N =277)

34 ผู้ที่ร้ปผิดชอบงานอนุรักษ์ 
สิ่งแวดล้อมในโครงสร้างการ 
บริหารโรงเรียน คือ 
- ฝ ่ายว ิชาการ 3 5.26 18 62.07 79 41.36 128 46.21
- ฝ ่ายกจการนักเรียน 32 56.14 22 75.86 113 59.16 167 60.29
- ฝ่ายธุรการ 8 14.04 9 31.03 33 17.28 50 18.05
- ฝ่ายอาคารสถานที่ 49 85.96 26 89.66 140 73.30 215 77.62
- ฝ่ายประซาสัมพันธ์ 15 26.32 14 48.28 55 28.80 84 30.32
- อ่ืนๆ - - - - 4 2.09 4 1.44

35 การจัดระบบการประสาน 
งานภายในโรงเรียนเพื่อการ 
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 
- จัดทำแผง4กุ)มิแสดงสายงาน 
การอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของโรง

19 33.33 12 41.38 50 26.18 81 29.24

เรียน
- จัดการประชุมชี้แจงบทบาท 
หน้าที่ในการดำเนินงาน

44 77.19 16 55.17 130 68.06 190 68.59

อนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของ
บุคลากรแต่ละฝ่าย 
- จัดทำเอกสารดู่ม ือการปฏิบัติ 18 31.58 9 31.03 60 31.41 87 31.41
งานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมให้ 
ทราบโดยท่ัว
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ตารางท่ี 7 (ต่อ)

การดัดสงค์กร ผู้บรัพาร
บุคสากรทีรับรดชสบ 

งานสบุรักษ์สิงแวด«สม
ดรูห้'วหน้าระดับifu รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N, = 57) ( N2 = 29) (N3=191) (N =277) * 36

-ลัดให้มีการประชุมระหว่าง 29 50.88 20 68.97 114 59.69 163 58.84
บุคลากรที่รับผิดชอบงาน 
อนุรักษ์สิ่งนวดล้อนนอกเวลา 
ปฏิบัติ'งาน

36 หน่วยงานภายนอกที่ม ีการ 
ประสานงานเรองการอนุรักษ์ 
สิ่งแวดล้อม คือ
- สำนักงานคณะกรรมการ
นโยบายพลังงานแห่งชาติ 31 54.39
- หน่วยงานที่ดำเนินงานด้าน
การคืกโ!ท 16 28.07
- สมาคมสร้างสรรค์ใทย
(ตาวิเศษ) 32 56.14

- สถาบันสิ่งแวดล้อมไทย 39 68.42
- มูลนิธิโลกสีเขียว 6 2.17
- องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 23 40.35
- อ่ืนๆ 2 3.51

20 68.97 93 48.69 144 51.99

11 37.93 86 45.03 113 40.79

12 41.38 65 34.03 109 39.35

25 86.21 87 45.55 151 54.51
3 10.34 23 12.04 32 11.55
14 48.28 57 29.84 94 33.94
2 6.90 14 7.33 18 6.50

37 วิธีการประสานงานกับ 
หน่วยงานภายนอกเพื่อการ 
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อม
- ผู้บรีหารโรงเรียนเป็นผ้

34 59.65
ประลาน
-บุคลากรที่รับผิดชอบโครง 37 6 4 91
การเป็นผู้ประสานโดยตรง
- บุคลากรที่ได้รับมอบหมาย
ให้ประสานงานอนุรักษ์สิ่งแวด 20 35.09
ล้อม เป็นผู้ประสานโดยตรง

16 55.17 105 54.97 155 55.96

14 48.28 113 59.16 164 59.21

11 37.93 93 48.69 124 44.77
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ตารางท่ี 7 (ต่อ)

การ'รด'รงค์กร ผู้บริหาร
บคลากรทีริบผดช'รบ y'  I  I  ครูหาหน้าระดับชน

งานลน ุร ัก«ร่งแวด»ลม รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ 38
___________________________ (N, = 57)
- ค ณ ะก รรม ก ารด ำ !น ิน งาน  10

เป ็น ผ ู้ป ระสาน โด ยต รง

- บ ุค ล าก รภ าย ใน ท ุก ค น  เป ็นผ ู้ 3

ป ระสาน ได ้โด ย ต รง

- บ ุค ล าก รท ี่ได ้ร ัน ม อ บ ห ม าย

ป ระส าน งาน ได ้แ บ บ ส ่วน ต ัว  5

และไม ่เป ็น ท างการ

- บ ุค ล าก รท ี่ได ้ร ับ ม อ บ ห ม าย  

ป ระส าน งาน ได  แบบ ส ่วนตว  

และส ่งห น ังส ือ ต าม

- บ ุค ล าก รท ี่ได ้ร ับ ม อ บ ห ม าย  คู

ต ิด ต ่อ ผ ่าน ห น ังส ือ ราชก าร

( N2 = 29) (N3=191) (N =277)
17.54 6 20.69 36 18.85 52 18.77

5.26 5 17.24 25 13.09 33 11.91

8.77 5 17.24 31 16.23 41 14.80

17.54 3 10.34 13 6.81 26 9.39

15.79 5 17.24 44 23.04 58 20.94

38 การแบ่งงานเพื่อการ 
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 
- กำหนดอำนาจหน้าที่ของ
บุคลากรที่ม่ตำแหน่งตามโครง 32 56.14 16 55.17 109 57.07 157 56.68
สร้างไว้อย่างซัดเจน และเป็น 
ลายล ักษณ ์อ ักษร 
-กำหนดและมอบหมาย
. V 4 . y <1 นุ 23 40.35 16 55.17 94 49.21 133 48.01อำนาจหน้าท เหบุคลากร เนทึ

ประชุมแต่ละครั้งที่มีงานจะ
ต้องปฎิบัติ และบันทึก
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ตารางท ี่ 7 (ต่อ)

การลัด'aงค์กร ผู้บรัหาร
บ ุคล าก ^ผ ิด ชร ุ.บ  ค2หฯ,ฬปาัระ^ น

งานอนรกษ์สิงแวดล้รม
รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N, =  57)  (  N2 = 29) ( ผ3=า9า) (  N, = 277)

-ให้คณะกรรมการดำเนินงาน 30 52.63 15 51.72 103 53.93 148 53.43
หรือบุคลากรที่รับผิดชอบงาน 
อนุรักษ์ส่ิง แวดล้อมกำหนด 
อำนาจหน้าที่แล้วนำเสนอ

39 การมอบหมายงานเพื่อการ 
อนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม 
- พิจารณาตามความสามารถ
และความถนัดของบุคลากร 50 87.72 19 65.52 130 68.06 199 71.84

- พิจารณาตามคำเสนอแนะ 
ของคณะกรรมการดำเนินงาน/

30 52.63 19 65.52 118 61.78 167 60.29

บุคลากรที่ร้บผิดชอบ
- พิจารณาจากษ์รืมาณงาน 9 15.79 7 24.14 27 14.14 43 15.52
ประจำของบุคลากร
- พิจารณาจากบุคลิกลักษณะ 3 5.26 3 10.34 15 7.85 21 7.58
ของบุคลากร

40 การกำหนดที่ปรึกษาการ 
ดำเนินงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 
- ผู้บรืหารโรงเรืยนเป็นท่ี 
ปรึกษา 40 70.18 23 79.31 135 70.68 198 71.48

- แต่งตั้งคณะกรรมการที่ 
ปรึกษาเฉพาะ

9 15.79 8 27.59 51 26.70 68 24.55
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ตารางท่ี 7 (ต่อ)

การรัดองค์กร ผู้บริหาร
บุคลากรร็เร้บผิดชอบ 

งานอนุรักษ์ร ่งแจดล้อม
ครูพัวหน้าระลับง่รน รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N, = 57) ( N2 = 29) ( N3=191) ( N =277)

- มอบหมายให้ผู้ประลานงาน 
อนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมของโรงเรียน 
เปินท่ีปรึกษา
- มอบหมายให้คณะกรรมการ

16 28.07 12 41.38 63 32.98 91 32.85

ดำเนินงาน/บุคลากรที่รับผิด 
ชอบงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมของ 
โรง (รียนเปินที่ปรึกษา

18 31.58 18 62.07 73 38.22 109 39.35

41 การกำหนดความล้มพันธ์
ระหว่างกิจกรรมการอนุรักษ์ส่ิง
แวดล้อม
- กำหนดวัตคุประสงค์ร่วมกัน 
ก่อนการดำเนินงาน

26 45.61 22 75.86 120 62.83 168 60.65

- กำหนดรูปแบบและกิจกรรม 
ร่วมกันก่อนการดำเนินงาน

38 66.67 20 68.97 106 55.50 164 59.21

- ประสานการดำเนินงาน 34 59.65 19 65.52 105 54.97 158 57.04
ระหว่างโครงการ
- กำหนดรูปแบบการนำเสนอผล
งานแบบบุรณาการร่วมกันหลัง 13 22.81 12 41.38 54 28.27 79 28.52
การดำเนินงาน
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จากตารางท ี่ 7 ผลการวิเคราะห ์ข ้อม ูลการจ ัดองค ์กรด ้านการอนุร ักษ ์ส ิ่งแวดล ้อมในโรงเร ียน 
ปรากฏผลดังนี้

ผ ู่ทร ับผ ิดชอบงานอน ุร ักษ ์ส ิงแวดล ้อมในโครงสรางการบร ิหารโรงเร ียน

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล ฝ่ายอาคารสถานที่ มากที่ 
สุด จำนวน 215 คน คิดเป็นร้อยละ 77.62 รองลงมาเป็น ฝ่ายกิจการนักเรียน จำนวน 167 คน คิด 
เป็นร้อยละ 60.29 และ ฝ่ายธุรการ มีผู้ให้'ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 18.05

ข้อที่ตอบอื่นๆ มีผู้ให้'ข้อมูล คือ
- ฝ่ายที่ได้รับการแต่งตั้งเฉพาะกิจ (ความถี่ = 3)
- ผู้ช ่วยฝ่ายบริหาร(ความถี่ = 1)

เม่ือพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล ฝ่ายอาคารสถานท่ี มากท่ีลุด 
จำนวน 49 กน คิดเป็นร้อยละ 85.96 รองลงมาเป็น ฝ่ายกิจการนักเรียน จำนวน 32 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 56.14 และฝ่ายวิชาการ มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 5.26 กลุ่ม 
บุคลากรท่ีรับผิดชอบงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมให้ข้อมูล ฝ่ายอาคารสถานท่ี มากท่ีสุด จำนวน 26 คน 
คิดเป็นร้อยละ 89.66 รองลงมาเป็น ฝ่ายกิจการนักเรียน จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 75.86 
และฝ่ายธุรการ มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 31.03 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้า 
ระดับช้ันให้ข้อมูลเช่นเดียวกับกลุ่มผู้บริหารและกลุ่มบุคลากรท่ีรับผิดชอบงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม 
คือ ฝ่ายอาคารสถานท่ี มากท่ีสุด จำนวน 140 คน คิดเป็นร้อยละ 73.30 รองลงมาเป็น ฝ่ายกิจ 
การนักเรียน จำนวน 113 คนคิดเป็นร้อยละ 59.16 และฝ่ายธุรการ มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 
33 คน คิดเป็นร้อยละ 17.28

การจ ัดระบบการประสานงานภายในโรงเร ียนเพ ื่อการอน ุร ักษ ์ส ิงแวดล ้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล มีการจัดประชุมชี้แจงบท 
บาทหน้าที่ในการดำเนินงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมชองบุคลากรแต่ละฝ่าย มากที่ลุด จำนวน 190 คน 
คิดเป็นร้อยละ 68.59 รองลงมาเป็น การจัดให้มีการประชุมระหว่างบุคลากรที่รับผิดชอบงาน
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อมนอกเวลาปฎิบติงาน จำนวน 163 คน คิดเป็นร้อยละ 58.84 และการจัดทำ 
แผนภูมิแสดงลายงานการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมชองโรงเรียน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 81 คน 
คิดเป็นร้อยละ 29.24
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เนอพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล มีการจัดประชุมชี้แจงบทบาทหน้าที่ 
ในการดำเนินงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของบุคลากรแต่ละฝ่าย มากที่สุด จำนวน 44 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 77.19 รองลงมาเป็น การจัดให้มีการประชุมระหว่างบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวด 
ล้อมนอกเวลาปฎิบ้ติงาน จำนวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 50.88 และการจัดทำเอกสารคู่มีอการ 
ปฏิบัติงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ทราบโดยทั่ว มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 
31.58 บุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล มีการจัดให้มีการประชุมระหว่าง 
บุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมนอกเวลาปฏิบัติงาน มากที่สุด จำนวน 20 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 68.97 รองลงมาเป็นจัดประชุมชี้แจงบทบาทหน้าที่ในการดำเนินงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 
ของบุคลากรแต่ละฝ่าย จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 55.17 และการจัดทำเอกสารคู่มือการ 
ปฏิบัติงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ทราบโดยทั่ว มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ
31.03 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล มีการจัดประชุมชี้แจงบทบาทหน้าที่ในการดำเนินงาน 
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของบุคลากรแต่ละฝ่าย มากที่สุด จำนวน 130 คน คิดเป็นร้อยละ 68.06 รองลง 
มาเป็น การจัดให้มีการประชุมระหว่างบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมนอกเวลา
ปฏิบ ัต ิงานจำนวน 114 คนคิดเป็นร้อยละ 59.69 และการจัดทำแผนภูมิแสดงสายงานการอนุรักษ์ 
สิ่งแวดล้อมของโรงเรียน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 26.18

หน่วยงานภายนอกที่ม ีการประสานงานเรื่องการอนุรักษ์ส ิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล มีการประลานงานกับ 
สถาบันส่ิงแวดล้อมไทย มากท่ีสุด จำนวน 151 คน คิดเป็นร้อยละ 54.51 รองลงมาเป็น สำนักงาน 
คณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ จำนวน 144 คน คิดเป็นร้อยละ 51.99 และมูลนิธิโลกลี 
เขียวมีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 11.55

ข้อท่ีตอบอ่ืน  ๆมีผู้ให้ข้อมูล คือ
- โครงการรุ่งอรุณ (ความถ่ี = 6)
- โครงการอนุรักษ์พันธุกรรมพืช ในพระราชดำริลมเด็จพระเทพฯ (ความถ่ี = 4)
- โรงงานอุตสาหกรรม (ความถ่ี = 2)
- ชมรมส่ิงแวดล้อมจังหวัด (ความถ่ี = 2)
- มูลนิธิสืบ นาคะเสถียร (ความถ่ี = 2)
- โครงการเทคโนโลยีละอาด กรมควบคุมมลพิษ (ความถ่ี = 1)
- อุตสาหกรรมจังหวัด (ความถ่ี = 1)
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เม่ือพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล มีการประลานงานก้บสถาบันส่ิง 
แวดล้อมไทย มากท่ีสุด จำนวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 68.42 รองลงมาเป็น สมาคมสร้างสรรค์ไทย 
(ตาวิเศษ) จำนวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 56.14 และ มูลนิธิโลกลีเขียวมีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด 
จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 2.17 กลุ่มบุคลากรท่ีรับผิดชอบงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมให้ข้อมูล มี 
การประสานงานกับสถาบันส่ิงแวดล้อมไทย มากท่ีลุด จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 86.21 รองลง 
มาเป็น สำนักงานคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 68.97 
และมูลนิธิโลกลีเขียวมีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 10.34 ส่วนกลุ่มครูหัว 
หน้าระดับช้ันให้ข้อมูล มีการประสานงานกับสำนักงานคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ
มากท่ีลุด จำนวน 93 คน คิดเป็นร้อยละ 48.69 รองลงมาเป็น สถาบันส่ิงแวดล้อมไทย จำนวน 87 
คน คิดเป็นร้อยละ 45.55 และมูลนิธิโลกลีเขียวมีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 23 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 12.04

วิธ ีการประสานงานกับหน่วยงานภายนอกเพี่อการอนุร ักษ์ส ิงแวดลัอม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล บุคลากรที่รับผิดชอบโครง 
การเป็นผู้ประลานโดยตรง มากที่สุด จำนวน 164 คน คิดเป็นร้อยละ 59.21 รองลงมาเป็น ผู้บริหาร 
โรงเรียนเป็นผู้ประสาน จำนวน 155 คน คิดเป็นร้อยละ 55.96 และบุคลากรที่ได้รับมอบหมาย 
ประสานได้แบบส่วนดัวและส่งหนังลีอตามมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 
9.36

เมื่อพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล บุคลากรที่รับผิดชอบโครงการเป็นผู้ 
ประสานโดยตรง มากที่สุด จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 64.91 รองลงมาเป็น ผู้บริหารโรงเรียน 
เป็นผู้ประลาน จำนวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 59.65 และ บุคลการภายในทุกคน เป็นผู้ประสานได้ 
โดยตรง มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 5.26 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงาน 
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล ผู้บริหารโรงเรียนเป็นผู้ประลาน มากที่ลุด จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 55.17 รองลงมาเป็น บุคลากรที่รับผิดชอบโครงการเป็นผู้ประลานโดยตรง จำนวน 14 คน คิด 
เป็นร้อยละ 48.28 และบุคลากรที่ได้รับมอบหมาย ประสานได้แบบส่วนตัวและส่งหนังสือตามมีผู้ 
ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 10.34 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล 
บุคลากรที่รับผิดชอบโครงการเป็นผู้ประลานโดยตรง มากที่ลุด จำนวน 113 คน คิดเป็นร้อยละ 
59.16 รองลงมาเป็น ผู้บริหารโรงเรียนเป็นผู้ประลาน จำนวน 105 คน คิดเป็นร้อยละ 54.97 และ 
บุคลากรที่ได้รับมอบหมาย ประสานได้แบบส่วนตัวและส่งหนังสือตามมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด
จำนวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 6.81
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การแบ่งงานเพ ี่อการอนุร ักษ ์ส ิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล กำหนดอำนาจหน้าท่ีของ 
บุคลากรท่ีมีตำแหน่งตามโครงสร้างไว้อย่างชัดเจน และเป็นลายลักษณ์อักษร มากท่ีสุด จำนวน 
157 คน คิดเป็นร้อยละ 56.68 รองลงมาเป็น ให้คณะกรรมการดำเนินงานหรือบุคลากรท่ีรับผิด 
ชอบงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมกำหนดอำนาจหน้าท่ีแล้วนำเสนอ จำนวน 148 คน คิดเป็นร้อยละ 
53.43 และกำหนดและมอบหมายอำนาจหน้าท่ีให้บุคลากรในท่ีประชุมแต่ละคร้ังท่ีมีงานจะต้อง
ปฏิบติและบันทึกมีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 133 คน คิดเป็นร้อยละ 48.01

เมื่อพิจารณารายกลุ่มพบว่า กลุ่มผู้บ่ริ'หาร'ให้'ข้อมูล กำหนดอำนาจหน้าที่ของบุคลากรที่ 
มีตำแหน่งตามโครงสร้างไว้อย่างชัดเจน และเป็นลายลักษณ์อักษร มากที่สุด จำนวน 32 คน คิด 
เป ็นร้อยละ56.14 รองลงมาเป็น ให้คณะกรรมการดำเนินงานหรือบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์ 
สิ่งแวดล้อมกำหนดอำนาจหน้าที่แล้วนำเสนอ จำนวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 52.63 และกำหนด 
และมอบหมายอำนาจหน้าที่ให้บุคลากรในที่ประชุมแต่ละครั้งที่ม ีงานจะต้องปฏิบัติและบันทึกมีผู้ 
ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 40.35 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่ง 
แวดล้อมให้ข้อมูล กำหนดอำนาจหน้าที่ของบุคลากรที่มีตำแหน่งตามโครงสร้างไว้อย่างชัดเจน
และเป็นลายลักษณ์อักษร และกำหนดและมอบหมายอำนาจหน้าที่ให้บุคลากรในที่ประชุมแต่ละ 
ครั้งที่มีงานจะต้องปฏิบัติและบันทึก มากที่ลุด เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 
55.17 และให้คณะกรรมการดำเนินงานหรือบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมกำหนด 
อำนาจหน้าที่แล้วนำเสนอมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 51.72 กลุ่มครูหัว 
หน้าระดับชั้นให้ข้อมูล กำหนดอำนาจหน้าที่ของบุคลากรที่มีตำแหน่งตามโครงสร้างไว้อย่างชัดเจน 
และเป็นลายลักษณ์อักษร มากท ี่ส ุดจำนวน109คนคิดเป็นร้อยละ 57.07 รองลงมาเป็น ให้คณะ 
กรรมการดำเนินงานหรือบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมกำหนดอำนาจหน้าที่แล้วนำ 
เสนอ จำนวน 103 คน คิดเป็นร้อยละ 53.93 และกำหนดและมอบหมายอำนาจหน้าที่ให้บุคลากร 
ในที่ประชุมแต่ละครั้งที่มีงานจะต้องปฏิบัติและบันทึกมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 94 คน คิดเป็น 
ร้อยละ. 49.21

การมอบหมายงานเพ ี่อการอนุร ักษ์ส ิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล พ ิจารณาตามความ
สามารถและความถนัดของบุคลากร มาก ท่ีสุด จำนวน 199 คน คิดเป็นร้อยละ 71.84 รองลงมา 
เป็น พ ิจารณ าตามคำเสนอแนะของคณะกรรมการดำเนินงาน/บุคลากรท่ีร ับผ ิดชอบจำน วน167
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คน คิดเป็นร้อยละ 60.29 และพิจารณาจากบุคลิกลักษณะของบุคลากร มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด 
จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 7.58

เมื่อพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล พิจารณาตามความสามารถและ 
ความถนัดของบุคลากร มากที่ลุด จำนวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 87.72 รองลงมาเป็น พิจารณา 
ตามคำเสนอแนะของคณะกรรมการดำเนินงาน / บุคลากรที่รับผิดชอบ จำนวน 30 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 52.63 และพิจารณาจากบุคลิกลักษณะของบุคลากร มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 3 คน คิด 
เป็นร้อยละ 5.26 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล พิจารณาตามความ 
สามารถและความถนัดของบุคลากร และพิจารณาตามคำเสนอแนะของคณะกรรมการดำเนินงาน 
/ บุคลากรที่รับผิดชอบ มากที่ลุด เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 65.52 รองลง 
มาเป็น พิจารณาจากปริมาณงานประจำของบุคลากร จำนวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 24.14 และ 
พิจารณาจากบุคลิกลักษณะของบุคลากร มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 
10.34 กลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล พิจารณาตามความลามารถและความถนัดของบุคลากร 
มากที่สุด จำนวน 130 คน คิดเป็นร้อยละ 68.06 รองลงมาเป็น พิจารณาตามคำเสนอแนะของ 
คณะกรรมการดำเนินงาน / บุคลากรที่รับผิดชอบ จำนวน 118 คน คิดเป็นร้อยละ 61.78 และ 
พิจารณาจากบุคลิกลักษณะของบุคลากร มีผู้!ห้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 
7.85

การกำหนดที่ปรึกษาการดำเน ินงานอนุร ักษ ์ส ิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล ผู้บริหารโรงเรียนเป็นท่ี
ปรึกษา มากท่ีสุด จำนวน 198 คนคิดเป็นร้อยละ71.48 รองลงมาเป็นการมอบหมาย ให้
คณะกรรมการดำเนินงาน/บุคลากรท่ีรับผิดชอบงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมของโรงเรียนเป็นท่ีปรกษา 
จำนวน 109 คน คิดเป็นร้อยละ 39.35 และแต่งต้ังคณะกรรมการท่ีปรึกษาเฉพาะมีผู้ให้ข้อมูลน้อย 
ท่ีสุด จำนวน 68 คน คิดเป็นร้อยละ 24.55

เม่ือพิจารณารายกลุ่มพบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล ผู้บริหารโรงเรียนเป็นท่ีปรึกษา มากท่ี 
สุด จำนวน40 คน คิดเป็นร้อยละ 70.18 รองลงมาเป็น การมอบหมาย ให้คณะกรรมการ
ดำเนินงาน/บุคลากรท่ีรับผิดชอบงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมของโรงเรียนเป็นท่ีปรึกษา จำนวน 18 คน 
คิดเป็นร้อยละ 31.58 และแต่งต้ังคณะกรรมการท่ีปรึกษาเฉพาะมีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 9 
คน คิดเป็นร้อยละ 15.79 กลุ่มบุคลากรท่ีรับผิดชอบงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมให้ข้อมูล ผู้บริหารโรง 
เรียนเป็นท่ีปรึกษา มากท่ีสุด จำนวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 79.31 รองลงมาเป็น การมอบหมายให้
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คณะกรรมทารดำเนินงาน/บุคลากรท่ีรับผิดชอบงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมของโรงเรียนเป็นท่ีปรึกษา 
จำนวน 13 คน คดเป็นร้อยละ 62.07 และแต่งต้ังคณะกรรมการท่ีปรึกษาเฉพาะมีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ี 
สุด จำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 27.59 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับช้ันให้ข้อมูล ผู้บรี'หาร'โรงเรียนเป็น 
ท่ีปรึกษา มากท่ีสุด จำนวน 135 คน คิดเป็นร้อยละ 70.68รองลงมาเป็น การมอบหมายให้คณะ 
กรรมการดำเนินงาน/บุคลากรท่ีรับผิดชอบงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมของโรงเรียนเป็นท่ีปรึกษา 
จำนวน 73 คน คิดเป็นร้อยละ 38.22 และแต่งต้ังคณะกรรมการท่ีปรึกษาเฉพาะมีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ี 
สุด จำนวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 26.70

การกำหนดความเร็เอมโยงความสัมพันธ์ระหว่างกิจกรรมการอนุรักษ์ส ิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล กำหนดวัตถุประสงค์ร่วม 
กันก่อนการดำเนินงาน มากท่ีสุด จำนวน 168 คน คิดเป็นร้อยละ 60.65 รองลงมาเป็น กำหนดรูป 
แบบและกิจกรรมร่วมกันก่อนการดำเนินงาน จำนวน 164 คน คิดเป็นร้อยละ 59.21 และกำหนด 
รูปแบบการนำเสนอผลงานแบบบูรณาการร่วมกันหลังการดำเนินงาน มีผู้โห้ข้อมูลน้อยท่ีสุด
จำนวน 79 คน คิดเป็นร้อยละ 28.52

เม่ือพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรีหารให้ข้อมูล กำหนดรูปแบบและกิจกรรมร่วมกัน 
ก่อนการดำเนินงาน มากท่ีสุด จำนวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67 รองลงมาเป็น ประลานการ 
ดำเนินงานระหว่างโครงการ จำนวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 59.65 และกำหนดรูปแบบการนำเสนอ 
ผลงานแบบบูรณาการร่วมกันหลังการดำเนินงาน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด จำนวน 13 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 22.81 กลุ่มบุคลากรท่ีรับผิดชอบงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมให้ข้อมูล กำหนดวัตถุประสงค์ร่วม 
กันก่อนการดำเนินงาน มากท่ีสุด จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 75.86 รองลงมาเป็น กำหนดรูป 
แบบและกิจกรรมร่วมกันก่อนการดำเนินงาน จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 68.97 และกำหนดรูป 
แบบการนำเสนอผลงานแบบบูรณาการร่วมกันหลังการดำเนินงาน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 
12 คน คิดเป็นร้อยละ 41.38 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับช้ันให้ข้อมูล กำหนดวัตถุประสงค์ร่วมกัน 
ก่อนการดำเนินงาน มากท่ีลุด จำนวน 120 คน คิดเป็นร้อยละ 62.83 รองลงมาเป็น กำหนดรูป 
แบบและกิจกรรมร่วมกันก่อนการดำเนินงาน จำนวน 106 คน คิดเป็นร้อยละ 55.50 และกำหนด 
รูปแบบการนำเสนอผลงานแบบบูรณาการร่วมกันหลังการดำเนินงาน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด
จำนวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 28.27
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ผู้วจัยได้นำเสนอข้อมูลเก่ียวกับการดำเนินงานด้านการอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมในโรงเรียน 
ปรากฏในตารางท่ี 8

ตารางท ี่ 8 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเก่ียวกับการดำเนินงานด้านการ
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน

การคำเนินงาน
11 บุคลากรทีรับผดช'รบ
ผบริหาร _ y  J,งานรนุรักษ่สงแวดลรม

จ ำน วน  ร ้อ ย ละ  จ ำน วน  ร ้อยละ

ครูหวหน้าระคบชั้น รวม

จำน วน  ร ้อยละ จ ำน วน  ร ้อยละ

(N, = 57) ( N2 = 29) (N,=191) (N =277)
4 2  ลักษณะการดำเนินงาน 
อนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม 
- ดำเนินงานตามแผนท่ี 4 7 8 2 .4 6 2 5 8 6 .2 1 1 49 78 .0 1 2 21 7 9 .7 8

กำหนด
- ดำเนินงานตามภารกิจของ 31 5 4 .3 9 14 4 8 .2 8 6 3 3 2 .9 8 1 08 3 8 .9 9

แต่ละฝ่าย
- ดำเนินงานตามค ำส ิ่งของผู้

16 2 8 .0 7 11 3 7 .9 3 6 2 3 2 .4 6 8 9 3 2 .1 3บริหาร
- ดำเนินงามตามมติของคณะ

16 2 8 .0 7 7 2 4 .1 4 6 0 31 .4 1 8 3 2 9 .9 6

4 3  ก ารส ิ่งก าร เพ ื่อ ก ารด ำเน ิน  

งาน อ น ุร ัก ษ ์ส ิ่ง แ วด ล ้อ ม

- ส ิ่งก ารโด ยต รง

- ส ิ่งก าร ใน ล ัก ษ ณ ะข อ ร ้อ งให ้ 

บ ุค ล าก รป ฏ ิบ ัต ิง าน โด ย ใช ้ค ุล ย  

พินิจ
- ส ิ่งก าร ใน ล ัก ษ ณ ะข อ งก าร  

เส น อ แน ะแ ก ่ผ ู้ป ฏ ิบ ัต ิงาน

- ส ิ่งก ารใน ล ัก ษ ณ ะข อ งก ารข อ  

อ าล าส ม ัค รป ฏ ิบ ัต ิง าน น อ ก

3 0 5 2 .6 3 14 4 8 .2 8

2 2 3 8 .6 0 2 0 6 8 .9 7

3 6 6 3 .1 6 21 72 .4 1

9 1 5 .7 9 5 17 .2 4

8 9 4 6 .6 0 1 33 48 .0 1

6 6 3 4 .5 5 1 08 3 8 .9 9

131 6 8 .5 9 188 6 7 .8 7

2 7 1 4 .1 4 41 14 .8 0

เวลา
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ตารางท่ี 8 (ต่อ)

การคำเนนงาน ผู้บรัหาร
บุคลากรฟ้ร ุ้บผด««น ค2^ หปัาระ^ น 

งานลนรักษ์สิงแวดล้ลม รวม

จำน วน

(N, = 57)

ร ้อยละ จ ำน วน

( N2 = 29)
ร ้อยละ จำน วน

(N3=191)
ร ้อยละ จำน วน

( N ,=277)
ร ้อยละ

4 4  ว ิธ ีก ารด ำเน ิน งาน ให ้บ รรล ุ 

ว ิ'ตค ุป ระส งค ์ด ้าน ก ารอ น ุร ัก ษ ์

ส ิ่งแวดล ้อม

- ป ร ับ โค รงสร ้างบ ุค ล าก รใน  

โรงเร ียน

14 2 4 .5 6 9 3 1 .0 3 6 0 3 1 .4 1 8 3 2 9 .9 6

- ป ร ับ เป ล ี่ย น ว ิธ ีก ารท ำงาน 4 7 .0 2 10 3 4 .4 8 31 1 6 .2 3 4 5 16 .2 5

- ป ร ับ ป ร ุงส ภ าพ แ วด ล ้อ ม ท าง

กายภ าพ 38 6 6 .6 7 20 6 8 .9 7 102 5 3 .4 0 160 5 7 .7 6

- ส ร ้า งบ รรย าก าศ ก ารอ น ุร ัก ษ ์

ส ิ่งแ วดล ้อม ใน โรงเร ียน  

- จ ัดก ิจกรรม เพ ี่อ สร ้าง เสร ีม

54 9 4 .7 4 2 6 8 9 .6 6 150 7 8 .5 3 2 3 0 8 3 .0 3

ล ้ม พ ัน ธภ าพ ท ี่ด ีระห ว ่าง
12 2 1 .0 5 10 3 4 .4 8 51 2 6 .7 0 7 3 2 6 .3 5

บ ุค ล าก ร

- ให ้ค ำแ น ะน ำ /ป ร ึก ษ าแ ก ่ 17 2 9 .8 2 11 3 7 .9 3 5 4 2 8 .2 7 8 2 2 9 .6 0

บ ุค ล ากรขอ งโรงเร ียน อ ย ่างต ่อ  

เน ื่อง

4 5  ก ารแนะนำเร ื่อ งการ  

อน ุร ักษ ์ส ิ่งแ วดล ้อม

- ก ารต รวจต ราก ารป ฏ ิบ ัต ิงาน

อ ย ่างล ะ เอ ย ด
19 3 3 .3 3 12 4 1 .3 8 5 0 2 6 .1 8 81 2 9 .2 4

- ก ารจ ัด ป ีกอบ รม /ส ัม ม น า

อ ย ่างส ม ํ่า เส ม อ
3 3 5 7 .8 9 17 5 8 .6 2 1 00 5 2 .3 6 15 0 5 4 .1 5

- การจ ัดป ระช ุม แลก เป ล ี่ยน ข ้อ  

ค ิด เห ็น แ ล ะป ัญ ห าอ ย ่า ง
3 6 6 3 .1 6 2 0 6 8 .9 7 1 12 5 8 .6 4 168 6 0 .6 5

สม ํ่า เสมอ

- การใช ้ค ำส ั่ง โด ยต รง 15 2 6 .3 2 6 2 0 .6 9 4 3 22 .5 1 6 4 2 3 .1 0
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ตารางท่ี 8 (ต่อ)

การดำเนนงาน ผู้บริหาร
บุคลากรทีรับผดช'฿บ 

งานลบุรักษ์ส ิงแวดล้ลม
ครูหิวหน้าระคับชน รวม

จ ำน วน  ร ้อ ย ละ  จ ำน วน  ร ้อยละ  จ ำน วน  ร ้อยละ  จ ำน วน  ร ้อยละ

(N 1 = 57) ( N2 = 29) (N3=191) (N =277)
4 6  ก ารส ร ้างเส ร ิม ให ้บ ุค ล าก ร  

ต ระห น ัก ถ ึงค วาม ส ำค ัญ แ ล ะ  

เต ็ม ใจ ใน ก ารด ำเน ิน งาน  

อน ุร ัก ษ ์ส ิ่งแ วดล ้อ ม  

- ให ้บ ุค ล าก รม ส ่วน ร ่วม ใน ก าร

ด ำเน ิน การ 4 8 8 4 .2 1 2 7 9 3 .1 0 135 7 0 .6 8 2 1 0 75 .8 1

-ให ้บ ุค ล าก รร ่วม ก ำห น ด ว ัต ค  ุ

ป ร ะ ส งค ์
3 3 5 7 .8 9 14 4 8 .2 8 7 0 3 6 .6 5 1 1 7 4 2 .2 4

- ให ้บ ุค ล าก รร ่วม ก ำห น ด แ ผ น  

งาน
3 0 5 2 .6 3 16 5 5 .1 7 9 0 4 7 .1 2 1 36 4 9 .1 0

-ให ้บ ุค ล าก รร ่วม ก ำห น ด  

เก ณ ฑ ์ใน ก ารค วบ ค ุม ก าร
13 2 2 .8 0 10 3 4 .4 8 54 2 8 .2 7 7 7 2 7 .8 0

ด ำ เน ิน งาน

- ก ำห น ด ว ัต ค ุป ระส งค ์/เป ๋า  

ห ม าย ไว ้อ ย ่า งซ ัด เจ น แ ล ะ  

ส าม ารถน ำไป ป ฏ ิบ ัต ิได ้จ ร ิง

3 0 5 2 .6 3 13 4 4 .8 3 8 7 4 5 .5 5 1 3 0 4 6 .9 3

- ก ำห น ด ข อ บ เข ต อ ำน าจ ห น ้า 10 1 7 .5 4 10 3 4 .4 8 51 2 6 .7 0 71 2 5 .6 3

ท ี่ใน ก ารด ำ เน ิน งาน ขอ ง  

บ ุค ล าก รไว ้อ ย ่า งซ ัด เจ น  

- จ ัด ห าอ ุป ก รณ ์ก ารป ฏ ิบ ัต ิง าน  

ไว ้อ ย ่า ง เพ ีย งพ อ แ ล ะ เห ม าะส ม
14 2 4 .5 6 10 3 4 .4 8 7 7 4 0 .3 1 101 3 6 .4 6

- จ ัด ส ภ าพ แ วด ล ้อ ม ใน ก าร  

ป ฏ ิบ ัต ิง าน ท ี่ส ะด วก ส บ าย  และ
2 2 3 8 .6 0 2 0 6 8 .9 7 9 7 5 0 .7 9 1 3 9 5 0 .1 8

เห มาะสม
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ตารางท่ี 8 (ต่อ)

การดำเนินงาน ผ ู้บริหาร
บุคลากรทีร ับผดช«บ 

ท น« บ ุรัก«สิงแวดล้ด ํม
ครูฟ้วห น้าระดับร่5น รวม

จ ำน วน ร ้อยละ จ ำน วน ร ้อยละ จ ำน วน ร ้อยละ จำน วน ร ้อยละ

(N 1 = 57) ( N2 = 29) (: n , = i 01) ( N ,=277)

4 7  การส ่งเสร ิม ให ้ผ ู้ร ้บ ผ ิดชอบ  

ด ำเน ิน งาน อ น ุร ัก ษ ์ส ิ่งแ วด ล ้อ ม  

ม ีข ว ัญ แ ล ะก ำล ัง ใจ ใน ก าร

ท ำงาน

- ให ้ค ำป ร ึก ษ า /แ น ะน ำ เม ื่อ ม ี 5 3 9 2 .9 8 2 5 8 6 .2 1 137 7 1 .7 3 2 1 5 7 7 .6 2

ป ัญ ห าอ ย ่า งส ม ํ่า เส ม อ  

- จ ัด ส ภ าพ แวด ล ้อ ม ใน ก าร  

ป ฏ ิบ ้ต ิง าน ท ี่ส ะด วก ส บ าย แ ล ะ
3 7 64 .9 1 2 4 8 2 .7 6 14 0 7 3 .3 0 201 7 2 .5 6

เห มาะสม

- พ ิจ ารณ าเล ื่อ น ข ั้น เง ิน เด ือ น  

เป ็น กรณ ีพ ิเศษ
8 14 .0 4 1 3 .4 5 17 8 .9 0 2 6 9 .3 9

- จ ัด ให ้ม ีส ว ัส ด ิก ารพ ิเศ ษ 6 2 .1 7 1 3 .4 5 15 7 .8 5 2 2 7 .9 4

- ให ้ร างว ัลแ ก ่บ ุค ล าก รท ี่ม ี 11 1 9 .3 0 1 3 .4 5 18 9 .4 2 3 0 1 0 .8 3

ความค ิดร ิเร ีม

- อื่นๆ 1 1 .7 5 “ " “ 1 0 .3 6

จากตารางท่ี 8 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการดำเนินงานด้านการอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมในโรงเรียน
ปรากฏผลดังน้ี

ลักษณะการดำเน ินงานอนุร ักษ์ส ิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล ดำเนินงานตามแผนท่ี
กำหนด มากท่ีลุด จำนวน 221 คน คิดเป็นร้อยละ 79.78 รองลงมาเป็น การดำเนินงานตามภารกิจ 
ของแต่ละฝ่าย จำนวน 108 คน คิดเป็นร้อยละ 38.99 และดำเนินงานตามมติของคณะกรรมการมี 
ผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 83 คน คิดเป็นร้อยละ 29.96
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เม่ือพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล ดำเนินงานตามแผนท่ีกำหนด มากท่ี 
สุด จำนวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 82.46 รองลงมาเป็น การดำเนินงานตามภารกิจของแต่ละฝ่าย 
จำนวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 54.39 และดำเนินงานตามคำลังของผู้บริหาร กับดำเนินงานตามมติ 
ของคณะกรรมการมีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 28.07 
กลุ่มบุคลากรท่ีรับผิดชอบงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมให้ข้อมูล ดำเนินงานตามแผนท่ีกำหนด มากท่ีลุด 
จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 86.21 รองลงมาเป็น การดำเนินงานตามภารกิจของแต่ละฝ่าย 
จำนวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 48.28 และดำเนินงานตามมติของคณะกรรมการมีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ี 
สุด จำนวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 24.14 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับช้ันให้ข้อมูล ดำเนินงานตามแผน 
ท่ีกำหนด มากท่ีลุด จำนวน 149 คน คิดเป็นร้อยละ 78.01 รองลงมาเป็น การดำเนินงานตามภาร 
กิจของแต่ละฝ่าย จำนวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 32.98 และดำเนินงานตามมติของคณะกรรมการ 
มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด จำนวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 31.41

การสงการเพ ี่อการดำเน ินงานอนุรักษ์ส ิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล สังการในลักษณะของการ 
เสนอแนะแก่ผู้ปฏิปติงาน มากท่ีสุด จำนวน 188 คน คิดเป็นร้อยละ 67.87 รองลงมาเป็น สังการ 
โดยตรง จำนวน 133 คน คิดเป็นร้อยละ 48.01 และสังการในลักษณะของการขออาสาสมัคร 
ปฏิบัติงานนอกเวลามีผู้ให้'ข้อมูลน้อยท่ีลุดจำนวน41 คนคิดเป็นร้อยละ14.80

เม่ือพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล สังการในลักษณะของการเสนอแนะ 
แก่ผู้ปฏิบัติงาน มากท่ีสุด จำนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 63.16 รองลงมาเป็น สังการโดยตรง 
จำนวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 52.63 และสังการในลักษณะของการขออาสาสมัครปฏิบัติงานนอก 
เวลา มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 15.79 กลุ่มบุคลากรท่ีรับผิดชอบงาน 
อนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมให้ข้อมูล สังการในลักษณะของการเสนอแนะแก่ผู้ปฏิบัติงาน มากท่ีสุด จำนวน 
21 คน คิดเป็นร้อยละ 72.41 รองลงมาเป็น สังการในลักษณะขอร้องให้บุคลากรปฏิบัติงานโดยใช้ 
ดุลยพินิจ จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 68.97 และสังการในลักษณะของการขออาสาสมัคร 
ปฏิบัติงานนอกเวลา มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด จำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 17.24 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้า 
ระดับช้ันให้ข้อมูล สังการในลักษณะของการเสนอแนะแก่ผู้ปฏิบัติงาน มากท่ีลุด จำนวน 131 คน 
คิดเป็นร้อยละ 68.59 รองลงมาเป็น สังการโดยตรง จำนวน 89 คน คิดเป็นร้อยละ 46.60 และลัง 
การในลักษณะของการขออาสาสมัครปฏิบัติงานนอกเวลา มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 27 คน 
คิดเป็นร้อยละ 14.14
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วิธ ีการดำเนินงานให้บรรลุวัตถุประสงค์ด ้านการอนุรักษ์ส ิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล มีการสร้างบรรยากาศการ 
อนุรักษ์สงแวดล้อมในโรงเรียน มากท่ีสุด จำนวน 230 คน คิดเป็นร้อยละ 83.03 รองลงมาเป็น การ 
ปรับปรุงสภาพแวดล้อมทางกายภาพ จำนวน 160 คน คิดเป็นร้อยละ 57.76 และปรับเปล่ียนวิธี 
การทำงานมีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 16.25

เม่ือพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล มีการสร้างบรรยากาศการอนุรักษ์ 
ส่ิงแวดล้อมในโรงเรียน มากท่ีสุด จำนวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 94.74 รองลงมาเป็น การปรับปรุง 
สภาพแวดล้อมทางกายภาพ จำนวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67 และปรับเปล่ียนวิธีการทำงานมี 
ผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด จำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 7.02 กลุ่มบุคลากรท่ีรับผิดชอบงานอนุรักษ์ส่ิง 
แวดล้อมให้ข้อมูล มีการสร้างบรรยากาศการอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมในโรงเรียน มากท่ีลุด จำนวน 26 
คน คิดเป็นร้อยละ 89.66 รองลงมาเป็น การปรับปรุงสภาพแวดล้อมทางกายภาพ จำนวน 20 คน 
คิดเป็นร้อยละ 68.97 และปรับโครงสร้างบุคลากรในโรงเรียนมีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 9 คน 
คิดเป็นร้อยละ 31.03 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับช้ันให้ข้อมูล มีการสร้างบรรยากาศการอนุรักษ์ส่ิง 
แวดล้อมในโรงเรียน มากท่ีสุด จำนวน 150 คน คิดเป็นร้อยละ 78.53 รองลงมาเป็น การปรับปรุง 
สภาพแวดล้อมทางกายภาพ จำนวน 102 คน คิดเป็นร้อยละ 53.40 และปรับเปล่ียนวิธีการทำงาน 
มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 16.23

การแนะนำเรีองการอนุร ักษ ์ส ิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล การจัดประชุมแลกเปล่ียน 
ข้อคิดเห็นและปัญหาอย่างลม่ําเสมอ มากท่ีลุด จำนวน 168 คน คิดเป็นร้อยละ 60.65 รองลงมา 
เป็น การจัดผิกอบรม/สัมมนาอย่างลม่ําเสมอ จำนวน 150 คน คิดเป็นร้อยละ 54.15 และ การใช้ 
คำสังโดยตรง มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 23.10

เม่ือพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล การ 
จัดประชุมแลกเปล่ียนข้อคิดเห็นและปัญหาอย่างสม่ําเสมอ มากท่ีสุด จำนวน 36 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 63.16 รองลงมาเป็น การจัดผิกอบรม/สัมมนาอย่างสม่ําเสมอ จำนวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 
57.89 และ การใช้คำสังโดยตรง มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด จำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 26.32 กลุ่ม 
บุคลากรท่ีรับผิดชอบงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมให้ข้อมูล ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล การจัด
ประชุมแลกเปล่ียนข้อคิดเห็นและปัญหาอย่างลม่ําเสมอ มากท่ีลุด จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 
68.97 รองลงมาเป็นการจัดผิกอบรม/สัมมนาอย่างสม่ําเสมอ จำนวน 17 คนคิดเป็นร้อยละ 58.62
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และ การใช้คำลังโดยตรง มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 20.69 ส่วนกลุ่มครู 
หัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล การจัดประชุมแลกเปลี่ยนข้อคิดเห็นและ 
ปัญหาอย่างสม่ําเสมอ มากท่ีสุด จำนวน 112 คน คิดเป็นร้อยละ 58.64 รองลงมาเป็น การจัดแก 
อบรม/สัมมนาอย่างสม่ําเสมอ จำนวน 100 คน คิดเป็นร้อยละ 52.36 และ การใช้คำลังโดยตรง มีผู้ 
ให้,ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 22.51 การส่งเสริมให้ผู้รับผิดชอบดำเนินงาน
อนุรักษ์ลี่งแวดล้อมมีขวัญและกำลังใจในการทำงาน พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล มีการให้ 
คำปรึกษา/แนะนำเมื่อมีปัญหาอย่างสมํ่าเสมอ มากท่ีสุด จำนวน 215 คน คิดเป็นร้อยละ 77.62 
รองลงมาเป็น การจัดสภาพแวดล้อมในการปฏิปัติงานที่สะดวกสบายและเหมาะสม จำนวน 201 
คน คิดเป็นร้อยละ 72.56 และการจัดให้มีสวัสดิการพิเศษ มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 22 คน 
คิดเป็นร้อยละ 7.94

การสร้างเสริมให้บุคลากรตระหนักถึงความสำคัญและเต็มใจในการดำเนินงาน 
อนุรักษ์สิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล ให้บุคลากรมีส่วนร่วมใน 
การดำเนินการ มากที่ลุด จำนวน 210 คน คิดเป็นร้อยละ 75.81 รองลงมาเป็น จัดสภาพแวดล้อม 
ในการปฏิบติงานที่สะดวกสบายและเหมาะลม จำนวน 139 คน คิดเป็นร้อยละ 50.18 และกำหนด 
ขอบเขตอำนาจหน้าที่ในการดำเนินงานของบุคลากรไว้อย่างชัดเจน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 
71 คน คิดเป็นร้อยละ 25.63

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล ให้บุคลากรมีส่วนร่วมในการดำเนิน 
การ มากที่ลุด จำนวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 84.21 รองลงมาเป็น ให้บุคลากรร่วมกันกำหนดวัตถุ 
ประสงค์จำนวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 57.89 และกำหนดขอบเขตอำนาจหน้าที่ในการดำเนินงาน 
ของบุคลากรไว้อย่างชัดเจน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 17.54 กลุ่ม 
บุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล ให้บุคลากรมีส่วนร่วมในการดำเนินการ มาก 
ท่ีสุด จำนวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 93.10 รองลงมาเป็น จัดสภาพแวดล้อมในการปฎิบติงานที่ 
สะดวกสบายและเหมาะสม จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 68.97 และให้บุคลากรร่วมกันกำหนด 
เกณฑํในการควบคุมการดำเนินงาน กับกำหนดขอบเขตอำนาจหน้าที่ในการดำเนินงานของ
บุคลากรไว้อย่างชัดเจน มีผู้'1ห้ข้อมูลน้อยที่สุด เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ
34.48
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ก'ไรส่งเสริมให้ผู้รับผิดชอบดำเนินงานอนุรักษ์สิงแวดล้อมมีขวัญและกำลังใจใน 
การทำงาน

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล ให้คำปรึกษา/แนะนำเม่ือมี 
ปัญหาอย่างสม่ําเสมอ มากท่ีสุด จำนวน 215 คน คิดเป็นร้อยละ 77.62 รองลงมาเป็น การจัด 
สภาพแวดล้อมในการปฎิปัติงานที่สะดวกสบายและเหมาะสม จำนวน 201 คน คิดเป็นร้อยละ 
72.56 และการจัดให้มีสวัสดิการพิเศษ มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ
7.94

ข้อที่ตอบอ่ืนๆ มีผู้ให้'ข้อมูล คือ มอบประกาศเกียรติคุณ (ความถ่ี = 1)

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล ให้คำปรึกษา/แนะ,นำเมื่อมีป ัญหา 
อย่างสมํ่าเสมอ มากที่สุด จำนวน 53 คน คิดเป็นร้อยละ 92.98 รองลงมาเป็น การจัดสภาพแวด 
ล้อมในการปฏิบัติงานที่สะดวกสบายและเหมาะลม จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 64.91 และการ 
จัดให้มีสวัสดิการพิเศษ มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 2.17 กลุ่ม
บุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล มีการให้คำปรึกษา/แนะนำเมื่อมีปัญหา
อย่างลมํ่าเสมอ มากที่ลุด จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 86.21 รองลงมาเป็น การจัดสภาพแวด 
ล้อมในการปฏิบัติงานที่สะดวกสบายและเหมาะลม จำนวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 82.76 และการ 
พิจารณาเลื่อนขั้นเงินเดือนเป็นกรณีพิเศษ การจัดให้มีสวัสดิการพิเศษ และการให้รางวัลแก่
บุคลากรที่มีความคิดริเริ่ม มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ
3.45 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับขั้นให้ข้อมูล มีการจัดสภาพแวดล้อมในการปฏิบัติงานที่สะดวก 
สบายและเหมาะลม จำนวน 140 คน คิดเป็นร้อยละ 73.30 รองลงมาเป็น การให้คำปรึกษา/แนะ 
นำเม ื่อม ีป ัญหาอย่างสมํ่าเสมอ มากที่สุด จำนวน 137 คน คิดเป็นร้อยละ 71.73 และการจัดให้ 
มีสวัสดิการพิเศษ มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 7.85



120

ผู้ว ิจ ัยได ้นำเสนอข ้อม ูลเก ี่ยวก ับการควบค ุมด ้านการอน ุร ักษ ์ส ิ่งแวดล ้อมในโรงเร ียน 
ปรากฏในตารางที่ 9

ตารางท่ี 9 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการควบคุมด้านการอนุรักษ์
สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน

การควบคุม ผู้บริหาร บุคลากรทีรุ้บรดชรฺฌ ค v ห น ้า««‘บ ^  
งานอนุรักษ์ร ่งแวดล้อม รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N, = 57) 2 II เรว CD ( N3=191) ( N ,=277)

48 การกำหนดเกณฑ์ในการ 
ดำเนินงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม 
- กำหนดเป็นลายลักษณ์' 37 64.91 20 68.97 79 41.36 136 49.10
อักษร
- กำหนดจากความคิดเห็นของ
ผู้ท่ีเก่ียวข้องในการปฏ๊บ้ติงาน 
- กำหนดจากนโยบายและเป๋า

28 49.12 19 65.52 93 48.69 146 52.71

หมายในการอนุรักษ์ส่ิงแวด 44 77.19 24 82.76 144 75.39 212 76.53

ล้อมของโรงเรียน 
- กำหนดโดยใช้เกณฑ์'ของ 
การประกันคุณภาพส่ิง แวด 
ล้อม ISO 14001

4 7.02 2 6.90 15 7.85 21 7.58

- อ่ืนๆ 1 1.75 2 6.90 1 0.52 4 1.44

49 การกำกับดูแลการอนุรักษ์ 
ส่ิงแวดล้อม
- ตรวจสอบปริมาณกิจกรรม/ 
โครงการท่ีจัดข้ึนจริงเทียบกับ 32 56.14 17 58.62 67 35.06 116 41.88

แผนงาน
- ตรวจสอบคุณภาพของผล 
งานเทียบกับเกณฑ์ท่ีกำหนด

24 42.11 15 51.72 88 46.07 127 45.85

- ตรวจลอบระยะเวลาในการ 10 17.54 8 27.59 61 31.94 79 28.52
ดำเนินงานเทียบกับ๓ณฑ์ท่ี
กาหนด
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ตารางท่ี 9 (ต่อ)

การควบคุม ผู้บรํหาร
บุคลากรทีรุ้บ ผดชรุฌ ค2* หปัาระค^ น 

งานลนรักษ์สิงแวดล้ลม รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N 1 = 57) ( N2 =  29) ( N3=191) ( N ,=277)

- ตรวจสอบค่าใช้จ่ายเทียบกับ 
งบประมาณท่ีกำหนด

6 10.53 8 27.59 33 17.28 47 16.97

-ให้ผู้ปฎิปติงานจัดทำรายงาน 39 68.42 20 68.97 106 55.50 165 59.57
และนำเสนอหลังการดำเนิน
งาน
- ตรวจสอบจากเอกสารการ
ดำเนินงาน 14 24.56 8 27.59 37 19.37 59 21.30

50 ผลการประเมินผลการ 
ดำเนินงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม 

ต่ํากว่าเกณฑ์ท่ีกำหนด 28 49.12 11 37.93 89 46.60 128 46.21

- การจัดกิจกรรมเพ่ีอปลูก (ก, =  28) (ท,=  11)

en0วIICp (ก =128)

ฝังนิสัยการอนุรักษ์พลังงาน 14 50.00 7 63.64 31 34.83 52 40.63

และทรัพยากรธรรมชาติ
- การบุรณาการหลักสูตร 

เพ่ือเผยแพร่ความรู้และสร้าง
14 50.00 7 63.64 33 37.08 54 42.19

ความตระหนิก
- การจัดสภาพแวดล้อม

ทางกายภาพเพ่ือส่งเสรีม 3 10.71 1 9.09 12 13.48 16 12.50
บรรยากาศที่ดีในสังคมโรง 
เรียน

- การจัดสภาพแวดล้อม
1 3 .5 7  3  2 7 .2 7  11 1 2 .3 6  15  1 1 .7 2ทางกายภาพเพื่อส ่งเสรีม 

ความเข้าใจและปลูกฝังนิสัย 
การอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม
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ตารางท่ี 9 (ต่อ)

การควบคุม ผู้บรัหาร
บุคลากรที!บผดชลบ 

งานลบุรักษ์สิงแวดล้ลม
ครูหิวหน้าระดิบชน รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

________________________(N, = 57)_________ ( N0 = 29)_________ ( N-,-191)________(N,ะ=277)________
•การจัดสภาพแวดล้อมทาง 6 21.43 4 36.36 27 30.34 37 28.91
กายภาพเ'พื่อส่งเสริมการเริยน 
รู้และปลูกฝังนิสัยการอนุรักษ์ 
ส่ิงแวดล้อม

•ตรงตามเกณฑ์ที่กำหนด

•การจัดกิจกรรมเพื่อปลูก 
ฝังนิสัยการอนุรักษ์พลังงาน 
และทรัพยากรธรรมชาติ 

•การนุรณาการหลักสูตร 
เพื่อเผยแพร่ความรู้และสร้าง 
ความตระหนัก

•การจัดสภาพแวดล้อม 
ทางกายภาพเพื่อส่งเสริม 
บรรยากาศท่ีดีในสังคมโรง 
เรียน

•การจัดสภาพแวดล้อม 
ทางกายภาพเพื่อส่งเสริม

52 91.23 25 86.27 155 81.15 232 83.75
(ก, = 52) (ก2 = 25) (ก,= 155) (ก =232)

20 38.46 11 44.00 81 52.26 112 48.28

22 42.31 15 60.00 64 41.29 101 43.53

27 51.92 13 52.00 74 47.74 114 49.14

33 63.46 12 48.00 83 53.55 128 55.17

ความเข้าใจและปลูกฝังนิสัย 
การอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม 

•การจัดสภาพแวดล้อม 
ทางกายภาพเพื่อส่งเสริมการ 23 44.23 8 32.00 72 46.45 103 44.40
เรียนรู้และปลูกฝังนิสัยการ 
อนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม

■ ®นา . . . .  5 3.23 5 2.16

•สูงกว่าเกณฑ์ที่กำหนด 25 56.14 12 41.38 93 48.69 130 46.93
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ตารางท่ี 9 (ต่อ)

การควบคุม
บุครากรทีรับผดช'รบ

บุบรพาร 4, r j  Vงาน'a นุรักษ่สิงแวดส์รม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ครูห้วหน้าระด้บ'ส์น รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N, = 57) ( N2 = 29) ( N3=191) (N =277)

- การจัดกิจกรรมเพี่อปลูกฝัง 
นิสัยการอนุรักษ์พลังงานและ

(ท, = 25) 
11 44.00

(ก, = 12) 
9 75.00

(ท3=93) 
39 41.94

(ท,= 130)
59 45.38

ทรัพยากรธรรมชาติ
- การบุรณาการหลักสูตร

เพี่อเผยแพร่ความทู้เละสร้าง 
ความตระหนัก

4 16.00 3 25.00 32 34.41 39 30.00

-การจัดสภาพแวดล้อม 
ทางกายภ''พเพี่อส่งเสริม 
บรรยากาศที่ดีในลังคมโรง

18 72.00 11 91.67 43 46.24 72 55.38

เรียน
-การจัดสภาพแวดล้อม 

ทางกายภาพเพี่อส่งเสริม 
ความเข้าใจและปลูกฝังนิสัย 
การอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม

6 24.00 3 25.00 45 48.39 54 41.54

- การจัดสภาพแวดล้อม 
ทางกายภาพเพี่อส่งเสริมการ 
เรียนทู้เละปลูกฝังนิสัยการ 3 12.00 7 58.33 28 30.11 38 29.23

อนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม

51 ผู้ท่ีรับผิดชอบการควบคุม
(N, = 57) (N, = 29) (N,=191) (N =277)

การอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม 
- ผู้บริหารโรงเรียน 39 68.42 18 62.07 119 62.30 176 63.54
- ผู้ข้วยผู้บริหารโรงเรียน 24 42.11 15 51.72 77 40.31 116 41.88
- บุคลากรที่ได้รับมอบหมาย 
ในการควบคุม

37 64.91 17 58.62 129 67.54 183 66.06

- หัวหน้ากิจกรรม/โครงการ 27 47.37 21 72.41 92 48.17 140 50.54
- ผ ู้เช ี่ยวชาญเฉพาะ 1 1.75 3 10.34 7 3.67 11 3.97
- คณะกรรมการดำเนินงาน 26 45.61 13 44.83 66 34.55 105 37.91
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ตารางท่ี 9 (ต่อ)

การควบคุม ผู้บรํหาร
บุคลากรทีร้บผิดช'§บ 

งานลนุรักษ์ร่งแวดล้ลม
ครูห้'วหน้าระดับ^น รวม

จานวน
(N1 = 57)

ร์อยละ จานวน
( N2 = 29)

ร้อยละ จานวน
( N3=191)

ร้อยละ จาน'วน
( N =277)

ร้อยละ

- คณะกรรมการที่ได้ร้ปการ 12 21.05 15 17.24 28 14.66 45 16.25
แต่งตั้ง 
- อ่ืนๆ 1 1.75 2 6.90 1 0.52 4 1.44

52 วิธีการประเมินผลการ 
ดำเนินงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 
- การสังเกตการดำเนินงาน 36 63.16 21 72.41 136 71.20 193 69.68
- การรายงานการดำเนินงาน 37 64.91 17 58.62 93 48.69 147 53.07
อย่างเป ็นลายสักษณ ์อ ักษร 
- การรายงานด้วยวาจาในที่ 
ประชุม 22 38.60 18 62.07 75 39.27 115 41.52
- การตรวจสอบเอกสารการ 
ปฎิบ้ติงาน
- การประเมินตนเองโดยใช้

23 40.35 11 37.93 56 29.32 90 32.50

24 42.11 11 37.93 68 35.60 103 37.18
แบบประเมิน
- การประเมินโดยผู้ที่มิหน้าที่ 29 50.88 12 41.38 92 48.17 133 48.01
ร้บผิดชอบใช้แบบประเมิน 
- อ่ืนๆ 1 1.75 2 6.90 - - 3 1.08

53 เวลาในการประเมินผล 
- ทุกเดือน 10 17.54 4 13.79 29 15.18 43 15.52
- ท ุกภาคการศึกษา 40 70.18 13 44.83 88 46.07 141 50.90
-ท ุกป ีการศ ึกษา 24 42.11 16 55.17 91 47.64 131 47.29
-ตาม ส ถาน การณ ์ 20 35.09 9 31.03 71 37.17 100 36.10

54การวิเคราะห์ผลหลังการ 
ประเมินผลการอนุรักษ์สิ่งแวด 
ล้อม

- ไม่ มิ 15 26.32 5 17.24 24 12.57 44 15.88
- มี 42 73.68 24 82.76 167 87.43 233 84.12
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ตารางท่ี 9 (ต่อ)

การควบคุม บุคลากรท ีรับผดช'รบ
ผ้บรัหาร », »Vงาน■ รบุรักษสิงแวดลํลม

ครูห้วหน้าระด้บห้น รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N, =  57) ( N2 =  29) I(N3=191) ( N =277)

การนำผลวิเคราะห์ไป'ใช้ (ก, =  42) (ท, =  24) (ก3=167) (ท=233)
- ปร้บปรุงวิธีการทำงาน 36 85.71 22 91.67 110 65.87 168 72.10
- เป็นข้อมูลในการวางแผนครั้ง 34 80.95 23 95.83 125 74.85 182 78.11
ต่อไป
- รายงาน'ให้ผู้ท่ีมีส่วนเกี่ยว 26 61.90 12 50.00 83 49.70 121 51.93
ข้องทราบ
-ปร้บเปลี่ยนการจัดสรร 
บุคลากร
- จัดโครงสร้างการประสาน

5 11.90 7 29.17 32 19.16 44 18.88

งานใหม่
4 9.52 8 33.33 35 20.96 47 20.17

จากตารางที่ 9 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการควบคุมด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงรียน ปรากฏ 
ผลดังนี้

การกำหนดเกณฑ์ในการอนุรักษ์ส ิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูลกำหนดจากนโยบายและ
เป้าหมายในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของโรงเรียน มากที่ลุด จำนวน 212 คน คิดเป็นร้อยละ 76.53 
รองลงมาเป็น กำหนดจากความคิดเห็นของผู้ที่เกี่ยวข้องในการปฏิบัติงาน จำนวน 146 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 52.71 และกำหนดโดยใช้เกณฑ์ของการประกันคุณภาพสิ่งแวดล้อม ISO 14001 มีผ ู้1ให้,ข้อ 
มูลน้อยที่สุด จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 7.58

ข้อที่ตอบอื่นๆ มีผู้ให้ข้อมูล คือ
- เกณฑ์ของโครงการเทคโนโลยีละอาด (ความกี่ = 1)
- เกณฑ์จากโครงการรุ่งอรุณ (ความกี่ = 3)
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เมื่.อพิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล กำหนดจากนโยบายและเป้า 
หมายในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของโรงเรียน มากที่สุด จำนวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 77.19 รอง 
ลงมาเป็น กำหนดเป็นลายลักษณ์อักษร จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 64.91 และกำหนดโดยใช้ 
เกณฑ์ของการประกันคุณภาพสิ่งแวดล้อม ISO 14001 มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 4 คน คิด 
เป็นร้อยละ 7.02 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูลเซ่นเดียวกับกลุ่มผู้ 
บริหารคือ กำหนดจากนโยบายและเป้าหมายในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของโรงเรียน มากที่สุด 
จำนวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 82.76 รองลงมาเป็น กำหนดเป็นลายลักษณ์อักษร จำนวน 20 คน 
คิดเป็นร้อยละ 68.97 และกำหนดโดยใช้เกณฑ์ของการประกันคุณภาพสิ่งแวดล้อม ISO 14001 มี 
ผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 6.90 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล 
กำหนดจากนโยบายและเป้าหมายในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของโรงเรียน มากที่สุด จำนวน 144 
คน คิดเป็นร้อยละ 75.39 รองลงมาเป็น กำหนดจากความคิดเห็นของผู้ที่เกี่ยวข้องในการปฏิบัติ 
งาน จำนวน 93 คน คิดเป็นร้อยละ 48.69 และกำหนดโดยใช้เกณฑ์ของการประกันคุณภาพสิ่งแวด 
ล้อม ISO 14001 มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 7.85

การกำกับดูแลการอนุร ักษ ์ส ิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูลให้ผู้ปฏิบัติงานดัดทำราย 
งานและน้าเสนอหลังการดำเนินงาน มากที่สุด จำนวน 165 คน คิดเป็นร้อยละ 59.57 รองลงมา 
เป็น ตรวจสอบคุณภาพของผลงานเทียบกับเกณฑ์ที่กำหนด จำนวน 127 คน คิดเป็นร้อยละ 45.85 
และ ตรวจลอบค่าใช้จ่ายเทียบกับงบประมาณที่กำหนด มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 47 คน คิด 
เป็นร้อยละ 16.97

(.มื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล ให้ผู้ปฏิบัติงานดัดทำรายงาน 
และน้าเสนอหลังการดำเนินงาน มากที่สุด จำนวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 68.42 รองลงมาเป็น 
ตรวจลอบปริมาณกิจกรรม/โครงการที่ดัดขึ้นจริงเทียบกับแผนงาน จำนวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ
56.14 และ ตรวจสอบค่าใช้จ่ายเทียบกับงบประมาณที่กำหนด มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 6 คน 
คิดเป็นร้อยละ 10.53 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูลเซ่นเดียวกับกลุ่มผู้ 
บริหารคือ ให้ผู้ปฏิบัติงานดัดทำรายงานและน้าเสนอหลังการดำเนินงาน มากที่สุด จำนวน 20 คน 
คิดเป็นร้อยละ 68.97 รองลงมาเป็น ตรวจลอบปริมาณกิจกรรม/โครงการที่ดัดขึ้นจริงเทียบกับแผน 
งาน จำนวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 58.62 และตรวจสอบระยะเวลาในการดำเนินงานเทียบกับ 
เกณฑ์ที่กำหนด กับตรวจสอบค่าใช้จ่ายเทียบกับงบประมาณที่กำหนด มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด เป็น 
จำนวนเท่ากัน จำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 27.59 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล ให้ผู้
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ปฏิบัต ิงานจัดทำรายงานและนำเลนอหลังการดำเนินงาน มากที่สุด จำนวน 106 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 55.50 รองลงมาเป็น ตรวจสอบคุณภาพของผลงานเทียบกับเกณฑ์ที่กำหนด จำนวน 88 คน 
คิดเป็นร้อยละ 46.07 และ ตรวจลอบค่าใช้จ่ายเทียบกับงบประมาณที่กำหนด มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ 
ส ุด จำน วน 3 3 คนค ิดเป ็นร ้อยละ17.28

ผลการประเมินผลการดำเนินงานอนุรักษ์ส ิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูลตรงตามเกณฑ์ที่กำหนด
มากที่สุด จำนวน 232 คน คิดเป็นร้อยละ 83.75 รองลงมาเป็น สูงกว่าเกณฑ์มาตรฐาน จำนวน 
130 คน คิดเป็นร้อยละ 46.93 และตํ่ากว่าเกณฑ์มาตรฐาน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 128 คน 
คิดเป็นร้อยละ 46.21

เม ื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรัหาร'ให้'ข้อมูล ตรงตามเกณฑ์ที่กำหนด มากที่ 
สุด จำนวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 91.23 รองลงมาเป็น ตํ่ากว่าเกณฑ์มาตรฐาน จำนวน 28 คน คิด 
เป็นร้อยละ 49.12และสูงกว่าเกณฑ์มาตรฐาน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ
56.14 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูลเช่นเดียวกับกลุ่มผู้บรัหารคือ ตรง 
ตามเกณฑ์ที่กำหนด มากที่สุด จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 82.27 รองลงมาเป็น สูงกว่าเกณฑ์ 
มาตรฐาน จำนวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 41.38 และตํ่ากว่าเกณฑ์มาตรฐาน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด 
จำนวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 37.93 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล ตรงตามเกณฑ์ที่ 
กำหนด มากที่สุด จำนวน 155 คน คิดเป็นร้อยละ 81.15 รองลงมาเป็น สูงกว่าเกณฑ์มาตรฐาน 
จำนวน 93 คน คิดเป็นร้อยละ 48.69 และตํ่ากว่าเกณฑ์มาตรฐาน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 
89 คน คิดเป็นร้อยละ 46.60

ผลการประเมินผลการ•ดำเนินงานอนุรักษ์สิงแวดล้อมที่ต ํ่ากว่าเกณฑ์มาตรฐาน

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูลการบูรณาการหลักสูตรเพื่อ 
เผยแพร่ความรู้และสร้างความตระหนัก มากที่ลุด จำนวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 42.19 รองลงมา 
เป็น การจัดกิจกรรมเพื่อปลูกฝังนิลัยการอนุรักษ์พลังงานและทรัพยากรธรรมชาติ จำนวน 52 คน 
คิดเป็นร้อยละ 40.63 และ การจัดลภาพแวดล้อมทางกายภาพเพื่อส่งเลรัมความเข้าใจและปลูกฝัง 
นิลัยการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม มีผู้'ให้,ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 28.91

เมื่อพ ิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรัหารให้ข้อมูล การจัดกิจกรรมเพื่อปลูกฝังนิสัย 
การอนุรักษ์พลังงานและทรัพยากรธรรมชาติ และ การบูรณาการหลักสูตรเพื่อเผยแพร่ความรู้และ
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สร้างความPIระหนัก มากที่สุด เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 รองลงมา 
เป ็นการจ ัดสภาพแวดล้อมทางกายภาพเพ ื่อส่งเสรมการเรียนรู้และปลูกฝังนิสัยการอนุรักษ์สิ่งแวด 
ล้อม จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ21.43 และ การจัดสภาพแวดล้อมทางกายภาพเพื่อส่งเสรีม 
ความเข้าไจและปลูกฝังนิสัยการอนุรักษส์ ิ่งแวดล้อม มีผู้ให ้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 1 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 3.57 กลุ่มบุคลากรที่รับฝัดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูลเช่นเดียวกับกลุ่มผู้บรีหาร 
คือ การจัดกิจกรรมเพื่อปลูกฝังนิสัยการอนุรักษ์พสังงานและทรัพยากรธรรมชาติ และการบูรณา 
การหลักสูตรเพื่อเผยแพร่ความรู้และสร้างความตระหนัก มากที่ลุด เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 7 
คน คิดเป็นร้อยละ 63.64 รองลงมาเป็น การจัดสภาพแวดล้อมทางกายภาพเพื่อส่งเสรีมการเรียนรู้ 
และปลูกฝังนิสัยการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม จำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 36.36 และ การจัดสภาพ 
แวดล้อมทางกายภาพเพื่อส่งเสริมบนรรยากาศที่ดีในสังคมโรงเรียน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 
1 คน คิดเป็นร้อยละ 9.09 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล การบูรณาการหลักสูตรเพื่อเผย 
แพร่ความรู้และสร้างความตระหนัก มากที่สุด จำนวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 37.08 รองลงมาเป็น 
การจัดกิจกรรมเพื่อปลูกฝังนิสัยการอนุรักษ์พลังงานและทรัพยากรธรรมชาติ จำนวน 31 คน คิด 
เป็นร้อยละ 34.83 และ การจัดสภาพแวดล้อมทางกายภาพเพื่อส่งเสรีมความเข้าใจและปลูกฝัง 
นิสัยการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม ม ีผ ู้ให ้ข ้อม ูลน ้อยท ี่ส ุดจำนวน11 คนคิดเป ็นร้อยละ 12.36

ผลการประเมินผลการดำเน ินงานอนุร ักษ์ส ิงแวดล้อมที่ตรงตามเกณฑ์มาตรฐาน

ในการพจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูลการจัดสภาพแวดล้อมทาง 
กายภาพเพื่อส่งเสริมความเข้าใจและปลูกฝังนิสัยการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม มากที่ลุด จำนวน 128 
คน คิดเป็นร้อยละ 55.17 รองลงมาเป็น การจัดสภาพแวดล้อมทางกายภาพเพื่อส่งเสรีม
บรรยากาศที่ดีในสังคมโรงเรียน จำนวน 114 คน คิดเป็นร้อยละ 49.14 และ การบูรณาการหลัก 
สูตรเพื่อเผยแพร่ความรู้และสร้างความตระหนักมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 101 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 43.53

ข้อที่ตอบอื่นๆ มิผู้ให้'ข้อมูล คือ การทำงานร่วมกับชุมชน (ความถี่ = 5)

เม ื่อพ ิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรีหาร'ให้'ข้อมูล การจัดสภาพแวดล้อมทางกาย 
ภาพเพื่อส่งเสรีมความเข้าใจและปลูกฝังนิสัยการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม มากที่สุด จำนวน 33 คน คิด 
เป็นร้อยละ 63.46 รองลงมาเป็น การจัดสภาพแวดล้อมทางกายภาพเพื่อส่งเสริมบรรยากาศที่ด ีใน 
สังคมโรงเรียน จำนวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 51.92 และ การจัดกิจกรรมเพื่อปลูกฝังนิสัยการ 
อนุรักษ์พลังงานและทรัพยากรธรรมชาติมิผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ
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38.46 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูลการบูรณาการหลักสูตรเพี่อเผย 
แพร่ความรู้และสร้างความตระหนัก มากที่สุด จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 60.00 รองลงมาเป็น 
การจัดสภาพแวดล้อมทางกายภาพเพี่อส่งเสริมบรรยากาศที่ดีในลังคมโรงเรียน จำนวน 13 คน คิด 
เป็นร้อยละ 52.00 และ การจัดสภาพแวดล้อมทางกายภาพเพี่อส่งเสริมการเรียนรู้และปลูกฝังนิลัย 
การอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 32.00 ส่วนกลุ่มครูหัว 
หน้าระดับชั้นให้ข้อมูล การจัดสภาพแวดล้อมทางกายภาพเพี่อส่งเสริมความเข้าใจและปลูกฝัง
นิลัยการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม มากที่สุด จำนวน 83 คน คิดเป็นร้อยละ 53.55 รองลงมาเป็น การจัด 
กิจกรรมเพี่อปลูกฝังนิลัยการอนุรักษ์พลังงานและทรัพยากรธรรมชาติ จำนวน 81 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 52.26 และ การบูรณาการหลักสูตรเพี่อเผยแพร่ความรู้และสร้างความตระหนัก มีผู้ให้'ข้อมูล 
น้อยที่ลุด จำนวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 41.29

ผลการประเมินผลการดำเน ินงานอนุร ักษ์ส ิงแวดล้อมที่ส ูงกว่าเกณฑ์มาตรฐาน

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูลการจัดสภาพแวดล้อมทาง 
กายภาพเพี่อส่งเสริมบรรยากาศที่ดีในลังคมโรงเรียน มากที่ลุด จำนวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ
30.00 รองลงมาเป็น การจัดกิจกรรมเพี่อปลูกฝังนิลัยการอนุรักษ์พลังงานและทรัพยากรธรรมชาติ 
จำนวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 45.38 และการจัดสภาพแวดล้อมทางกายภาพเพี่อส่งเสริมการ 
เรียนรู้และปลูกฝังนิลัยการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 
41.54

เมื่อพ ิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล การจัดสภาพแวดล้อมทางกาย 
ภาพเพี่อส่งเสริมบรรยากาศที่ดีในลังคมโรงเรียน มากที่สุด จำนวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 72.00 
รองลงมาเป็น การจัดกิจกรรมเพี่อปลูกฝังนิลัยการอนุรักษ์พลังงานและทรัพยากรธรรมชาติ จำนวน 
11 คน คิดเป็นร้อยละ 44.00 และการจัดสภาพแวดล้อมทางกายภาพเพี่อส่งเสริมการเรียนรู้และ 
ปลูกฝังนิลัยการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม มีผู้ให้'ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 12.00 
กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูลเช่นเดียวกับกลุ่มผู้บริหารคือ การจัด
สภาพแวดล้อมทางกายภาพเพี่อส่งเสริมบรรยากาศที่ดีในลังคมโรงเรียน มากที่ลุด จำนวน 11 คน 
คิดเป็นร้อยละ 91.67 รองลงมาเป็น การจัดกิจกรรมเพี่อปลูกฝังนิลัยการอนุรักษ์พลังงานและ
ทรัพยากรธรรมชาติ จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 75.00 และการบูรณาการหลักสูตรเพี่อเผยแพร่ 
ความรู้และสร้างความตระหนัก กับการจัดสภาพแวดล้อมทางกายภาพเพื่อส่งเสริมความเข้าใจ
และปลูกฝังนิลัยการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 3 คน 
คิดเป็นร้อยละ 25.00 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล การจัดสภาพแวดล้อมทางกายภาพ



130

เพื่อส่งเสรมความเข้าใจและปลูกฝังนิสัยการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม มากที่ลุด จำนวน 45 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 48.39 รองลงมาเป็น การจัดกิจกรรมเพื่อส่งเสริมบรรยากาศที่ดีในสังคมโรงเรียน จำนวน 
43 คน คิดเป็นร้อยละ 46.24 และ การจัดสภาพแวดล้อมทางกายภาพเพื่อส่งเสริมความเข้าใจและ 
ปลูกฝังนิสัยการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม มีผู้ให้'ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 30.11

ผู้ท ี่ร ับผิดชอบการควบคุมการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูลควบคุมโดยบุคลากรที่ได้รับ 
มอบหมายในการควบคุม มากที่สุด จำนวน 183 คน คิดเป็นร้อยละ 66.06 รองลงมาเป็น ผู้บริหาร 
โรงเรียน จำนวน 176 คน คิดเป็นร้อยละ 63.54 และผู้เช ี่ยวชาญเฉพาะทาง มีผู้โห้ข้อมูลน้อยที่สุด 
จำนวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 3.97

ข้อที่ตอบอื่นๆ มีผู้ให้'ข้อมูล คือ
- ครูทุกคน (ความถี่ = 1)
- บุคคลภายนอกโรงเรียน (ความถี่ = 3)

เม ื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล ควบคุมโดยผู้บริหารโรงเรียน 
มากที่ลุด จำนวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 68.42 รองลงมาเป็น บุคลากรที่ได้รับมอบหมายในการ 
ควบคุม จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 64.91 และผู้เช ี่ยวชาญเฉพาะทาง มีผู้1ห้ข้อมูลน้อยที่ลุด 
จำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.75 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูลควบ 
คุมโดยหัวหน้ากิจกรรม / โครงการ มากที่สุด จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 72.41 รองลงมาเป็นผู้ 
บริหารโรงเรียน จำนวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 62.07 และผู้เช ี่ยวชาญเฉพาะทาง มีผู้ให้ข้อมูลน้อย 
ท่ีสุด จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 10.34 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล ควบคุมโดย
บุคลากรทีได้รับมอบหมายในการควบคุม มากที่ลุด จำนวน 129 คน คิดเป็นร้อยละ 67.54 รองลง 
มาเป็น ผู้บริหารโรงเรียนจำนวน 119 คนคิดเป ็นร้อยละ 62.30 และผู้เช ี่ยวชาญเฉพาะทาง มีผู้ให้ 
ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 3.67

วิธีการประเมินผลการดำเนินงานอนุร ักษ์ส ิ่งแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูลการสังเกตการดำเนินงาน 
มากที่ลุด จำนวน 193 คน คิดเป็นร้อยละ 69.68 รองลงมาเป็น การรายงานการดำเนินงานอย่าง 
เป็นรายสักษณ์อักษร จำนวน 147 คน คิดเป็นร้อยละ 53.07 และการตรวจสอบเอกสารการปฎิปติ 
งาน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 90 คน คิดเป็นร้อยละ 32.50
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ข้อุที่ตอบอื่นๆ มีผู้ให้'ข้อมูล คือ การประเมินผลจากภายนอก (ความถี่ = 3)

เม ื่อพ ิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล การรายงานการดำเนินงาน 
อย่างเป ็นรายลักษณ์อักษร มากที่สุด จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 64.91 รองลงมาเป็น การ 
ลังเกตการดำเนินงาน จำนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 63.16 และการรายงานด้วยวาจาในที่ประชุม 
มิผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 38.60 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์ 
สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูลการลังเกตการดำเนินงาน มากที่ลุด จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 72.41 รอง 
ลงมาเป็น การรายงานด้วยวาจาในที่ประชุม จำนวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 62.07 และการตรวจ 
สอบเอกสารการปฏิบัติงานกับการประเมินตนเองโดยใช้แบบประเมิน มิผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด
จำนวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 37.93 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล การลังเกตการ
ดำเน ินงานมากที่ส ุด จำนวน 136 คนคิดเป ็นร้อยละ 71.20 รองลงมาเป็น การรายงานการดำเนิน 
งานอย่างเป ็นรายลักษณ์อักษร จำนวน 93 คน คิดเป็นร้อยละ 48.69 และการตรวจลอบเอกสาร 
การปฏิบัติงาน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 29.32

เวลาในการประเมินผล

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูลทุกภาคการศึกษา มากที่ 
สุด จำนวน 141 คน คิดเป็นร้อยละ 50.90 รองลงมาเป็น ทุกปีการศึกษา จำนวน 131 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 47.29 และตามสถานการณ์มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ส ุด จำนวน 100 คน คิดเป็นร้อยละ 36.10

เมื่อพ ิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล ทุกภาคการศึกษา มากที่ลุด 
จำนวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 40.18 รองลงมาเป็น ทุกปีการศึกษา จำนวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ
42.11 และทุกเดือน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 17.54 กลุ่มบุคลากรที่รับ 
ผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูลทุกปีการศึกษา มากที่สุด จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ
55.17 รองลงมาเป็น ท ุกภาคการศึกษา จำนวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 44.83 และทุกเดือน มิผู้ให้ 
ข ้อม ูลน ้อยท ี่ล ุดจำนวน4 คนคิดเป ็นร้อยละ 13.79 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล ทุกปี 
การศึกษา มากที่ลุด จำนวน 91 คน คิดเป็นร้อยละ 47.64 รองลงมาเป็น ท ุกภาคการศึกษา จำนวน 
88 คน คิดเป็นร้อยละ 46.07 และทุกเดือน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ
15.18
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การวิเคราะห์ผลหลังการประเมินผลการอนุรักษ์ส ิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูลมีการวิเคราะห์ผล จำนวน 
233 คน คิดเป็นร้อยละ 84.12 โดยให้ข้อมูลนำผลไปเป็นข้อมูลในการวางแผนครั้งต่อไป มากที่สุด 
จำนวน 182 คน คิดเป็นร้อยละ 78.11 รองลงมาเป็น การนำไปปรับปรุงวิธีการทำงาน จำนวน 168 
คน คิดเป็นร้อยละ 72.10 และการนำไปปรับเปลี่ยนการจัดสรรบุคลากร มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด 
จำนวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 18.88

เมื่อพ ิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรหารให้ข้อมูล มีการวิเคราะห์ จำนวน 42 คน 
คิดเป็นร้อยละ 73.68 โดยให้ข้อมูลนำผลไปใช้ในการปรับปรุงวิธีการทำงาน มากที่สุด จำนวน 36 
คน คิดเป็นร้อยละ 85.71 รองลงมาเป็น การใช้เป็นข้อมูลในการวางแผนครั้งต่อไป จำนวน 34 คน 
คิดเป็นร้อยละ 80.95 และการจัดโครงสร้างการประสานงานใหม่ มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 4 
คน คิดเป็นร้อยละ 9.52 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูลมีการวิเคราะห์ 
ผล จำนวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 82.76 โดยให้ข้อมูลนำผลไปเป็นข้อมูลในการวางแผนครั้งต่อไป 
มากที่ลุด จำนวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 95.83 รองลงมาเป็น การนำไปปรับปรุงวิธีการทำงาน 
จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 91.67 และการจัดโครงสร้างการประลานงานใหม่ มีผู้ให้ข้อมูลน้อย 
ท่ีสุด จำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล มีการวิเคราะห์ผล 
จำนวน 167 คน คิดเป็นร้อยละ 87.43 โดยให้ข้อมูลนำผลไปเป็นข้อมูลในการวางแผนครั้งต่อไป 
มากที่สุด จำนวน 125 คน คิดเป็นร้อยละ 74.85 รองลงมาเป็น การนำไปปรับปรุงวิธีการทำงาน 
จำนวน 110 คน คิดเป็นร้อยละ 65.87 และการนำไปปรับเปลี่ยนการจัดสรรบุคลากร มีผู้ให้ข้อมูล 
น้อยที่สุด จำนวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 19.16
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ตอนที่ 3 . ป ัญ ห าใน การบ ร ิห ารการอน ุร ักษ ์ส ิงแวดล ้อมใน โรงเร ียน ป ระถมส ิกษ า
ที่ร ่วมโครงการรุ่งอรุณในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล

ผู้ว ิจัยได้นำเสนอข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาในการกำหนดจุดมุ่งหมายด้านการอนุรักษ์สิ่งแวด 
ล้อมในโรงเรียน ปรากฏในตารางที่ 10

ตารางที่ 10 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบลอบถามเกี่ยวกับปัญหาในการกำหนดจุดมุ่ง
หมายด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน

ปัญหาในการ ผู้บริหาร
บุคลากรทีรบผดชลบ 

งาบลนรักษ์ร่งแวดล้ลม
ครูหัวหน้าระหับชั้น รวม

กำหนดจุดมุ่งหมาย จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N, = 57) ( N2 = 29) ( N3—191) ( N =277)

55 ปัญหาการกำหนดจุด
มุ่งหมาย

การกำหนดวัตบ ุประสงค์ 43 75.44 19 65.52 137 71.73 199 71.84
และนใยบาย

(ท, = 43) (ท ,= 19) (ท ,= 1 3 7 ) ( ก =199)

- ขาดความชัดเจน 10 23.26 7 36.84 52 37.96 69 34.67

- ไม่ลามารถนำไปปฏิบัติ
จริงได้ทั้งหมด 17 39.53 6 31.58 49 35.77 72 36.18

- ขาดการยอมรับในทุก
ระดับของโรงเรียน

12 27.91 7 36.84 37 27.01 56 28.14

- ไม่ม่การสร้างความเข้า 21 48.84 11 57.89 48 35.04 80 40.20
ใจทั้งในโรงเรียนและชุมชน

การกำหนดเป ๋าหมายท ั่ว
(N., = 5 7 ) (Np = 29) ( N3=191) (N =277)

39 68.42 18 62.07 123 64.40 180 64.98
ไป (ท. = 39) (ท ,= 18) ( ท3= 123) (ก =180)

- ขาดความชัดเจน 10 25.64 10 55.56 42 34.15 62 34.44
- ไม่ลามารถนำไปปฏิบัติ 7 17.95 8 44.44 34 27.64 49 27.22

จรังได้
- ขาดการยอมรับในทุก

ระดับของโรงเรียน 13 33.33 5 27.78 30 24.39 48 26.67
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ตารางท่ี 10.(ต่อ)

ปัญหาในการ ผู้บริหาร
บุคลากรฟ้ร ับผดชธบ ครูหฯ3หปัาระ^ น

งาน'a บุรักษ์สิงแวดล้อม รวม

กำหนดจุดม่งหมาร จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

(N, -  57) ( N . = 29) ( N ,=191) ( N ,=277)

(ก, = 39) (ท,= 18) ( ก3= 123) (ท,= 180)
- ไม่มีการสร้างความเข้า 27 69.23 7 38.89 62 50.41 96 53.33

ใจทั้งในโรงเรียนและชุมซน
(N, = 57) ( N ,= 29) ( N3= 191) (N ,=277)

ก า ร ก ำ ห น ด เป ๋า ห ม า ย  47 82.46 19 65.52 137 71.73 203 73.29
เฉพาะ

(ก, = 47) ( ก ,= 19) ( ก 3=137) (ก ,=203)

■ ขาดความซัดเจน 14 29.79 5 26.32 41 29.93 60 29.56
- ไม่สามารถนำไปปฏิบัติ g 19.15 4 21.05 24 17.52 37 18.23

จริงได้ทั้งหมด
- มีจำนวนมากทำให้ไม่

ส าม ารถ ป ฏ ิบ ัต ิไ ด ้ใน เวล าท ี่ 19 40.43 8 42.11 53 38.69 80 39.41
กำหนด

ไม่สอดคล้องกับเป๋า
ห ม าย ท ั่ว ไ ป แ ล ะ น โ ย บ าย ท ี่ 14.89 4 21.05 27 19.71 38 18.72

กำหนด
- ขาดการยอมรับ'ในทุก 

ระดับของโรงเรียน
21.28 3 15.79 19 13.87 32 15.76

- ไม่มีการสร้างความเข้า 17 36.17 6 31.58 39 28.47 62 30.54
ใจทั้งในโรงเรียนและชุมชน
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จากตารางY) 10 ผลการวิเคราะห์ข ้อมูลปัญหาในการกำหนดจุดมุ่งหมายด้านการอนุรักษ์ส ิ่งแวด 
ล้อมในโรงเรียน ปรากฏผลดังนี้

ปัญหาการกำหนดจุดมุ่งหมาย

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล การกำหนดเป้าหมาย 
เฉพาะ มากที่สุด จำนวน 203 คน คิดเป็นร้อยละ 73.29 รองลงมาเป็นการกำหนดวัตถุประสงค์ 
และนโยบาย จำนวน 199 คน คิดเป็นร้อยละ 71.84 และการกำหนดเป้าหมายทั่วไป มีผู้ให้ข้อมูล 
น้อยที่สุด จำนวน 180 คน คิดเป็นร้อยละ 64.98

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรี'หาร'ให้'ข้อมูล การกำหนดเป้าหมายเฉพาะ มากที่ 
สุด จำนวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 82.46 รองลงมาเป็น การกำหนดวัตถุประสงค์และนโยบาย 
จำนวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 75.44 และการกำหนดเป้าหมายทั่วไป มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด 
จำนวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 68.42 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล 
การกำหนดวัตถุประสงค์และนโยบาย และการกำหนดเป้าหมายเฉพาะ มากที่ลุด เป็นจำนวนเท่า 
กัน จำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 65.52 รองลงมาเป็น การกำหนดเป้าหมายทั่วไป จำนวน 18 
คน คิดเป็นร้อยละ 62.07 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล การกำหนดวัตถุประสงค์และ 
นโยบาย และการกำหนดเป้าหมายเฉพาะ มากที่สุด เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 137 คน คิดเป็น 
ร ้อยละ71.73 รองลงมาเป็นการกำหนดเป้าหมายทั่วไป จำนวน 123 คนค ิดเป ็นร ้อยละ64.40

ปัญหาในการกำหนดวัตถุประสงค์และนโยบาย

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล ไม่มีการสร้างความเข้าใจ 
ทั้งในโรงเรียนและชุมชน มากที่สุด จำนวน 80 คน คิดเป็นร้อยละ 40.20 รองลงมาเป็น ไม่ลามารถ 
นำไปปฏิบัติจริงได้ จำนวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 36.18 และขาดการยอมรับในทุกระดับของโรง 
เรียน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 28.14

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล ไม่มีการสร้างความเข้าใจทั้งในโรง 
เรียนและชุมซน มากที่สุด จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 48.84 รองลงมาเป็น ไม่สามารถนำไป 
ปฏิบัติจริงได้ จำนวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 39.53 และขาดความชัดเจน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด 
จำนวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 23.26 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล 
ไม่มีการสร้างความเข้าใจทั้งในโรงเรียนและชุมชน มากที่สุด จำนวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 57.89 
รองลงมาเป็น ขาดความชัดเจน จำนวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 36.84 และไม่สามารถนำไปปฏิบัติ



136

จริงได้ มีผูใหฺข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 31.58 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ 
ข้อมูล ขาดความชัดเจน มากที่สุด จำนวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 37.96 รองลงมาเป็น ไม่สามารถ 
นำ1ไปปฏิบัติ'จริง,ได้ จำนวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 35.77 และขาดการยอมรับในทุกระดับของโรง 
เริยน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 27.01

ปัญหาในการกำหนดเป้าหมายทั้วไป

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล ไม่มีการสร้างความเข้าใจ 
ทั้งในโรงเริยนและชุมชน มากที่สุด จำนวน 96 คน คิดเป็นร้อยละ 53.33 รองลงมาเป็น ขาดความ 
ชัดเจน จำนวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 34.44 และขาดการยอมรับในทุกระดับของโรงเริยน มีผู้,ให้,ข้อ 
มูลน้อยที่ลุด จำนวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 26.67

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล ไม่มีการสร้างความเข้าใจทั้งในโรง 
เรียนและชุมชน มากที่สุด จำนวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 69.23 รองลงมาเป็น ขาดการยอมรับใน 
ทุกระดับโรงเรียน จำนวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 และไม่ลามารถนำไปปฏิบัติได้ มีผู้ให้'ข้อ 
มูลน้อยที่สุด จำนวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 17.95 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักฟ้สิ่งแวด 
ล้อมให้ข้อมูล ขาดความชัดเจน มากที่ลุด จำนวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 55.56 รองลงมาเป็น ไม่ 
สามารถนำไปปฏิบัติจริงได้ จำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 44.44 และขาดการยอมรับในทุกระดับ 
โรงเรียน มีผู้ไห้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 27.78 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ 
ข้อมูลเข่นเดียวกับกลุ่มผู้บริหาร คือ ไม่มีการสร้างความเข้าใจทั้งในโรงเรียนและชุมชน มากที่สุด 
จำนวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 50.41 รองลงมาเป็น ขาดความชัดเจน จำนวน 42 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 42 คน คิดเป็นร้อยละ 34.15 และขาดการยอมรับในทุกระดับของโรงเรียน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ 
สุด จำนวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 24.39

ปัญหาในการกำหนดเป ้าหมายเฉพาะ

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล มีจำนวนมากทำให้ไม่ 
ลามารถปฏิบัติได้ในเวลาที่กำหนด มากที่สุด จำนวน 80 คน คิดเป็นร้อยละ 39.41 รองลงมาเป็น 
ไม่มีการสร้างความเข้าใจทั้งในโรงเรียนและชุมชน จำนวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 30.54 และขาด 
การยอมรับในทุกระดับโรงเรียน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 15.76

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล มีจำนวนมากไม่ลามารถนำไป 
ปฏิบัติได้ในเวลาที่กำหนด มากที่ลุด จำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 13.87 รองลงมาเป็น ไม่มีการ
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สร้างความเข้าใจทั้งในโรงเรียนและชุมชน จำนวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 36.17 และไม่ลอดคล้อง 
กับเป้าหมายทั้วไปและนโยบายที่กำหนด มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 
14.89 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล มีจำนวนมากไม่สามารถนำไป 
ปฏิบํติได้ไนเวลาที่กำหนด มากที่สุด จำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 42.11 รองลงมาเป็น ไม่มีการ 
สร้างความเข้าใจทั้งในโรงเรียนและชุมชนจำนวน6 คนคิดเป็นร้อยละ 31.58 และขาดการยอมรับ 
ในทุกระดับของโรงเรียน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 15.79 ล้วนกลุ่มครูหัว 
หน้าระดับชั้นให้ข้อมูลเช่นเดียวกับกลุ่มผู้บรีหารและบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 
คือ มีจำนวนมากไม่ลามารถนำไปปฏํบติไดีในเวลาที่กำหนด มากที่สุด จำนวน 53 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 38.69 รองลงมาเป็น ขาดความชัดเจน จำนวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 29.93 และขาดการยอม 
รับในทุกระดับโรงเรียน มีผูให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 13.87
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ผู้ว ิจ ัยได ้นำเสนอข้อมูลเก ี่ยวกับป ัญหาการวางแผนด้านการอนุรักษ ์ส ิงแวดล้อมในโรง 
เรียนประถมสืกษา ปรากฏในตารางที่ 11

ตารางท่ี 11 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปัญหาการวางแผนด้านการ
อนุรักษ์สิงแวดล้อมในโรงเรียน

ปัญห'ในการวางแผน ผ้บริหาร
บ ุคลากรฟ ้ร ุ้บผดช™  ค^ วหปัาระ:f i1* 1

งาน'อนุรักษ์สิงแวดล้'0ม รวม

จำนวน
(N, = 57)

ร้อยละ จำนวน
( พ2 = 29)

ร้อยละ จำนวน
(N,=191)

ร้อยละ จำนวน
( N ,=277)

ร้อยละ

56 ปัญหาการวางแผน
การกำหนดแผนงาน 46

(ท, = 46)

80.70 20

(ก, = 20)
68.97 150

(ก,= 150)
78.53 216

(ท 1=216)
77.98

- ไม่ครอบคลุมวัตทุ 
ประสงค์และนโยบายที่กำหนด

11 23.91 4 20.00 25 16.67 40 18.52

- ขาดการกำหนดบท
บาทหน้าที่ของผู้เกี่ยวข้องกับ 
การดำเนินการวางแผน 

- ไม่ได้นำการวิเคราะห์

11 23.91 13 65.00 62 41.33 86 39.81

สภาพปัจจุบันและปัญหาของ 
โรงเรียนและชุมชนมาใช้ใน

11 23.91 4 20.00 23 15.33 38 17.59

การวางแผน
-ไม่สอดคล้องกับแผน 

งานอื่นของโรงเรียน
3 6.52 6 30.00 27 18.00 36 16.67

-ขาดการมีล้วนร่วมของ 27 58.70 14 70.00 81 54.00 122 56.48
บุคลากร

- ขาดการประเมินผลแผน
งาน

-ไม่ได้นำผลจากการ

7 15.22 4 20.00 30 20.00 41 18.98

ประเมินแผนงานอนุรักษ์สิ่ง 16 34.78 6 30.00 23 15.33 45 20.83

แวดล ้อม ของโรงเร ียน ไป ป ร ับ  

ป ช ุงแก ้ไขแผ น งาน /โค รงก าร
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ตารางท่ี 11 (ต่อ)

ปัญหาในการวางแผน ผู้บริหาร
บุคลากรทีรับผดช'รบ 

งานอบุรักษ์ส ิงแวด«ลม
ครูห'วหน้าระคบชน รวม

จำนวน ร่อยละ จำนวน ร่อยละ จำนวน ร่อยละ จำนวน ร่อยละ
(N, = 57) ( N2 = 29) (N,=191) ( N ,=277)

CD*•̂rIIcT (ก, = 20) (ก1=150) (ก =216)
- บุคลากรที่ร่บผิดชอบ 14 30.43 5 25.00 25 16.67 44 20.37

ขาดความ!ความเข ้าใจเร ื่อง
การวางแผน

- บุคลากรที่รับผิดชอบ 10 21.74 5 25.00 15 10.00 30 13.89
ขาดความรู้ความเข้าใจเรื่อง 
การอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม inII (N, = 29) (N ,= 191) ( N ,=277)

การกำหนดโครงการ 51 89.47 25 86.21 152 79.58 228 82.31
(ก, = 51) (ก, = 25) (ก1=152) (ก,=228)

-ไม่สอดคล้องกับ 
เป๋าหมายที่กำหนด

6 11.76 2 8.00 15 9.87 23 10.09

- ขาดความต่อเนื่อง 17 33.33 9 36.00 78 51.32 104 45.61
- จำกัดในเรื่องเวลา 31 60.78 10 40.00 46 30.26 87 38.16
-ขาดการมีส่วนร่วมของ 

บุคลากรในโรงเรียน
19 37.25 15 60.00 67 44.08 101 44.30

- ไม่สอดคล้องกับโครง 8 15.69 6 24.00 13 8.55 27 11.84
การอ่ืน

- บุคลากรขาดความซัด
เจนเรื่องการอนุรักษ์สิ่งแวด 21 41.18 8 32.00 51 33.55 80 35.09
ล้อม

( N ,= 57) (N, = 29) (N ,= 191) ( N ,=277)

การกำหนดวิธีการ 53 92.98 22 75.86 140 73.30 215 77.62
(ท, = 53) (ก, = 22) (ท1=140) ( ก ,=215)

-ไม่สอดคล้องกับเป๋า 2 3.77 1 4.55 9 6.43 12 5.58
หมาย
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ตารางท่ี 11. (ต่อ)

ปัญหาในการวางแผน บุคลากรรี!ร้บผิดชลบ
ผบรหาร **๙3 */จ งานลบุร ักษลงแวด«ลม

ครูห้วหน้าระดับชน รวม

จำนวน
(N, = 57)

ร้อยละ จำนวน
( N2 = 29)

ร้อยละ จำนวน
(N3=191)

ร้อยละ
(
จำนวน
N,=277)

ร้อยละ

(ก, = 53) (ท, = 22) (ก3=140) (: ท=215)
•ไม่สอดคล้องกับแผน 

งานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของ 
โรงเรียน

7 13.21 1 4.55 13 9.29 21 9.77

•ไม่สอดคล้องกับแนว 
ทางการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม

1 1.89 5 22.73 13 9.29 19 8.84

•ไม่สอดคล้องกับ 
กิจกรรมอื่น

6 11.32 7 31.82 25 17.86 38 17.67

-ขาดการมีส่วนร่วมของ 
บุคลากรที่เกี่ยวข้องในการ 
กำหนด

•ไม่เหมาะลมกับระดับ

17 32.08 15 68.18 67 A  ~7 o oท  1 .(JV J 99 4P n r4 0 . Ü 0

ความเข้าใจของนักเรียน 14 26.42 4 18.18 24 17.14 42 19.53

- กิจกรรมไม่ต่อเนื่อง 16 30.19 10 45.45 50 35.71 76 35.35
- จำกัดในเรื่องเวลา
- บุคลากรขาดความชัด

29 54.72 6 27.27 41 29.29 76 35.35

เจนในกิจกรรม/วิธีการ 29 54.72 12 54.55 47 33.57 8 8 40.93

จากตารางที่ 11 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลปัญหาการวางแผนด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน 
ปรากฏผลดังนี้

ปัญหาการกำหนดแผนงาน

ในการพ ิจารณ าภาพ รวมพ บว ่า ผ ู้ตอบแบบสอบถามให ้ข ้อม ูล การกำหนดโครงการ มาก
ที่สุด จำนวน 228 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 82.31 รองลงมาเป ็น การกำหนดแผนงาน จำนวน 216 คน
คิดเป ็นร ้อยละ 77 .98  และการกำหนดวิธ ีการ ม ีผ ู้ให ้ข ้อม ูลน ้อยที่ล ุด จำนวน 215 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ
77.62



141

เม่ือพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล การกำหนดวิธีการ มากท่ีสุด จำนวน 
53 คน คิดเป็นร้อยละ 92.98 รองลงมาเป็น การกำหนดโครงการ จำนวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ
89.47 และการกำหนดแผนงาน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 80.70 กลุ่ม 
บุคลากรท่ีรับผิดชอบงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมให้ข้อมูล การกำหนดโครงการ มากท่ีลุด จำนวน 25 
คน คิดเป็นร้อยละ 86.21 รองลงมาเป็นการกำหนดวิธีการ จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 75.86 
และการกำหนดแผนงาน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 68.97 ส่วนกลุ่มครู 
หัวหน้าระดับช้ันให้ข้อมูล การกำหนดโครงการ มากท่ีสุด จำนวน 152 คน คิดเป็นร้อยละ 79.58 
รองลงมาเป็น การกำหนดแผนงาน จำนวน 150 คน คิดเป็นร้อยละ 78.53 และการกำหนดวิธีการ 
มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 140 คน คิดเป็นร้อยละ 73.30

ปัญหาการกำหนดแผนงาน

ในการพิจารณาพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล ขาดการมีส่วนร่วมของบุคลากร 
มากท่ีลุด จำนวน 122 คน คิดเป็นร้อยละ 56.48 รองลงมาเป็น ขาดการกำหนดบทบาทหน้าท่ีของ 
ผู้เก่ียวข้องกับการดำเนินงานวางแผน จำนวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 39.81 และบุคลากรท่ีรับผิด 
ชอบขาดความรู้ความเข้าใจเรองการอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด จำนวน 30 คน คิด 
เป็นร้อยละ 13.89

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล ขาดการมีส่วนร่วมของบุคลากร 
มากที่ลุด จำนวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 58.70 รองลงมาเป็น ไม่ได้นำผลจากการประเมินแผนงาน 
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของโรงเริยนไปปรับปรุงแก้ไขแผนงาน/ โครงการ จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 
34.78 และไม่สอดคล้องกับแผนงานอื่นของโรงเรียน มีผู้ให้'ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 3 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 6.52 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล ขาดการมีส่วนร่วมของ 
บุคลากร มากที่สุด จำนวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 70.00 รองลงมาเป็น ขาดการกำหนดบทบาท 
หน้าที่ของผู้เกี่ยวข้องกับการดำเนินงานวางแผน จำนวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 65.00 และไม่ 
ครอบคลุมวัตถุประสงค์และนโยบายที่กำหนด ไม่ได้นำการวิเคราะห์สภาพปัจจุบันและปัญหาของ 
โรงเรียนและชุมชนมาใช้ในการวางแผน กับขาดการประเมินผลแผนงาน มีผูให้ข้อมูลน้อยที่สุด เป็น 
จำนวนเท่ากัน จำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล ขาดการ 
มีส่วนร่วมของบุคลากร มากที่สุด จำนวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 54.00 รองลงมาเป็น ขาดการ 
กำหนดบทบาทหน้าที่ของผู้เกี่ยวข้องกับการดำเนินงานวางแผน จำนวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 
41.33 และบุคลากรที่รับผิดชอบขาดความรู้ความเข้าใจเรื่องการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม มีผู้ให้ข้อมูล 
น้อยที่สุด จำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00
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ปัญหาการกำหนดโครงการ

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล ขาดความต่อเน่ือง มากท่ีสุด 
จำนวน 104 คน คิดเป็นร้อยละ 45.61 รองลงมาเป็น ขาดการมีส่วนร่วมของบุคลากรในโรงเรียน 
จำนวน 101 คน คิดเป็นร้อยละ 44.30 และไม่ลอดคล้องกับเป้าหมายท่ีกำหนด มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ี 
สุด จำนวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 10.09

เม่ือพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรี'หาร'ให้'ข้อมูล จำกัดในเร่ืองเวลา มากท่ีสุด จำนวน 
31 คน คิดเป็นร้อยละ 60.78 รองลงมาเป็น บุคลากรขาดความซัดเจนเร่ืองการอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม 
จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 41.18 และไม่สอดคล้องกับเป้าหมายท่ีกำหนด มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ี 
สุดจำนวน6 คนคิดเป็นร้อยละ11.76กลุ่มบุคลากรท่ีรับผิดชอบงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมให้ข้อมูล 
ขาดการมิส่วนร่วมของบุคลากรในโรงเรียน มากท่ีลุด จำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 60.00 รองลง 
มาเป็น จำกัดในเร่ืองเวลา จำนวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00 และไม่สอดคล้องกับเป้าหมายท่ี 
กำหนด มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 8.00 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับช้ันให้ 
ข้อมูล ขาดความต่อเน่ือง มากท่ีสุด จำนวน78 คนคิดเป็นร้อยละ51.32 รองลงมาเป็น ขาดการมี 
ส่วนร่วมซองบุคลากร จำนวน 67 คน คิดเป็นร้อยละ 44.08 และไม่สอดคล้องกับเป้าหมายท่ี 
กำหนด มีผู้ให้'ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ9.87

ปัญหาการกำหนดวิธ ีการ

ในการพิจารณาภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล ขาดการมีส่วนร่วมของ 
บุคลากรท่ีเก่ียวข้องในการกำหนด มากท่ีสุด จำนวน 99 คน คิดเป็นร้อยละ 46.05 รองลงมาเป็น 
บุคลากรขาดความซัดเจนในกิจกรรม / วิธีการ จำนวน 88 คน คิดเป็นร้อยละ 40.93 และไม่ลอด 
คล้องกับเป้าหมาย มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด จำนวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 5.58

เม่ือพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรีหาร'ไห้'ข้อมูล จำกัดในเร่ืองเวลา และบุคลากร 
ขาดความซัดเจนในกิจกรรม/วิธีการ มากท่ีสุด เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 
54.72 รองลงมาเป็น ขาดการมีส่วนร่วมของบุคลากรท่ีเก่ียวข้องในการกำหนด จำนวน 17 คน คิด 
เป็นร้อยละ 32.08 และไม่สอดคล้องกับแนวทางการอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด 
จำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.89 กลุ่มบุคลากรท่ีรับผิดชอบงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมให้ข้อมูล ขาด 
การมีส่วนร่วมของบุคลากรท่ีเก่ียวข้องในการกำหนด มากท่ีลุด จำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ
68.18 รองลงมาเป็น บุคลากรขาดความซัดเจนในกิจกรรม/วิธีการ จำนวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 
54.55 และไม่ลอดคล้องกับเป้าหมาย กับไม่ลอดคล้องกับแผนงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมของโรง
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เรียน มีผูให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 4.55 ส่วนกลุ่มครูหัว 
หน้าระดับช้ัน ให้ข้อมูล ขาดการมีส่วนร่วมของบุคลากรท่ีเก่ียวข้องในการกำหนด มากท่ีสุด จำนวน 
67 คน คิดเป็นร้อยละ 47.86 รองลงมาเป็น กิจกรรมไม่ต่อเน่ือง จำนวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 
35.71 และ ไม่สอดคล้องกับเป้าหมายมีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 6.43
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ผู้วิจัยได้นำเสนอข้อมูลเก่ียวกับปัญหาในการจัดสรรทรัพยากรด้านการอนุรักษ์ส่ิงแวด 
ล้อมของโรงเรียน ปรากฏในตารางท่ี 12

ตารางท ี่ 12 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปัญหาในการจัดสรร
ทรัพยากรด้านการอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมของโรงเรียน

ปัญหาในการจัดสรรทรัพรากร ผู้บรํหาร
บุคลากรทีรับผิดชสบ 

งานสนุรักษ์ร่งแวดล้สม
ครูหิวหน้าระด้บชั้น รวม

จานวน รอยละ จานวน รัอยละ จานวน รอยละ จ่านวน รัอยละ
(N, = 57) ( N2 = 29) (N,=191) (N =277)

57 ปัญหาการจัดสรร
ทรัพยากร

การจัดสรรบุคลากร 54 94.74 24 82.76 165 86.39 243 87.73
ดำเนินงาน

- บุคลากรที่รับผิดชอบ (ก, = 54) (ก, = 24) (ท,=165) (ก =243)

งานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมของ 
โรงเรียนมีภารกิจมาก

43 79.63 18 75.00 103 62.42 164 67.49

- ขาดบุคลากรในการ
ดำเนินงาน 23 42.59 13 54.17 55 33.33 91 37.45

- ขาดบุคลากรที่มีความ
ลามารทและถนัดเรื่องการ 19 35.19 12 50.00 62 37.58 93 38.27
อนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม

- ความสามารถและ
ความถนัดของบุคลากรไม่ตรง 14 25.93 5 20.83 34 20.61 53 21.81
กับงาน

- บุคลากรขาดแรงจูงใจ 
ในการทำงาน 17 31.48 15 62.50 49 29.10 81 33.33

- ขาดการติดต่อสื่อสาร 
กันอย่างลมํ่าเลมอ

18 33.33 10 41.67 58 35.15 86 35.39

- การพัฒนาบุคลากรไม่ 9 16.67 7 29.17 13 7.88 29 11.93
ตรงกับความต้องการของ
บุคลากร
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ตารางท่ี 12 (ต่อ)

ฟ้ญหาในการจัดสรรทรัพอากร
บุคลากรทิรับผิดซ'รบ

พบรหาร <Lf V  จ งานลบุรักษสิงแวดล'รม
ครูหัวหน้าระด้บช้น SQJJ

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N, = 57) ( N2 = 29) ( N3=191) ( N =277)

การจัดลรรวัสดุ /อุปกรณ์ 49 85.96 24 82.76 156 81.68 229 82.67
(ท1 = 49) (ท, = 24) (ท3=156) (ก =229)

- ไม่สอดคล้องกับวัตคุ 10 20.41 3 12.50 24 15.38 37 16.16
ประสงค?การดำเนินงาน

- ไม่เพียงพอกับความ 31 63.27 16 66.67 97 62.18 144 62.88
ต้องการ

- ไม่ตรงกับประโยชน์ใช้ 7 14.29 7 29.17 32 20.51 46 20.09
สอย

- ไม่ได้มาตรฐาน 13 26.53 7 29.17 29 18.59 49 21.40
- ไม่ทันสมัย 4 8.16 3 12.50 14 8.97 21 9.17
- ขาดการดูแลรักษา 20 40.82 12 50.00 65 41.67 97 42.36
- จัดเก็บไม่เปินระบบ 20 40.82 9 37.50 44 28.21 73 31.88
- ไม่สามารถนำมา 7 14.29 6 25 7 4.49 20 8.73

ประยุกตํใช้งานอ่ืนได้
(N, = 57) (N, = 29) (N s=191) (N =277)

การจัดสรรงบประมาณ/ 44 77.19 19 65.52 144 75.39 207 74.73
การเงิน

(ก, = 44) (ก, = 19) (ท3=144) (ท=207)

- งบประมาณไม่เพียงพอ 32 72.73 15 78.95 99 68.75 146 70.53
- ขาดบุคลากรที่มีความ

เช่ียวชาญในการจัดสรรงบ 9 20.45 9 47.37 41 28.47 59 28.50
ประมาณ

- บุคลากรที่รับผิดชอบ
ขาดความเความเช้าใจเรื่อง 9 20.45 6 31.58 26 18.06 41 19.81
การอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม
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ตารางท่ี 12 (ต่อ)

ปั’ญพาในการจ ัดสรรทเพรากร
v บุคลากรทึ๋รับรดชอบ
พบรพาร »/ «■ ร fงานอนุรัก«สิงแวดล้อม

ครูห้จหบ้าระกับชน รใม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N, = 57) ( N2 = 29) (Nj=191) ( N ,=277)

(ท, = 44) (ท,= 19) (ก3=144) (ท=207)
- บุคลากรที่รบัผิดชอบ 8 18.18 8 42.11 29 20.14 45 21.74

ไม่เห็นความสำค้ญของการ 
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อม

- ไม่ได้รับความสนใจจาก 11 25.00 4 21.05 36 25.00 51 24.64
หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง

(N, = 57) (N, = 29) ( N,=101) (N ,=277)

- การจัดสรรเทคโนโลยี 49 ,85.96 26 89.66 156 81.68 231 83.39
üTจํจั'IIcf (ท, = 26) (ท3=156) (ท,=231)

- ไม่สอดคล้องกับวัตทุ 5 10.20 5 19.23 12 7.69 22 9.52
ประสงค์

- ไม่ตรงกับความ 3 6.12 4 15.38 23 14.74 30 12.99
ต้องการในการใช้งาน

- ไม่เพียงพอกับความ 28 57.14 21 80.77 88 56.41 137 59.31
ต้องการ

- ค ่าใช ้จ ่ายสูงในการนำ 18 36.73 12 46.15 70 44.87 100 43.29
มาใช้

- ขาดบุคลากรที่ม ีความ 15 30.61 12 46.15 65 41.67 92 39.83
ชำนาญในการใช้งาน

- ขาดบุคลากรที่ม ีความ 14 28.57 9 34.62 62 39.74 85 36.80
เชี่ยวชาญในการเลือก 
เทคโนโลยีที่เหมาะสม
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จากตารางท่ี 12 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลปัญหาในการจัดสรรทรัพยากรด้านการอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม 
ในโรงเรียน ปรากฏผลดังน้ี

ปัญหาการจัดสรรทรัพยากร

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล จัดสรรบุคลากรดำเนินงาน 
มากท่ีสุด จำนวน 243 คน คิดเป็นร้อยละ 87.73 รองลงมาเป็น การจัดสรรเทคโนโลยี จำนวน 231 
คน คิดเป็นร้อยละ 83.39 และการจัดสรรงบประมาณ/ การเงิน มีผู้ให้'ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 207 
คน คิดเป็นร้อยละ 74.73

เม่ือพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรี'หาร'ให้1ข้อมูล การจัดสรรบุคลากรดำเนินงาน มาก 
ท่ีลุด จำนวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 94.74 รองลงมาเป็น การจัดสรรวัสดุ/อุปกรณ์ และการจัดสรร 
เทคโนโลยี เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 85.96 และการจัดสรรงบประมาณ/ 
การเงิน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด จำนวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 77.19 กลุ่มบุคลากรท่ีรับผิดชอบงาน 
อนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมให้ข้อมูล การจัดสรรเทคโนโลยี มากท่ีสุด จำนวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 89.66 
รองลงมาเป็น การจัดสรรบุคลากรดำเนินงานและการจัดสรรวัสดุ/อุปกรณ์ เป็นจำนวนเท่ากัน
จำนวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 82.76 และการจัดสรรงบประมาณ/การเงิน มีผู้ให้'ข้อมูลน้อยท่ีสุด 
จำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 65.52 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับช้ันให้ข้อมูล การจัดสรรบุคลากร 
ดำเนินงาน มากท่ีสุด จำนวน 165 คน คิดเป็นร้อยละ 86.39 รองลงมาเป็น การจัดสรรวัสดุ/ 
อุปกรณ์และการจัดสรรเทคโนโลยี เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 156 คน คิดเป็นร้อยละ 81.68 และ 
การจัดสรรงบประมาณ / การเงิน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด จำนวน 144 คน คิดเป็นร้อยละ 75.39

ปัญหาการจัดสรรบุคลากรดำเนินงาน

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล บุคลากรท่ีรับผิดชอบงาน 
อนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมของโรงเรียนมีภารกิจมาก มากท่ีสุด จำนวน 164 คน คิดเป็นร้อยละ 67.49 รอง 
ลงมาเป็น ขาดบุคลากรท่ีมีความลามารถและถนัดเร่ืองการอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม จำนวน 93 คน คิด 
เป็นร้อยละ 38.27 และการพัฒนาบุคลากรไม่ตรงกับความต้องการของบุคลากร มีผู้ให้'ข้อมูลน้อย 
ท่ีลุด จำนวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 11.93

เม่ือพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรีหาร'ให้'ข้อมูล บุคลากรท่ีรับผิดชอบงานอนุรักษ์ส่ิง 
แวดล้อมของโรงเรียนมีภารกิจมาก มากท่ีลุด จำนวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 79.63 รองลงมาเป็น 
ขาดบุคลากรในการดำเนินงาน จำนวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 42.59 และการพัฒนาบุคลากรไม่
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ตรงกับความต้องการของบุคลากร มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 16.67 กลุ่ม 
บุคลากรท่ีรับผิดชอบงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมให้ข้อมูล บุคลากรท่ีรับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 
ของโรงเรียนมีภารกิจมาก มากท่ีสุด จำนวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 75.00 รองลงมาเป็น บุคลากร 
ขาดแรงจูงใจในการทำงาน จำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 62.50 และความลามารถและความ 
ถนัดของบุคลากรไม่ตรงกับงาน มีผู้ให้'ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 20.83 ส่วน 
กลุ่มครูหัวหน้าระดับช้ันให้ข้อมูล บุคลากรท่ีรับผิดชอบงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมของโรงเรียนมีภาร 
กิจมาก มากท่ีลุด จำนวน 103 คน คิดเป็นร้อยละ 62.42 รองลงมาเป็น ขาดบุคลากรท่ีมีความ 
ลามารถและถนัดเร่ืองการอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม จำนวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 37.58 และการ 
พัฒนาบุคลากรไม่ตรงกับความต้องการของบุคลากร มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 13 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 7.88

ปัญหาการจัดสรรวัสดุ/อ ุปกรณ์

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล ไม่เพียงพอกับความ
ต้องการ มากท่ีลุด จำนวน 144 คน คิดเป็นร้อยละ 62.88 รองลงมาเป็น ขาดการดูแลรักษา จำนวน 
97 คน คิดเป็นร้อยละ 42.36 และไม่สามารถนำมาประยุกตํใช้งานอ่ืนได้ มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด 
จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 8.73

เม่ือพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรี'หาร'ไห้'ข้อมูล ไม่เพียงพอกับความต้องการ มากท่ี 
สุด จำนวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 72.73 รองลงมาเป็น ขาดการดูแลรักษา และจัดเก็บไม่เป็น 
ระบบ เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 40.82 และไม่ทันสมัย มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ี 
สุด จำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 8.16 กลุ่มบุคลากรท่ีรับผิดชอบงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมให้ข้อมูล 
ไม่เพียงพอกับความต้องการ มากท่ีสุด จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67 รองลงมาเป็น ขาด 
การดูแลรักษา จำนวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 และไม่ทันสมัย มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด จำนวน 
3 คน คิดเป็นร้อยละ 12.50 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับช้ันให้ข้อมูลไม่เพียงพอกับความต้องการ 
มากท่ีสุด จำนวน 97 คน คิดเป็นร้อยละ 62.18 รองลงมาเป็น ขาดการดูแลรักษา จำนวน 65 คน 
คิดเป็นร้อยละ 41.67 และไม่สามารถนำมาประยุกต้ใช้งานอ่ืนได้ มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 7 
คน คิดเป็นร้อยละ 4.49
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ปัญหาการจัดสรรงบประมาณ/การเงิน

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล งบประมาณไม่เพียงพอ 
มากท่ีสุด จำนวน 146 คน คิดเป็นร้อยละ 70.53 รองลงมาเป็น ขาดบุคลากรท่ีมีความเช่ียวชาญใน 
การจัดสรรงบประมาณ จำนวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 28.50 และบุคลากรท่ีรับผิดชอบขาดความรู้ 
ความเข้าใจเร่ืองการอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 
19.81

เม่ือพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล งบประมาณไม่เพียงพอ มากท่ีสุด 
จำนวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 72.73 รองลงมาเป็น ไม่ได้รับความสนใจจากหน่วยงานท่ีเก่ียวข้อง 
จำนวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 25.00 และบุคลากรท่ีร้บผิดชอบไม่เห็นความสำคัญของการอนุรักษ์ 
ส่ิงแวดล้อม มผู้ให้'ข้อมูลน้อย,ท่ีสุด จำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 18.18 กลุ่มบุคลากรท่ีรับผิดชอบ 
งานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมให้ข้อมูล งบประมาณไม่เพียงพอ มากท่ีลุด จำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 
78.95 รองลงมาเป็น ขาดบุคลากรท่ีมีความเช่ียวชาญในการจัดสรรงบประมาณ จำนวน 9 คน คิด 
เป็นร้อยละ 47.37 และไม่ได้รับความสนใจจากหน่วยงานท่ีเก่ียวข้อง มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 
4 คน คิด.ป็นร้อยละ 21.05 สํวนกลุ่มครูหัวหน้าระดับช้ันให้ข้อมูล งบประมาณไม่เพียงพอ มากท่ี 
สุด จำนวน 99 คน คิดเป็นร้อยละ 68.75 รองลงมาเป็น ขาดบุคลากรท่ีมีความเช่ียวชาญในการจัด 
สรรงบประมาณ จำนวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 28.47 และบุคลากรท่ีรับผิดชอบขาดความรู้ความ 
เข้าใจเร่ืองการอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมมีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุดจำนวน2 6 คนคิดเป็นร้อยละ18.06

ปัญหาการจัดสรรเทคโนโลยี

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล ไม่เพียงพอกับความ
ต้องการ มากท่ีสุด จำนวน 137 คน คิดเป็นร้อยละ 59.31 รองลงมาเป็น ค่าใช้จ่ายสูงในการนำมา 
ใช้ จำนวน 100 คน คิดเป็นร้อยละ 43.29 และไม่สอดคล้องกับวัตถุประสงค์ มีผู้ให้'ข้อมูลน้อยท่ีสุด 
จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 9.52

เม่ือพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล ไม่เพียงพอกับความต้องการ มากท่ี 
สุด จำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 57.14 รองลงมาเป็น ค่าใช้จ่ายสูงในการนำมาใช้ จำนวน 18 
คน คิดเป็นร้อยละ 36.73 และไม่ตรงกับความต้องการในการใช้งาน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด จำนวน 
3 คน คิดเป็นร้อยละ 6.12 กลุ่มบุคลากรท่ีรับผิดชอบงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมให้ข้อมูล ไม่เพียงพอ 
กับความต้องการ มากท่ีสุด จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 80.77 รองลงมาเป็น ค่าใช้จ่ายสูงใน 
การนำมาใช้ และขาดบุคลากรท่ีมีความชำนาญในการใช้งาน เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 12 คน
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คิดเป็นร้อยละ 46.15 และไม่ตรงกับความต้องการในการใช้งาน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 4 
คน คิดเป็นร้อยละ 15.38 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับช้ันให้ข้อมูล ใม,เพียงพอกับความต้องการ มาก 
ท่ีสุด จำนวน 88 คน คิดเป็นร้อยละ 56.41 รองลงมาเป็น ค่าใช้จ่ายสูงในการนำมาใช้ จำนวน 70 
คน คิดเป็นร้อยละ 44.87 และไม่สอดคล้องกับวัตลุประลงค์ มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 12 คน 
คิดเป็นร้อยละ 7.69
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ผู้วิจัยได้นำเสนอข้อมูลเก่ียวกับปัญหาการจัดองค์กรด้านการอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมในโรง 
เรียน ปรากฏในตารางท่ี 13

ตารางที่ 13 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเก่ียวกับปัญหาการจัดองค์กรด้านการ
อนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมในโรงเรียน

*  -  บุคลากรทีรับผดชลบ #  หป้าระสับซ้นปัญหาใบการจัดลงค์กร ผบริหาร », , 4  J, ครูหวหนาระดบชนงานลพุ่เกบ่สิงแวดลลม
รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยล:
N 1= 57 0 ( N2 = 29) (N3=191) (N =277)

58 ปัญหาการจัดองค์กรเพื่อ 
การอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม

การกำหนดสายงาน 47 82.46
(ท, = 47)

- ไม่มิ.เผนภูมิโครงสร้าง 
การประสานงานที่ชัดเจน

- ไม่มีการสร้างความเข้า 
ใจแผนภูมิโครงสร้างการ 
ประสานงานอนุรักษ์ส่ิง แวด 
ล้อมภายในโรงเรียน

- ไม่เป็นท่ียอมรับของ 
บุคลากรในโรงเรียน

- ขาดการประสานงาน 
อย่างเป็นระบบ

- สายงานชํ้าซ้อนทำให้ 
เกิดความสับสนในการดำเนน 
งาน

- ขาดบุคลากรที่มิค'วาม 
เชี่ยวชาญในการประสานงาน

- ไม่สอดคล้องกับแผน 
งานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของ 
โรงเรียน

25 86.21 158 82.72 230 83.03
(ท, = 25) 

13 52.00
(ท,=158) 

58 36.71
(ท,=230) 

91 39.57

13 52.00 56 35.44 82 35.65

11 44.00 29 18.35 48 20.87

16 64.00 70 44.30 108 46.96

10 40.00 42 26.58 67 29.13

8 32.00 67 42.41 94 40.87

4 16.00 6 3.80 12 5.22

20 42.55

13 27.66

8 17.02

22 46.81

15 31.91

19 40.43

2 4.26
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ตารางท่ี 13 (ต่อ)

ปัญหาไนการจัด'รงค์กร ผู้บรหาร
บุคลากรทีรับผิดช'รบ 

งาน•รบุรักษ์สิงแจดล้'รม
ครูห้วหน้าระจับชน รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N, = 57) ( N2 = 29) (N ,=191) (N =277)

การแบ่งงาน 47 82.46 20 68.97 151 79.06 218 78.70
(ก, = 47) (ท, = 20) (ท,=151) (ท,=218)

- ไม่มการแบ่งงานเป็น 6 12.77 9 45.00 38 25.17 53 24.31
ลายลักษณ์อักษร

- ขาดความซัดเจนใน
การกำหนดขอบเขตหน้าที่การ 15 31.91 8 40.00 61 40.40 84 38.53
ดำเนินงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม
ของโรงเรียน ,

- แบ่งงานไม่ตรงกับ
ความลามารทของบุคลากร 19 40.43 8 40.00 35 23.18 62 28.44

- ปริมาณงานท่ีได้รับ 
มอบหมายมมากทำไห!ม่ 
สามารถปฎิบัติหน้าที่ได้อย่าง

37 78.72 17 85.00 87 57.62 141 64.68

สมบุรณ์
- ผู้ท่ีร้บ่ผิดชอบขาด 17 36.17 12 60.00 42 27.81 71 32.57

ความซัดเจนเรื่องการอนุรักษ์
ส ิ่งแวดล้อม

(N, = 57) (N, = 29) (Nÿ=191) ( N ,=277)

- การกำหนดความลัมพันธ์
ของกิจกรรม 51 89.47 24 82.76 141 73.82 216 77.98

(N, = 51) CNJII (N , -141) (N ,=216)

- ไม่มีการกำหนดวัตถุ
ประสงค์ร่วมกันก่อนดำเนิน 7 13.73 3 12.50 32 22.70 42 19.44

งาน
- ไม่มีการกำหนดรูปแบบ 12 23.53 11 45.83 41 29.08 64 29.63

และกิจกรรมร่วมกันก่อนการ
ดาเนนงาน
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ตารางท่ี 13. (ต่อ)

ปัญหาในการจัดธงค์กร
บุคลากรทีร้บผดชธบ

ผบรหาร Vงานธนุริกษ่สิงแวดลธม
ครูห'วหน้าระจับรัน รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำน'วน ร้อยละ
(N 1=57) ( N2 = 29) ( N3=191) (N =277)

(ท, = 51) (ท, = 24) (0=141) (ก,=216)
- ขาดการประสานการ 13 25.49 9 37.50 34 24.11 56 25.93

ดำเนินงานระหว่างโครงการ
- ไม่มีการกำหนดรูปแบบ 14 27.45 6 25.00 23 16.31 43 19.91

การนำเสนอผลงานแบบ
บุรณาการร่วมกันหลังการ
ดำเนินงาน

- ขาดบุคลากรในการ
ร เ̂ »-'«Sos เจกง 1 1 H5N I U-Ô 21 41.18 10 41.67 39 27.66 70 32.41

- บุคลากรมีภารกิจมาก 
ทำให้ปฎิบ้ตหน้าท่ีได้ไม่

36 70.59 21 87.50 85 60.28 142 65.74

สมบุรณ์
- บุคลากรท่ีรับผิดชอบ 4 7.84 6 25.00 20 14.18 30 13.89

ขาดความเข้าใจเรื่องความ
สัมพันธ์ของส่ิง แวดล้อม

จากตารางท่ี 13 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลปัญหาในการจัดองค์กรด้านการอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมใน
โรงเรียน ปรากฏผลดังน้ี

ปัญหาการจัดองค์กรเพ ี่อการอนุร ักษ์ส ิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล การกำหนดสายงาน มากท่ี 
สุด จำนวน 230 คน คิดเป็นร้อยละ 83.03 รองลงมาเป็น การแบ่งงาน จำนวน 218 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 78.70 และการกำหนดความสัมพันธ์ของกิจกรรม มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 216 คน คิด 
เป็นร้อยละ 77.98
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เม่ือพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล การกำหนดความสัมพันธ์ของ
กิจกรรม มากท่ีลุด จำนวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 89.47 รองลงมาเป็นการกำหนดลายงานและการ 
แบ่งงาน เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 82.46 กลุ่มบุคลากรท่ีรับผิดชอบงาน 
อนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมให้ข้อมูล การกำหนดลายงาน มากท่ีลุด จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 86.21 
รองลงมาเป็น การกำหนดความสัมพันธ์ของกิจกรรม จำนวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 82.76 และ 
การแบ่งงาน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 68.97 ล้วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับ 
ช้ันให้ข้อมูล การกำหนดสายงาน มากท่ีสุด จำนวน 158 คน คิดเป็นร้อยละ 82.72 รองลงมาเป็น 
การแบ่งงาน จำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 79.06 และการกำหนดความสัมพันธ์ของกิจกรรม มีผู้ 
ให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด จำนวน 141 คน คิดเป็นร้อยละ 73.82

ปัญหาการกำหนดสายงาน

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล ขาดการประลานงานอย่าง 
เป็นระบบ มากท่ีสุด จำนวน 108 คน คิดเป็นร้อยละ 46.96 รองลงมาเป็น ขาดบุคลากรท่ีมีค'วาม 
เช่ียวชาญในการประสานงาน จำนวน 94 คน คิดเป็นร้อยละ 40.87 และไม่สอดคล้องกับแผนงาน 
อนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมของโรงเรียน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 5.22

เม่ือพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล ขาดการประสานงานอย่างเป็น 
ระบบ มากท่ีสุด จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 46.81 รองลงมาเป็น ไม่มีแผนภูมิโครงสร้างการ 
ประสานงานท่ีซัดเจน จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 42.55 และไม่สอดคล้องกับแผนงานอนุรักษ์ 
ส่ิงแวดล้อมของโรงเรียน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด จำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 4.26 กลุ่มบุคลากรท่ี 
รับผิดชอบงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมให้ข้อมูล ขาดการประสานงานอย่างเป็นระบบ มากท่ีสุด
จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 64.00 รองลงมาเป็น ไม่มีแผนภูมิโครงสร้างการประสานงานท่ีซัด 
เจน และไม่มีการสร้างความเข้าใจแผนภูมิโครงสร้างการประสานงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมภายใน 
โรงเรียน เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 52.00 และไม่ลอดคล้องกับแผนงาน 
อนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมของโรงเรียน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด จำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 ล้วน 
กลุ่มครูหัวหน้าระดับช้ันให้ข้อมูล ขาดการประสานงานอย่างเป็นระบบ มากท่ีลุด จำนวน 70 คน 
คิดเป็นร้อยละ 44.30 รองลงมาเป็น ขาดบุคลากรท่ีมีความเช่ียวชาญในการประลานงาน จำนวน 
67 คน คิดเป็นร้อยละ 42.41 และไม่ลอดคล้องกับแผนงานอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมของโรงเรียน มีผู้ให้ 
ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 3.80
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ปัญหาการแบ่งงาน

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล ปริมาณงานที่ได้รับมอบ 
หมายมีมากทำให้ใม่สามารถปฎิบํตหน้าที่ได้อย่างสมบูรณ์ มากที่สุด จำนวน 141 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 64.68 รองลงมาเป็น ขาดความชัดเจนในการกำหนดของเขตหน้าที่การดำเนินงานอนุรักษ์สิ่ง - 
แวดล้อมของโรงเรียน จำนวน 84 คน คิดเป็นร้อยละ 38.53 และไม่มีการแบ่งงานเป็นลายลักษณ์ 
อักษร มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 53 คน คิดเป็นร้อยละ 24.31

เมื่อพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล ปริมาณงานที่ได้รับมอบหมายมีมาก 
ทำให้ไม่ลามารถปฏิบํติหน้าที่ได้อย่างสมบูรณ์ มากที่สุด จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 78.72 รอง 
ลงมาเป็น แบ่งงานไม่ตรงกับความลามารถของบุคลากร จำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 40.43 และ 
ไม่มีการแบ่งงานเป็นลายลักษณ์อักษร มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 12.77 
กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล ปริมาณงานที่ได้รับมอบหมายมีมากทำ 
ให้ไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้อย่างสมบูรณ์ มากที่ลุด จำนวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 85.00 รองลง 
มาเป็น ผู้ที่รับผิดชอบขาดความชัดเจนเรื่องการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม จำนวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ
60.00 และขาดความชัดเจนในการกำหนดขอบเขตหน้าที่การดำเนินงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของ 
โรงเรียน และแบ่งงานไม่ตรงกับความสามารถของบุคลากร มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด เป็นจำนวนเท่า 
กัน จำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับช้ันให้ข้อมูล ปริมาณงานที่ได้รับ 
มอบหมายมีมากทำให้ไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้อย่างสมบูรณ์ มากท่ีสุด จำนวน 87 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 57.62 รองลงมาเป็น ขาดความชัดเจนในการกำหนดขอบเขตหน้าที่การดำเนินงานอนุรักษ์ 
ส่ิงแวดล้อมของโรงเรียน จำนวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 40.40 และแบ่งงานไม่ตรงกับความ 
สามารถของบุคลากร มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 23.18

ปัญหาการกำหนดความสัมพันธ์ของกิจกรรม

ในการพิจารณาภาพรวม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล บุคลากรมีภารกิจมากทำ 
ให้ปฏิบัติหน้าทีได้ไม่ลมบูรณ์ มากที่สุด จำนวน 142 คน คิดเป็นร้อยละ 65.74 รองลงมาเป็น ขาด 
บุคลากรในการประลานงาน จำนวน 70 คน คิดเป็นร้อยละ 32.41 และบุคลากรที่รับผิดชอบขาด 
ความเข้าใจเรื่องความลัมพันธ์ของสิ่งแวดล้อม มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 30 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 13.89

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล บุคลากรมีภารกิจมากทำให้ปฏิบัติ 
หน้าทีได้ไม่สมบูรณ์ มากที่ลุด จำนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 70.59 รองลงมาเป็น ขาดบุคลากรใน
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การประสา,นงาน จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 41.18 และบุคลากรที่รับผิดชอบขาดความเข้าใจ 
เร่ืองความสัมพันธ์ของสิงแวดล้อม มผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 7.84 กลุ่ม 
บุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล บุคลากรมีภารกิจมากทำให้ปฏิปติหน้าทีได ้
ไม่สมบูรณ์ มากที่สุด จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 87.50 รองลงมาเป็น ไม่มีการกำหนดรูปแบบ 
และกิจกรรมร่วมกันก่อนการดำเนินงาน จำนวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 45.83 และไม่มีการกำหนด 
วัตถุประสงค์ร่วมกันก่อนดำเนินงาน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยท่ีสุด จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 12.50 
ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูลบุคลากรมีภารกิจมากทำให้ปฏิป้ติหน้าทีได้ไม่สมบูรณ์ มากท่ี 
สุด จำนวน 85 คน คิดเป็นร้อยละ 60.28 รองลงมาเป็น ไม่มีการกำหนดรูปแบบและกิจกรรมร่วม 
กันก่อนการดำเนินงาน จำนวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 29.08 และบุคลากรที่รับผิดชอบขาดความ 
เข้าใจเรื่องความสัมพันธ์ของสิ่งแวดล้อม มีผูให้ข้อมูลน้อยท่ีลุด จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ
14.18
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ผู้วิจัยได้นำเสนอข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาในการดำเนินงานด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมใน 
โรงเรียน ปรากฏในตารางที่ า4

ตารางที่ 14 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบลอบถามเกี่ยวกับปัญหาในการดำเนินงานด้าน
การอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน

ปัญหาในการดำเน ินงาน ผู้บริพาร
บคลากรทีรับผดช,0บ V  ร.' ,  ° ครูหัวหน้าระดับชน

งานอนุรักษ์สิงแวดล้อม รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N, = 57) ( N2 = 29) ( N3=191) (N =277)

59 ปัญหาการดำเนินงาน
อนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม

การอำนวยการดำเนิน 49 85.96 22 75.86 136 71.20 207 74.73
งาน

(ท,=49) C\T(SjIIcT (ญ=136) (ท =207)
■ ไม่มีคำส่ังเป็นลาย 5 10.20 4 18.18 20 14.71 29 14.01

ลักษณ์อักษร
- คำส่ังไม่ซัดเจน 4 8.16 3 13.64 25 18.38 32 15.46
-ขาดความลนใจจากผู้ 

รับคำส่ัง 12 24.49 6 27.27 52 38.24 70 33.82

- ไม่สามารถปฏิบ้ติได้ 
ตามแผน 28 57.14 6 27.27 49 36.03 83 40.10

-เกิดความคลาดเคลื่อน 
ในการถ่ายVาอดคำส่ัง

3 6.12 4 18.18 32 23.53 39 18.84

- ขาดความสมํ่าเสมอ'ใน 23 46.94 17 77.27 53 38.97 93 44.93
การติดต่อสื่อสาร

- การติดต่อลื่อสารเน้น 10 20.41 1 4.55 15 11.03 26 12.56
แบบเป็นทางการ

- ขาดการมีส่วนร่วมใน 24 48.98 13 59.09 56 41.18 93 44.93
การตัดสินใจ

(N, = 57) ( N, = 29) (N 3=191) ( N ,=277)

การเป็นผู้นำในการ
51 89.47 20 68.97 131 68.59 202 72.92

ดำเนินงาน
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ตารางท่ี 14(ต,'อ)

ปัญหาในการคำเนนงาน ผู้บริหาร
บุคลากรทีร้บรดช'รบ 

งานรนุรักษ์สิงแวดลั'รม
ครูห้'วหน้าระดบชน รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N, = 57) ( N2 = 29) (N,=191) ( N ,=277)
(ท, = 51) ( ท, = 20) (ท3=131) (ก,=202)

- มีการแนะนำการดำเนิน 4 7.84 - - 11 8.40 15 7.43
งานในลักษณะตรวจลอบมาก

- การแนะนำไม่ท่ัวถึง
- การแนะนำไม่สม่ําเสมอ

18 35.29 8 40.00 50 38.17 76 37.62

/ไม่เป็นไปตามกำหนด 14 27.45 9 45.00 49 37.40 72 35.64
- ไม่มีกำหนดเวลาในการ

ตรวจตรา / แนะนำท ี่แน่นอน 19 37.25 6 30.00 36 27.48 61 30.20

- ขาดการแนะนำแบบ
ปรับปรุงแก้ไขปัญหา

21 41.18 14 70.00 43 32.82 78 38.61

- ผู้ให้คำแนะนำปรึกษา 11 21.57 9 45.00 35 26.72 55 27.23
ขาดความชัดเจนเรื่องการ
อนุรักษ์ส่ิงแวดล้อมของโรง
เรียน

- ขาดความเชื่อถือจากผู้ 7 13.73 3 15.00 17 12.98 27 13.37
รับคำแนะนำ

- มีการใช้คำส่ังโดยตรงใน 7 13.73 1 5.00 9 6.87 17 8.42
การปรับเปลี่ยน

- การแนะนำ / อบรมมุ่ง
เน้นผลงานมากกว่าบุคคล 13 25.50 9 45.00 19 14.50 41 20.30

(N , = 57) ( N, = 29) (N 3=191) ( N ,=277)

- การจูงใจในการดำเนินงาน 46 80.70 24 82.76 131 68.59 201 72.56
(ก1 = 46) ( ก, = 24) (ท,=131) (ก,=201)

- เน้นการให้รางวัลท่ีเป็น
วัตถ 3 6.52 1 4.17 14 10.69 18 8.96
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ตารางท่ี 14 (ต่อ)

บุคลากรทึ๋ร้บผคช■ รบ 
งาบลบุรักษ์สิงแวดลิ'■ รมปัญหา'ไ.นการดำเนนงาน ผู้บรํหาร ครูห่วหน่าระดํบช่น รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N, = 57) ( N2 = 29) (N3=191) ( N =277)
(ก, = 46) (ก, = 24) (ก,= 131) ( ก,=201)

•ไม่ได้รับคำแนะนำ/ 17 36.96 15 62.50 41 31.30 73 36.32
ปรึกษาอย่างสมํ่าเสมอ

- ไม่ผีการสร้างส้มพันธ 21 45.65 10 41.67 48 36.64 79 39.30
ภาพที่ดีระหว่างผู้ปฎิบํติงาน

- ขาดส้มพันธภาพที่ดี
ระหว่างผู้รับผิดชอบงานกับ 23 50.00 11 45.83 55 41.98 89 44.28
บุคลากรอื่นของโรงเรียน

- อุปกรณ์ในการติดต่อสื่อ 
สารไม่เพียงพอ 8 17.39 10 41.67 44 33.59 62 30.85

- ขาดการดูแลและบำรุง 21 45.65 16 66.67 52 39.69 89 44.28
รักษาสภาพ แวดล้อมทางกาย
ภาพของโรงเรียนให้เอต่อการ
ปฎิบ้ติงาน

จากตารางที่ 14 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลปัญหาการดำเนินงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน
ปรากฏผลดังนี้

ป ัญหาการดำเน ินงานอนุร ักษ์ส ิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล การอำนวยการดำเนินงาน 
มากที่สุด จำนวน 207 คน คิดเป็นร้อยละ 74.73 รองลงมาเป็น การเป็นผู้นำในการดำเนินงาน 
จำนวน 202 คน คิดเป็นร้อยละ 72.92 และจากรจูงใจในการดำเนินงานมีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด 
จำนวน201 คนคิดเป็นร้อยละ72.56

เมื่อพิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรี'หาร'ให้'ข้อมูล การเป็นผู้นำในการดำเนินงาน มาก 
ท่ีลุด จำนวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 89.47 รองลงมาเป็น การอำนวยการดำเนินงาน จำนวน 49
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คน คิดเป็นร้อยละ 85.96 และการจูงใจในการดำเนินงาน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 46 คน คิด 
เป็นร้อยละ 80.70 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิงแวดล้อมให้ข้อมูลการจูงใจในการ 
ดำเนินงาน มากที่สุด จำนวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 82.76 รองลงมาเป็น การอำนวยการดำเนิน 
งาน จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 75.86 และการเป็นผู้นำในการดำเนินงาน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ 
สุด จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 68.97 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล การอำนวยการ 
ดำเนินงาน มากที่ลุด จำนวน 136 คน คิดเป็นร้อยละ 71.20 รองลงมาเป็น การจูงใจในการดำเนิน 
งาน และการเป็นผู้นำในการดำเนินงาน เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 131 คน คิดเป็นร้อยละ 68.59

ปัญหาการอำนวยการดำเน ินงาน

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล ขาดความลมํ่าเสมอในการ 
ติดต่อสื่อสาร และขาดการมีส่วนร่วมในการดัดสินใจ มากที่สุด เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 93 คน 
คิดเป็นร้อยละ 44.93 รองลงมาเป็น ไม่สามารถปฏิบัติได้ตามแผน จำนวน 83 คน คิดเป็นร้อยละ 
40.10 และการติดต่อสื่อเน้นแบบเป็นทางการ มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ
12.56

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรหารให้ข้อมูล ไม่ลามารถปฏิบัติได้ตามแผน มากที่ 
สุด จำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 57.14 รองลงมาเป็น ขาดการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ จำนวน 
24 คน คิดเป็นร้อยละ 48.98 และเกิดความคลาดเคลื่อนในการถ่ายทอดคำสื่ง มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ 
สุด จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 6.12 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม ให้ข้อมูล 
ขาดความสมํ่าเสมอในการติดต่อลื่อสาร มากที่ลุด จำนวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 77.27 รองลงมา 
เป็น ขาดการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ จำนวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 59.09 และการติดต่อสื่อ 
เน้นแบบเป็นทางการ มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 4.55 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้า 
ระดับชั้นให้ข้อมูล ขาดการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ มากที่สุด จำนวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ
41.18 รองลงมาเป็น ขาดความลมํ่าเสมอในการติดต่อสื่อสาร จำนวน 53 คน คิดเป็นร้อยละ 
38.97 และการติดต่อลื่อเน้นแบบเป็นทางการ มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 15 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 11.03

ปัญหาการเป ็นผ ู้นำในการดำเน ินงาน

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล ขาดการแนะนำแบบปรับ 
ปรุงแก้ไขปัญหา มากที่ลุด จำนวน 78 คน คิดเป็นร้อยละ 38.61 รองลงมาเป็น การแนะนำไม่ทั่วถึง
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จำนวน 76 คน คิดเป็นร้อยละ 37.62 และมีการแนะนำการดำเนินงานในลักษณะตรวจลอบมาก มี 
ผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 7.43

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล ขาดการแนะนำแบบปรับปรุงแก้ไข 
ปัญหา มากที่สุด จำน วน 21 คนค ิดเป ็นร ้อยละ4 1 .1 8 รองลงมาเป็นไม่มีกำหนดเวลาในการตรวจ 
ตรา/แนะนำที่แน่นอน จำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 37.25 และมีการแนะนำการดำเนินงานใน 
ลักษณะตรวจลอบมาก มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 7.84 กลุ่มบุคลากรที่รับ 
ผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล ขาดการแนะนำแบบปรับปรุงแก้ไขปัญหา มากที่สุด
จำนวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 70.00 รองลงมาเป็น การแนะนำไม่สมํ่าเสมอ / ไม่เป็นไปตาม 
กำหนด ผู้ให้คำแนะนำปรึกษาขาดความชัดเจนเรื่องการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของโรงเรียน และการ 
แนะ'นำ/อบรมมุ่งเน้นผลงานมากกว่าบุคคล เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 45.00 
และมีการแนะนำการดำเนินงานในลักษณะตรวจสอบมาก ไม่มีผู้ให้ข้อมูล ส่วนกลุ่มครูห้วหน้า 
ระดับชั้นให้ข้อมูล การแนะนำไม่ทั่วถึง มากที่สุด จำนวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 38.17 รองลงมา 
เป็น การแนะนำไม่ลมํ่าเสมอ / ไม่เป็นไปตามกำหนด จำนวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 37.40 และมี 
การใช้คำลังโดยตรงในการปรับเปลี่ยน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 6.87

ปัญหาการจูงใจในการดำเน ินงาน

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล ขาดลัมพันธภาพที่ดี
ระหว่างผู้รับผิดชอบงานกับบุคลากรอื่นของโรงเรียน และขาดการดูแลและบำรุงรักษาสภาพแวด 
ล้อมทางกายภาพของโรงเรียนให้เอื้อต่อการปฎิบํติงาน มากที่ลุด เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 89 
คน คิดเป็นร้อยละ 44.28 รองลงมาเป็นไม่มีการสร้างลัมพันธภาพที่ดีระหว่างผู้ปฏิบํติงาน จำนวน 
79 คน คิดเป็นร้อยละ 39.30 และเน้นการให้รางวัลที่เป็นวัตถุ มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 18 คน 
คิดเป็นร้อยละ 8.96

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล ขาดลัมพันธภาพที่ดีระหว่างผู้รับผิด 
ชอบงานกับบุคลากรอื่นของโรงเรียน มากที่สุด จำนวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 รองลงมาเป็น 
มีการสร้างลัมพันธภาพที่ดีระหว่างผู้ปฎิบํติงาน และขาดการดูแลและบำรุงรักษาสภาพแวดล้อม
ทางกายภาพของโรงเรียนให้เอื้อต่อการปฏิบํติงาน เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 4 5 .6 5  และเน้นการให้รางวัลที่เป็นวัตถุ มีผู้ให้'ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 
6 .5 2  กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล ขาดบำรุงรักษาสภาพแวดล้อม 
ทางกายภาพของโรงเรียนให้เอื้อต่อการปฏิบํติงาน มากที่สุด จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 6 6 .6 7
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รองลงมาเป็น ไม่ได้รับคำแนะนำ / ปรึกษาอย่างสมํ่าเสมอ จำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 62.50 
และเน้นการให้รางวัลที่เป็นวัตถุ มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 4.17 ส่วนกลุ่ม 
ครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล ขาดส์มพันธภาพที่ดีระหว่างผู้รับผิดซอบงานกับบุคลากรอื่นของโรง 
เรึยน มากที่ลุด จำนวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 41.98 รองลงมาเป็น ขาดการดูแลและบำรุงรักษา 
ลภาพแวดล้อมทางกายภาพของโรงเรียนให้เอื้อต่อการปฎิบํติงาน จำนวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 
39.69 และเน้นการให้รางวัลที่เป็นวัตถุ มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 10.69
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ผ ู้ว ิจ ัยได ้น ำเส น อข ้อม ูล เก ี่ยวก ับ ป ัญ ห าการควบ ค ุมด ้าน การอน ุร ักษ ์ส ิงแวดล ้อมใน  
โรงเรียน ปรากฏในตารางที่ 15

ตารางท ี่ 15 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบลอบถามเกี่ยวกับปัญหาในการควบคุมด้านการ
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน

ปัญหาในการควบคุม
1/ บุคลากรทีรับผดช'รบ
ผบรัหาร <4 V 
i  งาน'รบุรักษ์สงแวดล'รม

ครูหัวหน้าระตบช้ัน รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N, = 57) ( N2 = 29) (N,=191) ( N =277)

59 ป ัญหาการควบคุมการ
อนุรักษ์สิ่งนวดล้อม

การกำกับดูแลการดำเนิน 45 78.95 22 75.86 149 78.01 216 77.98
งาน

(ท1 = 4 5 ) ( ก, = 22) ( ท3=149) ( ท =216)

- ไมมการกำหนดเกณฑ์ 9 20.00 4 18.18 36 24.16 49 22.69
ในการดำเนินงาน

-ขาดความสมํ่าเสมอ 27 60.00 15 68.18 83 55.70 125 57.87
- ไม่มีการกำหนดวัตถุ 

ประสงค์'ของการควบคุม
5 11.11 6 27.27 28 18.79 39 18.06

- ขาดความยืดหยุ่นตาม 5 11.11 4 18.18 19 12.75 28 12.96
สภาพการเปลี่ยนแปลง

- ขาดบุคลากรที่ม ีความรู้ 21 46.67 16 72.73 52 34.90 89 41.20
และความชำนาญในการควบ
คุม

- ค่าใช้จ ่ายในการดำเนิน
การควบคุมสูง 10 22.22 9 40.91 45 30.20 64 29.63

- ขาดการแก!ขข้อผิด
8 45.00 4 18.18 20 13.42 32 14.81

พลาด

(N, = 57) ( N , = 29) (N3=191) ( N ,=277)

การประเมินผลการ
49 85.96 19 65.52 132 69.11 200 72.20ดำเนินงาน
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ตารางท่ี 15(ต่อ)

ปัญหาในการควบคุม ผู้บริหาร บ ุคลากร™ «คฬบ ครูหัวหน้าระดับ^น
งานลนรักษ์3งแวดล้ลม

รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N, -57) ( N2 -  29) (N3=191) ( N ,=277)

(ก, -49) (ก2= 19) (ท,=132) (ก =200)
- เกณฑ์ใม่สอดคล้องกับ 1 2.04 2 10.53 18 13.64 21 10.50

วัตฤประสงค์
- การกำหนดเกณฑ์’สูง

มาก ทำ'ให้ไม่ลามรทปฎิบัตใต้ 16 32.65 4 21.05 37 28.03 57 28.50
ตามเกณฑ์' ท ี่กำหนด

- เกณฑ์การประเมินผล
ขาดความเที่ยงตรง 3 6.12 3 15.79 23 17.42 29 14.50

- ขาดการมิส่วนร่วมของ
บุคลากรในทารกำหนดเกณฑ์ 
การประเมินผล

19 38.78 11 57.89 42 31.82 72 36.00

- ขาดความสม่ําเสมอ'ใน 19 38.78 12 63.16 56 42.42 87 43.50
การประเมินผล

- ขาดความร่วมมือของ 18 36.73 13 68.42 38 28.79 69 34.50
บุคลากรในการประเมินผล

- ขาดบุคลากรท่ีมิค'วามรู้ 20 40.82 12 63.16 40 30.30 72 36.00
และเชี่ยวชาญในการประเมิน
ผล

-ไม่มิการสร้างความเข้า 12 24.49 5 26.32 32 24.24 49 24.50

ใจในการประเมินผลในโรง 
เรียนโดยท่ัว

(N , = 57) ( N, -  29) ( N21= 191) ( N =277)
การปรับปรุงและแก้ไข 44 77.19 20 68.97 128 67.02 192 69.31
การดำเนินงาน

(ท., =44) ( n, = 20) ccTOJโโcT ( ก,=192)
- ไม่มิการวิเคราะห์ผล

การวัดและประเมินผลการ 18 40.91 11 55.00 54 42.19 83 43.23
ดำเนินงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม
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ตารางท่ี 15 (ต่อ)

ฟ้ญหาในการควบคุม ผู้บริหาร
บุคลากรทีริบผดช'รบ 

งาน■ รนรักษ์ร่งแวดล้รม
ครูหวหน้าระด้บช้น รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(N, = 57) ( N0 = 29) ( N,=191) ( N ,=277)

- ไม่มีการนำผลการ 
วิเคราะห์ไปใช้ปรับเป๋าหมาย / 
นโยบาย

(ท, = 44) 
16 36.36

( ท, = 20) 
6 30.00

( ก,= 128)
39 30.47

( ก,=192) 
61 31.77

- ไม่มีการนำผลการ 5 11.36 6 30.00 41 32.03 52 27.08
วิเคราะห์ใปใช้ปรับแผนงาน 

- ไม่มีการนำผลการ 
วิเคราะห์ไปใช้ปร้บกจกรรม / 
โครงการ

9 20.45 6 30.00 34 26.56 49 25.52

- บุคลากรไม่ยอมรับการ 
เปลี่ยนแปลง

14 31.81 8 40.00 38 29.69 60 31.25

- ขาดบุคลากรท่ีมีค'วาม 
เชี่ยวชาญในการวิเคราะห์ผล 
การวัดและการประเมินผลการ

20 45.45 11 55.00 55 42.97 86 44.79

ดำเนินงาน
- อ่ืนๆ - - - - 1 0.78 1 0.52

จากตารางที่ 15 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลปัญหาการควบคุมด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมใน
โรงเรียน ปรากฏผลดังนี้

ปัญหาในการควบคุมด้านการอนุรักษ์ส ิงแวดล้อม

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล การกำกับดูแลการดำเนิน 
งาน มากที่สุด จำนวน 216 คน คิดเป็นร้อยละ 77.98 รองลงมาเป็น การประเมินผลการดำเนินงาน 
จำนวน 200 คน คิดเป็นร้อยละ 72.20 และการปรับปรุงและแกไขการดำเนินงาน มีผู้ให้ข้อมูลน้อย 
ท่ีสุด จำนวน 192 คน คิดเป็นร้อยละ 69.31
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เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล การประเมินผลการดำเนินงาน มาก 
ท่ีสุด จำนวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 85.96 รองลงมาเป็น การกำกับดูแลการดำเนินงาน จำนวน 
45 คน คิดเป็นร้อยละ 78.95 และการปรับปรุงและแก้ไขการดำเนินงาน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด 
จำนวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 77.19 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล 
การกำกับดูแลการดำเนินงาน มากที่สุด จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 75.86 รองลงมาเป็น การ 
ปรับปรุงและแก้ไขการดำเนินงาน จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 68.97 และการประเมินผลการ 
ดำเนินงาน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 65.52 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับ 
ชั้นให้ข้อมูล การกำกับดูแลการดำเนินงาน มากที่สุด จำนวน 149 คน คิดเป็นร้อยละ 78.01 รองลง 
มาเป็น การประเมินผลการดำเนินงาน จำนวน 132 คน คิดเป็นร้อยละ 69.11 และการปรับปรุง 
และแก้ไขการดำเนินงาน มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 128 คน คิดเป็นร้อยละ 67.02

ปัญหาการกำกับการดูแลการดำเน ินงาน

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล ขาดความสมํ่าเสมอ มากที่ 
สุด จำนวน 125 คน คิดเป็นร้อยละ 57.87 รองลงมาเป็น ขาดบุคลากรที่ม ีความรู้และความชำนาญ 
ในการควบคุม จำนวน 89 คน คิดเป็นร้อยละ 41.20 และขาดความยืดหยุ่นตามสภาพการเปลี่ยน 
แปลง มีผู้ให ้ข ้อมูลน้อยที่ส ุดจำนวน2 8 คนคิดเป ็นร้อยละ 12.96

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารให้ข้อมูล ขาดความสมํ่าเสมอ มากที่ลุด 
จำนวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 60.00 รองลงมาเป็น ขาดบุคลากรที่ม ีความรู้และความชำนาญใน 
การควบคุม จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 46.67 และไม่มีการกำหนดวัตถุประสงค์ของการควบ 
คุม และขาดความยืดหยุ่นตามสภาพการเปลี่ยนแปลง มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด เป็นจำนวนเท่ากัน 
จำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 11.11 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล 
ขาดบุคลากรที่ม ีความรู้ความชำนาญในการควบคุม มากที่ลุด จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 
72.73 รองลงมาเป็น ขาดความลมํ่าเสมอ จำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 68.18 และไม่มีเกณ,ทํใน 
การดำเนินงาน กับขาดความยืดหยุ่นตามสภาพการเปลี่ยนแปลง มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 4 
คน คิดเป็นร้อยละ 18.18 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล ขาดความลมํ่าเสมอ มากที่ลุด 
จำนวน 83 คน คิดเป็นร้อยละ 55.70 รองลงมาเป็น ขาดบุคลากรที่ม ีความรู้ความชำนาญในการ 
ควบคุม จำนวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 34.90 และขาดความยืดหยุ่นตามสภาพการเปลี่ยนแปลง มี 
ผู้ให้'ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 12.75
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ปัญหาการประเมินผลการดำเน ินงาน

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามให้ข้อมูล ขาดความลมํ่าเสมอในการ 
ประเมินผล มากที่ลุด จำนวน 87 คน คิดเป็นร้อยละ 43.50 รองลงมาเป็น ขาดการมีส่วนร่วมของ 
บุคลากรในการกำหนดเกณฑ์การประเมินผล และขาดบุคลากรที่ม ีความรู้และเชี่ยวชาญในการ
ประเมินผล เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 36.00 และเกณฑ์ไม่สอดคล้องกับ 
วัตถุประสงค์มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 10.50

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรัหาร'ให้'ข้อมูล ขาดบุคลากรที่ม ีความรู้และเชี่ยว 
ชาญในการประเมินผล มากที่สุด จำนวน20 คน คิดเป็นร้อยละ 40.82 รองลงมาเป็น ขาดความ 
ลมํ่าเสมอในการประเมินผล จำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 38.78 และเกณฑ์ไม่ลอดคล้องกับวัตถุ 
ประสงค์ มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 2.04 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงาน 
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้ข้อมูล ขาดความร่วมมือของบุคลากรในการประเมินผล มากที่ลุด จำนวน 
13 คน คิดเป็นร้อยละ 68.42 รองลงมาเป็น ขาดความสมํ่าเสมอในการประเมินผล และขาด 
บุคลากรที่มีความรู้และเชี่ยวชาญในการประเมินผล เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 12 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 63.16 และเกณฑ์ใม่สอดคล้องกับวัตถุประสงค์ มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 2 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 10.53 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล ขาดความลมํ่าเสมอในการประเมินผล มากที่ 
สุด จำนวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 42.42 รองลงมาเป็น ขาดการมีส่วนร่วมของบุคลากรในการ 
กำหนดเกณฑ์การประเมินผล จำนวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 31.82 และขาดเกณฑ์ใม่สอดคล้อง 
กับวัตถุประสงค์ มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด จำนวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 13.64

ปัญหาการปรับปรุงและแกํไขการดำเน ินงาน

ในการพิจารณาภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล ขาดบุคลากร'ที่มีค'วาม 
เชี่ยวชาญในการวิเคราะห์ผล การวัดและการประเมินผลการดำเนินงาน มากที่สุด จำนวน 86 คน 
คิดเป็นร้อยละ 44.79 รองลงมาเป็น ไม่มีการวิเคราะห์ผลการวัดและประเมินผลการดำเนินงาน 
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อม จำนวน 83 คน คิดเป็นร้อยละ 43.23 และไม่มีการนำผลการวิเคราะห์ใปใช้ 
ปรับกิจกรรม/โครงการ มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 25.52

ข้อที่ตอบอื่นๆ มีผู้ให้'ข้อมูล คือ มีการประเมินผลแต่ไม่แจ้งให้รับรู้ (ความถี่ = 1)

เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรัหาร'ให้'ข้อมูล ขาดบุคลากรที่ม ีความเชี่ยวชาญ 
ในการวิเคราะห์ผล การวัดและการประเมินผลการดำเนินงาน มากที่สุด จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อย
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ละ 45.45 รองลงมาเป็น ไม่มีการวิเคราะห์ผลการวัดและประเมินผลการดำเนินงานอนุรักษ์สิ่งแวด 
ล้อม จำนวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 40.91 และไม่มีการนำผลการวิเคราะห์ไปใช้ปรับแผนงาน มีผู้ 
ให้'ข้อมูลน้อยที่สุด จำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 11.36 กลุ่มบุคลากรที่รับผิดชอบงานอนุรักษ์สิ่ง 
แวดล้อมให้ข้อมูล ขาดบุคลากรที่ม ีความเชี่ยวชาญในการวิเคราะห์ผล การวัดและการประเมินผล 
การดำเนินงาน และไม่มีการวิเคราะห์ผลการวัดและประเมินผลการดำเนินงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 
มากที่สุด เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 55.00 รองลงมาเป็น บุคลากรไม่ยอม 
รับการเปลี่ยนแปลง จำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00 และไม่มีการนำผลการวิเคราะห์ไปใช้ปรับ 
เป ้าหมาย/นโยบาย ไม่มีการนำผลการวิเคราะห์ไปใช้ปรับแผนงาน และไม่มีการนำผลการวิเคราะห์ 
ไปใช้ปรับกิจกรรม/โครงการ มีผู้ให้ข้อมูลน้อยที่ลุด เป็นจำนวนเท่ากัน จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ
30.00 ส่วนกลุ่มครูหัวหน้าระดับชั้นให้ข้อมูล ขาดบุคลากรที่ม ีความเชี่ยวชาญในการวิเคราะห์ผล 
การวัดและการประเมินผลการดำเนินงาน มากที่สุด จำนวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 42.97 รองลง 
มาเป็น ไม่มีการวิเคราะห์ผลการวัดและประเมินผลการดำเนินงานอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม จำนวน 54 
คน คิดเป็นร้อยละ 42.19 และไม่มีการนำผลการวิเคราะห์ไปใช้ปรับกิจกรรม/โครงการ มีผู้ให้ข้อมูล 
น้อยที่ลุด จำนวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 26.56
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